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Ljubljana številk* 
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številka 4. 

Nepojmljiva vojska 
Pred izbruhom sedanje vojne smo toliko 

brali o grozotnem oboroževanju, o neštetih no-
vih iznajdbah vojne tehnike z dosedaj nepojm-
ljivimi učinki, o neizmernih številkah, s katerimi 
so seštevali l judi, denar in vojni material, ki ga 
imajo velesile na razpolago, da je ves svet pri-
čakoval od prvega dne vojnih sovražnosti naj-
bolj strahotno vojno, ki bo podobna jeklenemu 
valjarju vse pomandrala in uničila, kamor bo 
segla njena moč in ki bo po svoji mašinelnosti 
in tehnizaciji kakor ogromno kladivo razbila 
vse, kar sta človek in priroda ustvarila. Po pi-
sanju vojnih teoretikov bi končno v taki to-
talni in najbolj brezobzirni vojni odnesel zma-
go tisti, ki bi mogel iti najbolj daleč v uniče-
vanju, ki bi odnesel rekord v trdoti in nebrzda-
ni nasilnosti nad šibkejšim nasprotnikom. 

Nekaj podobnega je ves svet s strahom 
pričakoval. Mesto tega, pa imamo — hvala 
Bogu — vojno brez vojskovanja. Milijonske 
armade si stoje nasproti, na desettisoče topov, 
na tisoče bojnih voz in letal brez pravih vojnih 
dejanj. Opazovalcu od daleč se vse zdi kakor 
velike vojaške vaje v mirnem času. To stanje 
j e res polno nasprotij in navideznih nedosled-
nosti. Le če se globje v to vprašanje zamisli-
mo, nam postaja razumljiveje, da je prav za 
prav moralo vse tak,o priti. Vojna je že po sta-
rem pravilu le orodje politike in mora torej 
nujno imeti značaj take politike, ki jo je omo-
gočila, oziroma, ki je do vojne privedla. 

Poglejmo najpreje politiko zapadnih vele-
sil! Prepričanje, da bo s Hitlerjevo Nemčijo 
treba izbojevati odločilen boj za gospodarstvo 
v Evropi, če ne celo nad vsem svetom, je v 
Franciji in Angliji mnogo preje predrlo pri 
generalih kakor pri politikih. Medtem, ko so 
vojaški krogi posebno Francije s čisto pravim 
čutom slutili, da je vojna z Nemčijo kakor se 
je razvijala pod narodnim socializmom neiz-
bežna, so se politiki obnašali, kakor da ne vi-
dijo ničesar in so z razčiščenjem položaja tako 
dolgo odlašali, da je Nemčija dosegla posebno 
v letalstvu nesporno prednost pred obema za-
padnima velesilama. Dogodki so pričeli pre-
hitevati Francoze in Angleže: Zasedba Avstrije, 
zasedba Češkoslovaške, priprave za napad Polj-
ske . . . Monakovo je bilo mogoče le zaradi tega, 
ker so zapadne velesile bile vojaško nepriprav-
ljene. Toda tudi v septembru 1939 Francija in 
Angli ja še nista bili pripravljeni. V vojno sta 
takorekoč morali, ako nista hoteli zaradi Po-
ljakom danih jamstev izgubiti vsega ugleda v 
svetu. Toda šli sta v vojno nepripravljeni. Zato 
ni v njunem interesu, da bi započeli kakšne 
odločilne vojaške akcije toliko časa, dokler 
ju njuna po naravi večja vojaška kapaciteta 
ne bo avtomatično izenačila in tudi presegla 
nemške oborožene sile. Tako vidimo, da so v 
Angl i j i in Franciji sedaj pač vse tovarne na 
delu, da nadomeste zamujeno, vidimo, da si 
skušajo pomagati tudi z nakupom zlasti letal 
v Ameriki. Toda Angležem in Francozom manj-
ka za letalsko vojaško službo izvežbanega mo-
štva, vrzel, ki je ni mogoče izpopolniti v nekaj 
mesecih. Tako je Poljska bila žrtvovana in bo 
njena usoda odvisna od končnega izida vojne. 
Na zapadu pa Angleži in Francozi le ustvarjajo 
bolj videz nekih vojaških operacij, v resnici 
pa je vse tako preračunjeno, da se pridobi čim 
več časa in se čim dalje odloži odločilni spopad. 

Takšno zadržanje zavezniškega vojnega 
poveljstva nam je umljivo. Toda, kako naj ra-
zumemo enako pasivno zadržanje Nemcev, ki 
bi morali vendar vedeti, da so njihovi protiv-
niki z vsakim mesecem močnejši in da soraz-
merno bolj napredujejo v oboroževanju kakor 
pa sama Nemčija. Mislila bi, da je v njihovem 
življenjskem interesu, da izsilijo kar moč hitro 
važne vojaške odločitve, preden se bo sovraž-
nik čezmerno okrepil. 

Vzrok za nemško zadržanje je v tem, da 
tudi Nemčija ni bila pripravljena na vojno z 
zapadnima velesilama v septembru 1939. Pač, bila 
je močna dovolj, da zbije Poljsko na tla in 
tudi dovolj močna za obrambo na Siegfriedovi 
črti, a še daleč ne tako močna, kakor je bila 
s svojimi armadami med svetovno vojno, ko je 
mogla na vseh bojiščih več let biti v napadu 
na sovražnem ozemlju. Da bi nemška vojska 
bila sorazmerna sili, ki jo nemški narod dejan-
sko predstavlja, bi bilo po mnenju grofa Ciana 
potreba še pet let vojaške priprave, po mnenju 
drugih vojaških izvedencev pa še več. Nemcem 
bi brez dvoma bilo najbolj ustreženo, da bi se 
jih pustilo v miru prebaviti plen — Češkoslo-
vaško in Poljsko, nakar bi bili na evropski ce-
lini tako silni, da jim nihče več ne bi bil kos. 
Vojni konflikt z Veliko Britanijo in Francijo 
je tudi za nje prišel prezgodaj. 

Toda kolikor manj se Nemci v tem polo-
žaju vojaško udejstvujejo, tem bolj so pro-
pagandistično delavni. Narodni socializem je 
napravil izkušnje, da se s spretno in vztrajno 
propagando večkrat celo več doseže, kakor pa 
z mečem v roki. Saj jim je široko zasnovana 
propaganda vrgla Avstrijo, s propagando so si 
osvojili Prago in Brno in Klajpedo — zakaj ne 
bi še naprej vihteli tega preizkušenega in uspeš-
nega orožja, pri katerem vojaška sila lahko 
ostane za kulisami. Zakaj ne bi poskušali na-
sprotnike zrušiti že s samimi grožnjami in po-
zivanjem na ostro brušen meč, mesto da bi kar 
z mečem šli nad njega? Strah pred nezadržano 
in totalno uporabo meča, utegne nasprotnika 
bolj živčno omajati kakor sam udarec z me-
čem. Da je nemški meč, kakor je te dni govoril 
veliki admiral Raeder, res ostro nabrušen, ni 

Bilka v zraku nad nemškimi otoki 
Helgoland in Sylt 

Nemški bombniki so začeli z bombami 
in strojnicami napadati trgovske ladje 

Nemška poročila 
Berlin, 11. jan. t. Nemško vrhovno povelj-

stvo je objavilo dve uradni poročili o napadu 
angleških bombnikov na Helgoland in na otok 
Sylt. Prvo poročilo pravi, da so v noči od torka 
na sredo angleški bombniki hoteli napasti Hel-
goland. Nemški lovci vrste »Messerscnmitt« so 
j ih napadli in sestrelili tri. Vseh angleških 
bombnikov je bilo osem. — Drugo poročilo 
pravi, da so angleški bombniki ponovili poskus 
napada na utrjeni otok Sylt. Vseh je bilo de-
vet. Nemški lovci so sestrelili tri izmed njih. 

Angleška poročila 
London, It. nov. t. Reuter: Letalsko mini-

strstvo poroča, da nemška poročila govorijo o 
napadu angleških bombnikov na otok Sylt. No-
ben angleški bombnik ni bil na tem kraju po 
eni uri ponoči od torka na sredo. Bitka nad 
Helgolandom je bila pa prej in letalsko mini-
strstvo do sedaj še nima nobenih sporočil, da 
bi bile nemške navedbe o uničenju treh an-
gleških bombnikov resnične. O kakšnih poznej-
ših letalskih borbah nad Syltom pa angleškemu 
letalskemu ministrstvu ni nič znano. V teku 
borbe je eno nemško letalo, znamke »»Messer-
schmittc, padlo v morje, drugo nemško letalo 
pa se je moralo spustiti na dansko ozemlje. 

Dopisnik »D a i I y T e l e g r a p h a « poroča 
iz Kodanja, da osebe, ki so videle, včerajšnje 
bombardiranje H e l g o l a n d a pripovedujejo, 
da so nemške protiletalske baterije začele ta-
koj streljati, ko so se pojavila angleška letala. 
Vendar so se angleška letala kretala tako spret-
no, da so nepoškodovana prodrla nad otok. Ni 
znano, kakšno škodo so angleška letala napra-
vila na Helgolandu. Angleškim letalom se je 
posrečilo vreči veliko število bomb na otok. 
Angleška letala so dalje bombardirala otok 
S y l t , ki je enako važno pomorsko oporišče, 
kakor Helgoland. Prebivalci danskega otoka 
Sevrem so pripovedovali dopisniku »Daily Te-
legrapha«, da so videli zračno borbo nad Svi-
tom ter slišali streljanje protiletalskega topni-
štva na Hindenburgdammu, ki je dolg 6 mil j 
in ki vodi od celine do otoka Sylt. Očividci 
trdijo, da je zadnja bomba zadela nasip in 
ga težko poškodovala. Zaradi zračnih borb in 
bombardiranja ni v teku včerajšnjega dneva 
vozil noben vlak čez nasip. 

Nemci poročajo o letalskem 
napadu na trgovske ladje 
Berlin, 11. jan. AA. Kakor je že poročalo 

vrhovno poveljstvo, so nemški bombniki iz-
vedli napad na angleške trgovinske ladje na 

angleški in škotski obali in jih osem potopili. 
»Viilkischer Beobachter« prinaša popis boja 
med nekim letalcem, ki se je udeležil tega 
boja in uničil dve angleški ladji. Naša letalu 
so po dobljenem nalogu letela poldrugo uro, 
ne da bi bila opazila kakšno ladjo, čeprav smo 
se že bližali angleški obali, je pripovedoval 
letalec. Letala so naposled zagledala neko lad jo. 
Z letala smo dali znamenja, naj ladja razobesi 
zastavo. Toda ladja je skušala še z večjo hi-
trostjo doseči obalo. Letala so se trikrat pri-
bližala ladji in streljala v opomin. Z ladje so 
na opomin odgovorili s strojniškim ognjem. 
Nato so se naša letala spustila prav nizko in 
bombardirala ladjo. Bombe so zadele ladjo na 
sredo in jo razklale na dvoje. Ladja se je po-
topila v treh minutah. Že 14 minut pozneje smo 
uzrli drugo ladjo, ki smo jo po opominu ta-
kisto bombardirali in prav tako poškodovali. 
Ker smo razločno videli, da ladja ni več za 
rabo, smo prenehali obstreljevanje, da damo 
posadki možnost za rešitev. Vsa naša letala 
so se nepoškodovana vrnila v svoja oporišča. 

Angleško poročilo o istem 
London, 11. jan. t. Reuter: Letalsko mini-

strstvo poroča: Trije mali angleški lovci so 
rešili tri angleške tovorne ladje, ki jih je na-
padal nemški bombnik vrste Ileinckel Bomb-
nik jih je obmetaval z bombami z višine 15 m, 
ko so se spustili za njim trije lovci in ga pre-
gnali. Enega so poškodovali. 

Nemška letala 
nad Anglijo 
London, 11. nov. t. Reuter: Letalsko mini-

strstvo poroča, da je bilo danes tekom dneva 
delovanje letalstva na vzhodni angleški obali 
zelo živahno. Nekoliko preti poldnem so se 
nad škotsko obalo prikazale tri velika črna le-
tala. Protiletalski topovi so jih obsipavali s 
šrapneli. tako da so kosci padali po ulicah me-
sta Southshields. Angleški lovci so nasprotnika 
prepodili nazaj na morje. Prav tako je bilo na 
kentski obali in nad Essexom slišati močno stre-
ljanje. Sovražna letala so se pokazala okoli 
ene visoko nad ustjem reke Temze. Nemški 

bombnik je na odprtem morju metal bombe 
na neki angleški trgovski parnik, a ga ni zadel. 

Na morju 
Rio de Janeiro, 11. jan. t. Havas: Angleško 

križarko >Aiux«, ki je premagala nemško voj-
no ladjo »Graf von Spee<, so v brazilski pre-
stolnici sprejeli z največjimi častmi ;n je bila 
posadka deležna navdušenih pozdravov. 

Mehiko, 11. nov. t. Radio Roma: Pred me-
hikansko pristanišče Tampico je priplula an-
gleška kri/arka v spremstvu dveh rušilcev, da 
zajamejo štiri nemške parnike, med njimi vele-
parnik >Orinoco< (13.000 ton), ki bi rade ušle 
iz meliikanskih voda, ker so bile poklicane do-
mov v Nemčijo. 

„Exeter" se je potopil 
pravijo rimska poročila 
Rim, 11. jan. t. Radio Roma poroča iz Rio 

de Janeira: Tukaj krožijo poročila, da se je 
angleška križarka >Exeterc, znana iz bojev z 
nemško bojno ladjo »Graf vnn Speec, zdaj po-
topila kakšnih 80 morskih milj daleč od Bacha 
Blanca. Posadko je rešila francosko vojna ladja. 
Uradnega potrdila pa o tem dogodku še ni. 

Na suhem 
Obe vojni poročili, nemško in francosko, 

Eravita, da na zahodnem bojišču ni bilo no-
enili večjih dejanj Topništvo je tu pa tam 

streljalo. Oživeli pa so na obeh straneh izvid-
niški letalski poleti, ki so se razširili tudi glob-
lje v Nemčijo, odnosno v Francijo. Letala so 
delovala ponoči in v jutranjih urah. 

Pariz, U. jan. A A. Havas: Uradno poročilo 
z dne lt . januarja zjutraj se glasi: Ponoči ni 
bilo važnejših dogodkov.-Včeraj smo zbili dve 
sovražni letali. 

Berlin, 11. januarja. AA. DNB: Vrhovno po-
veljstvo poroča: V obmejnem predelu južno od 
Saarbriickna smo s protinapadom zavrnili na-
pad neke sovražne čete. Sovražnik je imel več 
mrtvih in smo tudi več mož zajeli. Med ogled-
nimi poleti na zahodni fronti so se nekajkrat 
vneli letalski boji in smo zbili dve sovražni 
letali, eno nemško letalo je pa padlo na zemljo. 

Finci spet na svojih mejah 
italijanski prostovoljci so že na Finskem 

London, 11. jan. AA. Reuter: Iz Helsinkija 
poročajo, da so finske čete dosegle skoraj povsod 
finsko mejo in da se bodo ob mejah utrdile, ker 
finsko vrhovno poveljstvo ne želi spremeniti borbo 
v ofenzivo. Sedanja borba ima defenziven značaj 
ter je samo obramba finske svobode. Razen tega 
je finskemu poveljništvu znano, da bi nastale te-
žave glede preskrbe, če bi začela finska vojska 
zasedati tuje ozemlje. Finski listi prinašajo vesti, 
da pripravlja Sovjetska Rusija nov napad in da 
preosnavlja svoje vojne sile. Nova sovjetska ofen-
ziva bi se začela šele v dveh mesecih. 

Helsinki, 11. jan. t Reuter: Prvi oddelek ita-
lijanskih prostovoljcev je prispel v Helsinke. Na-
deli so si ime »Garibaldijeva legija«. Sprejeli so 
jih z velikanskim navdušenjem. Nadaljnji oddelki 
še pridejo, nakar jim bo odkazan poseben odsek 
na fronti. 

Rdeča poročila 
Moskva, 11. jan. t. Radio Roma: Sovjetsko voj-

no poročilo s finske fronte pravi: Dne 10. januarja 
ni bilo nobenega važnega dogodka. Tu pa tam je 
delovalo topništvo. Zaradi slabega vremena letal-
stvo ni delovalo, izvzemši najkrajših izvidniških 
poletov. 

Kaganovič odstavljen 

Sedanji vojni minister Anglije, Stanlcy, ki je 
bil doslej trgovinski minister. 

Moskva, 11. jan. AA. Reuter: Uradno sporo-
čajo, da je Kaganovič razrešen položaja komisarja 
za letalsko industrijo in da je na njegovo mesto 
imenovan Saturniu. 

Nemčija bo vrnila Italiji 
orožje, namenjeno Finski 
Kopenhagen, 11. jan. b. Po vesteh iz Berlina 

je nemška vlada odklonila predajo vojnega mate-

riala, ki je bil poslan iz Italije na Finsko. Itali-

janska vlada je že štirikrat podvzela v tem oziru 

pri nemški vladi potrebne korake, toda brez uspe-

ha. Nemške oblasti so zadržale en italijanski vlak 

na Brenerju in ga ne puste dalje. V diplomatskih 

krogih v Berlinu vlada največje zanimanje, kako 

se bo zadeva s tem materialom končala. 

London, 11. jan. b. Kakor se iz poučenih lon-

donskih krogov doznava, je nemška vlada snoč! 

odredila, da se italijanski vojni material, namenjen 

za Finsko, v r n e I t a l i j i . Nemška vlada je s 

svojim ukrepom pokazala, da je protest Italije imel 

samo delni uspeh. 

Nemčija ostane nevtralna 
Berlin, 11. jan. b. S službene strani se zani-

kujejo novice, da je delegacjja nemških general-
štabnih častnikov odpotovala v Sovjetijo, da ji po-
maga v borbi proti Finski. Službeno se poroča, da 
bo Nemčija v finsko-ruskem sporu ostala nevtralna 
in da ne bo nudila vojaške pomoči niti eni niti 
drugi državi 

dvoma in so Nemci to dokazali na Poljskem. 
Toda enakovrednega nasprotnika bi dobili šele 
na zapadnem bojišču Zato se Nemci trudijo, 
da tudi tu predvsem s propagando moralno 
omajejo nasprotnika. Ko beremo nemško časo-
pisje, vidimo, da se v prvi vrsti prizadevajo 
ločiti Francijo od Anglije. Glavni napadi so 
naperjeni le proti Angliji, pa tudi tu v prvi 
vrsti proti gotovim osebam, ki se j im zde po-
sebno nevarne. Zapadni velesili imata demo-
kratičen režim: morda pride v Londonu ali v 
Parizu sčasoma na površje popustljivejša struja, 
nova vlada, ki bi preokrenila sedanjo politiko. 
Moida se posreči zasejati nezaupan je in neslogo 
med zaveznika in ju nato ločeno potolči . . . 

Zato Nemčija kl jub temu, da bi navidez 
imela dovolj vzrokov, da čim preje udari, le 

obotavljajoče posega v vojno na zapadu. Je 
sploh veliko vprašanje, če bo spomladi, ali v 
poletju ali tudi magari jeseni nemško vrhovno 
poveljstvo na zapadnem bojišču iniciativno 
hotelo iskati vojaških odločitev. Nemci se pre-
dobro zavedajo, da lahkih lavorik ob Renu ni 
pričakovati, nasprotno pa je od vojaškega 
uspeha ali neuspeha bistveno odvisen režim v 
notranjosti nemške države. Vedno bolj se zdi 
verjetno, da se bodo tudi Nemci omejili na po-
litiko čakanja, medtem pa bodo po svoje orga-
nizirali osvojeno Češko in Poljsko ter morebiti 
na kakem drugem predelu Evrope poiskali no-
vih in lažjih uspehov v upanju, da se tudi 
Anglija in Francija ne moreta večno vojsko-
vati in da čas prinese popustljivejši režim v 
zapadnih velesilah. drin. 

Potniški promet v Nemčiji pada 
Berlin, 11. jan. AA. DNB: V zvezi z zmanjša-

njem potniškega prometa na nemških železnicah 
poročajo, da se je to zgodilo zato, da se lokomotive 
uporabijo za promet tovornih vlakov. Število to-
vornih vjakov je znatno poskočilo, in sicer zato. 
ker so zaradi silnega mraza zmrznila skoraj vsa 
nemška pristanišča. Znano je. da are 35% vsega 
uvoza premoga preko pristanišč. Ker so pristani-
šča zmrznila, je nastal zastoj tudi pri uvozu in 
tranzitu premoga. 

Zagrebška vremenska napoved: Delno ob-
lačno in hladno. 

Zemunska vremenska napoved: Hud mraz, 
oblačno v vsej kraljevini. Nekaj jasneje v se-
vernih krajih in na zgornjem Primorju. Ko-
šava v Podonavju, v Primorju in na severu 
pa burja. 



Gibanje SDS v Sloveniji 
Zagrebški »Hrvatski Dnevnik« prinaša 11. t. m. 

tole sporočilo: »Svoječasno je bilo v listih poro-
čano, da bo dr. Kramer a slovensko skupino JNS 
vstopil v samostojno demokratsko stranko. Razvoj 
političnih dogodkov pa je to novico postavil na 
laž. Zdaj pa trdijo, da je v Sloveniji močno giba-
nje, naj bi posamezne organizacije JNS vstopile 
v SDS. Tako je na primer mladinska organizacija 
JNS v Mariboru kot celota hotela vstopiti v SDS. 
Toda SDS ni hotela sprejeti cele politične organi-
zacije kot take, ker sprejema le posamezne člane.« 

»Slovenski Jug« 
zoper dr. Stojadinoviča 
Listi poročajo iz Belgrada: »Uprava dijaškega 

kluba Slovenski Jug, ki je doslej bila za dr. Sto-
jadinoviča, je sprejela resolucijo, kjer obsoja nje-
govo delo ter izjavlja, da so s tem pretrgane vse 
/.veze med Stovenskim Jugom in dr. Stojadinovi-
čem. V izjavi dijaki med drugim pravijo: »Ko je 
dr. Stojadinovič ustanovil svojo politično pisarno, 
je sprejel za svoje najožje sodelavce ljudi, ki so 
v najbolj tesni zvezi s komunisti.« Potem pa je 
uprava tega kluba tudi izjavila v »Vremenu«, »da 
skupina g. dr. Milana Stojadinoviča nima potrebe 
in ne bo vodila boja zoper komuniste in skrajne 
elemente, ker so komunisti in vsi levičarji danes 
zoper vlado narodnega sporazuma prav tako kakor 
tučli pristaši g. dr. Milana Stojadinoviča, zaradi 
česar so vsi skupaj na isti liniji. O. Omiljen Milič 
in njegovi tovariši so po tej izjavi g. Gjure Janko-
viča prerešetali sedanji politični položaj in se po-
stavili na stališče, da zanje kot narodne borce in 
akademsko mladino ni več prostora v vrstah pri-
stašev g. dr. Stojadinoviča.« — Tako so izjavili 
dijaki. Nam se zdi, da je v naši ljubi domovini 
še precej takih »vodilnih« politikov, ki mirno gle-
dajo komunistično propagando, češ saj je le zoper 
sedanjo vlado. Ne pomislijo pa na škodo, ki jo ti 
elementi delajo domovini in državi, na katero se 
te vrste politiki navadno vedno sklicujejo. Vendar 
jih vse to nasprotje malo briga, saj vidijo v ko-
munistih svoje dobrodošle pomagače. 

»Narodna odbrana« 
zoper ime »Banovina« 
»Narodna odbrana«, ki je glasilo društva iste-

ja imena, graja naziv banovina ter pravi, da je 
o ime srbskemu narodu tuje in neznano. Zato list 
ahteva, da se ta naziv ne sme uporabiti za Srbijo 

m srbske dežele. 

Sodobno vprašanje 
Novosadski »Dan« prinaša tale člančič brez 

naslova pod velikim vprašanjem: »Slovaška pro-
pagandu trdi, češ da madžarska propaganda 
ter celo najvišji državni funkcionarji operirajo 
z novimi zemljevidi Madžarske, na katerih je 
kot madžarsko ozemlje zaznamovano vse, kar 
leži med Karpati, brez ozira na to, ali posa-
mezni deli teh dežel spadajo k Romunij i , Nem-
čiji, »neodvisni« Slovaški ali Jugoslaviji. — Ali 
je sploh mogoče, da Madžari niti danes ne mo-
rejo politično realno gledati in videti, ka j se 
okoli nj ih dogaja in pripravlja?« 

Vlada je sprejela novi volivni zakon 
V vsej državi bo 57 volivnlh okrožij — Vlada je obravnavala 
tudi zborovalni zakon 

Belgrad, 11. jan. m. Pozornost politične jav-
nosti je bila danes osredotočena na sejo ministr-
skega sveta, ki se je pričela oh desetih dojioldne 
in je trajala do dveh popoldne. Na sejo sta prišla 
iz Zagreba tudi podpiedsednik vlade dr. Maček in 
finančni ministet dr. Sutej. Na današnji seji so 
razpravljali poleg resornih vprašanj predvsem o 
novem volivnem zakonu ter je ministrski svet za-
kon sprejel v redakciji dr. Konstantinoviča, kakor 
smo ga mi že objavili. 

Istočasno t volivnim zakonom Je ministrski 
svet razpravljal tudi v razdelitvi države na voliv-
na okrožja. Po sklepu današnje seje bo država 
razdeljena na 57 volivnih okroiij. Nato je mini-
strski svet načelno razpravljal tudi o novem zbo-
rovalnem in združevalnem zakonu. 

Podpredsednik vlade dr. Maček se bo najbrž 
nocoj odpeljal v Zagreb, kjer bo imel jutri sesta-
nek z banom dr. šubašičem in vodilnimi krogi HSS. 

Mraz ovira železniški promet 
železniški promet med Gračacom in Kninom zaradi silne 
burje ustavljen 

Zagreb, 11. jan. b. Zadnji oster mraz, ki je 
npstul v naših krajih, zelo otežuje železniški pro-
met, posebno proti Splitu. Železniški promet do 
sedaj sicer še ni prekinjen, vendar so pa zaradi 
hudega mraza in silne burje nastale velike tež-
koče in vlaki prihajajo z velikimi zamudami, in 
sicer ne le oni iz Dalmacije in Primorja, ampak 
je tudi na progi Belgrad—Zagreb železniški pro-
met zelo otežkočen. Tako je na primer današnji 
belgrajski brzovlak namesto ob 6 zjutraj prišel 
šele ob 11 dopoldne, torej s peturno zamudo. 

Zagreb, 11. jan. b. Dades ob 4 popoldne je bil 
prekinjen železniški promet med Gračacem in Kni-
nom. Osebni in tovorni vlaki vozijo iz Zagreba 
samo do Gračaca, a iz Splita, le do Knina. in sicer 
zaradi viharjev ter burje, ki divja okrog Zrmanje. 

Zaradi mraza 
ustavljen šolski pouk 
Belgrad, 11. jan. m. Tudi danes vlada v Bel-

gradu hud mraz. Tudi iz drugih južnovzhodnih de-
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lov države piha močna kosava. Zaradi košave je 
bila v Belgradu znašala temperatura — 16° C. 

Zaradi sneinih žametov je v južni Srbiji več 
mest docela odrezanih od sveta. Na progi Skoplje— 
Kosovska Mitrovica—Belgrad so v snegu obtičali 
štirje vlaki. Na belgrajsko železniško postajo pri-
hajajo vlaki z velikanskimi zamudami. Tako je 
drugi ljubljanski brzovlak, ki navadno prihaja v 
Belgrad ob osmih zjutraj, privozil v Belgrad šele 
ob dveh popoldne. 

Zaradi velikega mraza in močne košave je 
prosvetni minister izdal odlok, po katerem se do 
ponedeljka ustavi pouk v Belgradu in v vseh kra-
jih, kjer vlada velik mraz in močna burja. 

»Pravda« - novo društvo juristov 
Na ustanovnem občnem zboru Akademskega 

kulturnega društva »Pravde« v Ljubljani je bil dne 
11. t. m. izvoljen sledeči odbor: predsednik Zorko 
Roman, 6tud. iur., podpredsednik Petrin Ernest, 
stud. iur., tajnik Bajt Saša, stud. iur., blagajnik 
Rak Cene, stud. iur. 

Zaradi Bunjevcev 
Zadnje čase se je začel velik prepir zaradi 

Junjevcev, ki prebivajo v Bački in Baranji. Sami 
.;o se vedno imenovali Bunjevci, govorili so srbsko-
hrvatski jezik, ali bolje svoje narečje, bili pa so 
vsi rimsko-katoliške vere. Bunjevski element je 
v Vojvodini precej močan ter se zdaj Srbi in Hr-
vati prepirajo, ali so Bunjevci Srbi, ali so Hrvati, 
ali so le Bunjevci. Glasilo HSS »Hrvatski Dnev-
nik« prinaša uvodnik o Bunjevcih, kjer dokazuje, 
da so Bunjevci Hrvati, ki že celih 600 let žive na 
tamkajšnji zemlji, da pa niso uživali nikakih na-
rodnih pravic, čeprav je Vojvodina prav zaradi 
bunjevskih zaslug prišla v sestav Jugoslavije. Na 
koncu pa veli: »Pri sklepanju sporazuma 26. av-
gusta je bilo zlasti naglašeno načelo spoštovanja 
vsake narodne samobitnosti. Danes, ko vedno bolj 
obravnavamo končno organizacijo države, zlasti na 
ubski strani, poudarjajo, da se Hrvatom, ki bodo 
prišli v sestav srbske enote, ni treba nič bati. 
Po tej tezi pa hrvatskemu položaju v Vojvodini 
ni prav nič pomagano. Če je njihov položaj ne-
mogoč že zdaj, ko vprašanje končne državne orga-
nizacije sploh še ni rešeno, se naši rojaki zunaj 
Hrvatske in zunaj Vojvodine morajo spraševati, 
;aj bo z njimi. Ta njihov položaj nam nalaga po-
ebno narodno dolžnost. Majhen narod smo in ne 
uoremo razmetavati svojega narodnega ozemlja, 
iunjevski Hrvati naj bodo prepričani, da večina 
irvatskega naroda, zbrana v banovini Hrvatski, 
edno misli nanje ter ne bo prenehala delati na 
em, da se položaj vseh naših rojakov uredi sklad-
no z narodnim načelom.« 

0 vzgoji nemške mladine 
v Jugoslaviji 
Na pritožbe raznih svojih naročnikov je 

lasilo katoliških Nemcev v Jugoslaviji »Die 
onau« prinesla članek, v katerem se peča z 
/gojo nemške mladine v Jugoslaviji ter med 
Irugim jiravi: »V tem oziru je položaj enega 
lela nemške mladine v vseh nemških občinah 
sti. Že štiri ali pet let ta mladina dobiva 
lekako »ekstra« vzgojo po tako imenovanem 
novem nemškem gledanju na svet«. Pri pouku 
Jemce ocen jujejo po tem, kako stališče so za-
zeli do tega gibanja. Starim se pri tej priliki 
ie godi dobro, ker izobražen Nemec, ki mirno 
nisli, nikdar ne more odobravati takih napa-
lov na krščanstvo. Nezrela mladina mora vedno 
lišati: »Stari nas ne morejo več razumeti, zato 
norajo ostati na strani, če pa nočejo, j ih je 
reba odstraniti.« Če mladina vedno to sliši, 
ako more potem spoštovati starejše l j u d i ? . . . 

Cam to vodi? V šoli dobiva mladina slabe 
cde. Potem pa trde. da jih zato preganjajo, 
;er so »pravi nemški otroci«. Vajenci se zani-
lajo za vse drugo, le za svojo obrt ne. Kmalu 
orno namesto dobrih in strokovnih obrtnikov 
neli same šušmarje. Marsikak vseučiliščuik 
ines ne dela drugega, kakor da noro za-
ravlja čas in očetov denar. Vpiše se no naj-
išje šole, bolj natančno povedano, odhajajo v 
lesta, kjer so univerze, izpitov pa tam sploh 
e polagajo. Tako raste število propadlih eksi-
tenc od leta do leta. V svojih krajevnih sku-

pinah potem postanejo »fiihrerčki« ier hočejo 
druge učiti, ka j e »čast«. 

Tekma za premoč v zraku 
»Šele jeseni 1940 bo Nemčija izgubila premoč v zraku,« 
pravi ameriški strokovnjak — Amerika more letos dobaviti 
samo 4000 letal 

Zadnje čase krožijo po svetovnem časo-
pisju fantastične številke o letalih, ki da jih 
bo mogla Amerika graditi za Anglijo in Fran-
cijo, poleg tistih, ki jih mora graditi za svoje 
lastne potrebe. O tem vprašanju ie napisal 
major E11 i o t v reviji »Life« strokovni čla-
nek, ki podaja verjetno najbolj resnično sliko 
o zmožnosti ameriške letalske industrije. Ma-
jor Elliot je letalski strokovnjak, ter piše med 
drugim: 

»Ako računamo na osnovi uradnih ameriških 
številk, bodo Združene države Severne Amerike 
mogle do konca leta- 1940 poslati Angliji 1.530, 
Franciji pa 1.660 bojnih letal, torej skupno 3490. 
Ker pa je treba računati, da se bo ameriška in-
dustrija izpopolnila, pravi Elliot, da bo zmogla 
še dodatnih 815 bojnih letal, od katerih jih bo 
Anglija dobila 445, Francija pa 370. Na ta način 
smeta Anglija in Francija računati na to, da bo-
sta do konca leta 1940 dobili iz Amerike največ 
4000 bojnih letal (bombnikov in lovcev), ne raču-
najoč izvidniška letala in letala za vežbe. Ker so 
v teku še nekatere nove gradnje letalskih tovarn, 
ki bodo še v tekočem letu nastopile, računa Elliot, 
da bi se znale ameriške dobave do konca leta zvi-
šati celo na 5.310 bojnih letal, med tem ko je za 
lažja vežbalna in izvidniška letala izračunal ko-
ličnik 2685. Ako bi pa ameriško vojno ministrstvo 

smatralo, da ono ne potrebuje loliko letal za last-
ne potrebe, kot jih ima sedaj naročenih, potem je 
mogoče, da bo pustilo še nekaj za svoje potrebe 
nabavljenih letal za izvoz v Evropo«. 

Major Elliot nadaljuje, da bodo ameriška le-
tala čisto posebne vrste po materialu kakor tudi 
po tehnični izdelavi, tako da bodo imela svoj po-
men, ko se bodo pojavila na bojiščih v boju proti 
Nemcem. Do sedaj je imela Nemčija še možnost, 
da bi zmagala nad Anglijo in Francijo, pod po-
gojem, da se takoj vrže v borbo s pomočjo svo-
jega letalstva, ki je številčno močnejše od angle-
škega in francoskega skupaj. Vsi njeni upi na 
zmago pa morajo pasti v tistem trenutku, ko je 
izgubila tudi še svojo premoč v zraku. Ameriške 
dobave se bodo v tem pravcu začele čutiti jeseni 
1940. V naslednjem letu 1941 pa bo Amerika mo-
gla pošiljati približno 1000 bojnih letal mesečno v 
Evropo. Takšne proizvodnje, ki bi potem prekosila 
ameriško, angleško in francosko skupaj, Nemčija 
ne bo zmožna. In to bo zadostovalo in tudi od-
ločevalo pri končni zmagi. Iz tega izhaja, tako 
zaključuje svoj članek major Elliot, da mora Nem-
čija izvesti svoj veliki udarec spomladi 1. 1940. 
Tedaj še ima nekakšno opravičljivo upanje, da 
bo uspela. Pozneje bo prepozno. Pozneje bo ame-
riška proizvodnja tako naraščala, da bo Nemčija 
izgubila tudi svojo premoč v zraku ter bo pre-
magana.« 

Do Sovjetija ne bo 
mogla dajali Nemčiji surovin 

Newyork, 11. jan. c. Na ameriškem hanvard-
skem vseučilišču jioučuje prof. Hopper, ki je bil 
več let v Sovjetski Rusiji, kjer je proučeval tam-
kajšnje razmere. Sedaj je objavil zanimiv članek, 
v katerem trdi, da Nemčija najbrž pred letom 1942 
ne bo mogla ničesar pomembnega izvažati iz So-
vjetske Rusije. 

Ameriški učenjak piše, da je Nemčija potrebo-
vala letno 470.000 ton rastlinskih olj. Vse to je 
uvozila, po blokadi pa je ta uvoz odrezan. Zato si 
bo morala Nemčija jiomagati na ta način, da bo iz 
Mandžurije dovažala nadomestne surovine za ta 
olja in sicer bo morala pripeljati od tam dva in 
pol milijona primernih snovi. Po morju bo ta do-
voz nemogoč, zato bo morala Nemčija dovažati 
vse to jjo 8000 km dolgi sibirski železnici. Za pre-
voz tega blaga bi pa Nemčija potrebovala 325 vla-
kov s 16.250 tovornimi vagoni. Toda prof. Hopper 
meni, da je sibirska železnica že sedaj tako obre-
menjena, da tak prevoz ne bi bil mogoč, ne da bi 
pri tem Sovjeti sami ne imeli velike škode. 

Prav tako 6e mnogo piše o tein, da bo Nem-
čija lahko iz Sovjetije dobila dovolj petroleja in 
bencina. Da bi lahko krila svoje vojne jx>trebe, 
bi morala Nemčija prepeljati iz Sovjetske Rusije 
letno 8,000.000 ton bencinskih oli in to na 55.000 
vagonih-tankih. Sovjetska Rusija pa ima sama ko-
maj nad 20.000 takih vagonov za prevoz olj, jx>leg 
tega pa so Sovjeti pridelali tega olja letno prav to-
liko, kolikor so ga rabili za lastno potrebo. 

Tudi železa ima Sovjetska Rusija mnogo, toda 
do sedaj je mogla Sovjetska Rusija izvažati komaj 
1 % železne rude na leto. Do sedaj je Sovjetska 
Rusija letno izvozila v Nemčijo 60.000 ton man-
gana; če bi hoteli Nemci v Rusiji kriti svoje vojno 
|M>trebe po manganu, tedaj bi morali Sovjeti svoj 
izvoz mangana v Nemčijo podvanajsteriti — šle 
vilka. ki se skoraj ne more zamisliti. 

Vendar je Sovjetija vsega zelo bogata in bi 
bilo upati, da se v vseh ozirih proizvodnja zviša. 
Toda to bi mogli Nemci doseči le tedaj, če bi po-
slali vsoje strokovnjake in svoje vodilno delavstvo 
v Sovjetijo. Toda vojna bo sedaj jx>stajala taka, 
da bo Nemčija komaj lahko jx>grešala slehernega 
svojega strokovnjaka in izučenega delavca. Pa re-
cimo, da se Nemčiji s silnimi žrtvami le posreči, 
da s svojim vodstvom obnovi Sovjetijo in da vrže 
ruskega delavca iz njegovega dosedanjega načina 
dela: tudi tedaj bi jx> mnenju ameriškega strokov-
njaka Nemčija potrebovala najmanj dve leti, da bi 
uvedia dejanski red vsaj v glavne veje sovjetske-
ga gospodarstva. Toda vse to bi bilo treba nato 

še izvažati, a kako! Železnic ln cest še ni. — Za 
gradbo primernega prometnega omrežja v Sovje-
tiji, ki bi bilo usmerjeno tako, da bi res koristilo 
Nemčiji, bi graditelji potrebovali vsaj 7 let. 

Nazadnje pa se priključi k temu še vprašanje, 
kako bi Nemčija v vojnem stanju vse to Sovjetom 
plačevala. Verjetno je, da bi Nemčija tudi v So-
vjetiji organizirala odhod vseh Nemcev, ki žive v 
Povolžju in drugod. S premoženjem teh izseljencev 
bi nato plačevali vojne dobave, toda premoženje 
vseh teh Nemcev ne more presegati zneska ene 
milijarde mark. 

Vse to pa bi se dalo izvajati tedaj, če bi bila 
Sovjetija dežela stvarnih problemov in resnega 
računa. V ves ta silno težak načrt bi se še lahko 
zopet vpletla kakšna težava, ki bi prevrgla ves 
ruski račun, kakor ga je prevrgla Sovjetom do-
sedanja vojna proti Fincem. 

Prestolni govor 
švedskega kralja 
Stockholm, 11. januarja. A A. DNB. V evofl 

prestokii besedi pri otvoritvi parlamenta je dane« 
kralj G u s t a v izjavil, da bo švedski narod brez 
vsakega dvoma pristal na vse žrtve, Id se bodo od 
njega zahtevale. Dalje j« kralj Gustav rekel, da 
flvi Švedska ln želi ilveti v dobrem razmerju z 
vsemi državami in da si bo prizadevala, da ohrani 
svojo strogo nevtralnost. Nato je kralj izjavil, da 
se čuti Švedska obvezano, da v mejah svojih mož-
nosti pomaga Finski. Ob sklepu svoje prestolne 
besede je kralj Gustav poudaril: Tesno sodelova-
nje s severnimi državami in z drugimi nevtralnimi 
deželami je ena izmed najvažnejših skrbi. Obram-
ba nevtralnih držav je v skupnem interesu. Ta 
obramba skupnih interesov pa more hkrata sam*' 
služiti miru. 

Dr. Funk naznanja Nemcem 
nove gospodarske trdote 
Kopenhagen, 11. januarja, t. »Politiken« objav-

lja poročilo iz Nemčije, kjer pravi, da bo maršal 
Gdring, ki je postal najvišja oblast za vsa gospo-
darska vprašanja v vojnem času, naročil dr. F u n -
k u , predsedniku državne banke in ministru za 
državno gospodarstvo, naj izda vse potrebne ukre-
pe in v njegovem imenu organizira posle tega 
»Splošnega sveta za vojno gospodarstvo,« kakor se 
imenuje nova diktatorska ustanova v Nemčiji. 

Dr. Funk je imel nedavno v Salzburgu govor, 
ki je vzbudil veliko zanimanje. Svetoval je držav-
ljanom v prvi vrsti, naj varčujejo. Država bo dvig-
nila obrestno mero za hranilne vloge, da bi ljud-
stvo spodbudila k varčevanju. Varčevanje je po-
trebno, ker država potrebuje denar za uspešno 
vojskovanje. Država bo pomagala posameznikom 
varčevati na ta način, da bo nastavila izredno vi-
soke trošarine na gotovo blago, ki spada med 
luksus. Prizadete bodo predvsem alkoholne pijače. 
Gostilničarji se bodo pritoževali, toda to nič ne de. 
Država je že popisala vse alkoholne zaloge in bodo 
sedaj cene zvišane primerno novim taksam. Drža-
va bo tudi trgovino in industrijo vzelo pod osred-
nje vodstvo, ker tako zahtevajo vojaške nujnosti. 
Tudi tisti državljani, ki ne nosijo vojaške suknje, 
bodo morali biti vojaki na svojih mestih. Posamez-
niki bodo morali razne kaprice pač pogoltniti. Se-
daj je treba misliti le na narodno skupnost in na 
državo. Na posameznika se ne bo mogoče ozirati. 
Tako zaključuje »Politiken« svoj dopis iz Berlina. 

V francoskem parlamentu so 
poslanci vrgli komuniste 
iz zbornice 
Pariz, 11. januarja, dl. Na seji zbornice je pri-

šlo do nemirov, ker so se v zbornici pojavili tudi 
komunistični poslanci. Čim so stopili v zbornico, je 
nastal velikanski hrup in so se zaslišali klici: »Ven 
z njimi! Naj se gredo bojevat v Karelijol Prekinite 
sejo!« Vsega je prišlo na sejo 7 komunističnih po-
slancev, ki so jih končno poslanci in straža izrinili 
na hodnike, nakar se je seja nadaljevala. 

94 rudarjev zasutih 
Bartlejr, 11. januarja. AA. (Zahodna Virginija.) 

Havas. Število rudarjev, ki jih je zasulo v rudniku 
Cre«k„ znaša 94 in ne 80, kakor so prvič poročali. 
Reševalcem se še ni posrečilo prodreti do rudar-
jev. Doslej 6o oddaljeni še 750m od kraja kata-
strofe. 

Nemce naseljujejo 
po bivših poljskih pokrajinah 
Berlin, 11. jan. AA. DNB: Preseljevanje nem-

škega življa v vzhodne pokrajine, ki so prej pri-
padale Poljski, se nadaljuje. Da se nemški živelj 
cim hitreje preseli, je izšel proglas na nemško 
obrtništvo, da naj Nemce, ki se bodo tod naselili, 
zaposle v raznih podjetjih. Ti Nemci bodo dobili 
na razpolago potrebno orodje. 

Berlin, 11. jan. A A. DNB: Včerajšnje časo-
pisje se bavi z rešitvijo vprašanja Nemcev na 
Južnem Tirolskem. Okoli 85.000 Nemcev se bo 
preselilo iz teh krajev v Nemčijo. V rešitvi tega 
vprašanja nemško časopisje vidi nov dokaz prist-
nega italijansko-nemškega prijateljstva. Listi da-
lje poudarjajo željo nemškega življa, da se vrne 
v Nemčijo. »Deutsche Allgemeine Zeitung« nagla-
ša, da se je že pred rešitvijo tega vprašanja v 
Nemčijo preselilo 15.000 Nemcev. Nachtausgabe 
ugotavlja, da se je italijansko-nemško prijatelj-
stvo še bolj utrdilo z rešitvijo tega vprašanja. — 
»Berliner Borsen Zeitung« pravi, da je os Berlin-
Rim tudi tokrat pokazal svojo moč 

Drobne novice 
Washington, 11. januarja. AA. DNB. Ameriška 

vlada je podelila Norveški posojilo 10 milijonov 
dolarjev. Ravnatelj oddelka za posojila Johns je 
izjavil, da finansirata to posojilo urad za obnovo 
in banka za uvoz in izvoz. 

Sofija, 11. januarja. AA. Havas. Bolgarska vla-
da je izdala dovoljenje za imenovanje novega ita-
lijanskega poslanika v Sofiji grofa Maksimija Magi-
6tratija. 

Atene, 11. jan. A A. Štefani: V vsej Grčiji 
divja vihar. V mnogih mestih sneži. Na Jonskem 
morju vlada burja. V nekaterih delih Grčije je 
promet ustavljen. 

Plinske maske za državne in banovinske uradnike 
Beograd, 11. januarja. AA. V zvezi z odlokom 

prometnega ministra z dne 25. julija in 12. avgusta 
1939 so bili vsi državni in banovinski uradniki 
dolžni kupiti pri Bati civilno masko »Nebojša 1« za 
163.50 din do 5. oktobra 1939. Ta rok so pozneje 
podaljšali za vse uslužbence do 15. februarja t. 1. 
Maske se zdaj lahko kupijo v vseh prodajalnah 
Bate v vsej državi. V smislu tega odloka je finančni 
minister uredil način odplačila mask takole: 

Uradniki 7. in višjih skupin imajo plačati maske 
v treh obrokih, drugi uslužbenci pa v petmesečnih 
obrokih Te olajšave so zato. da si bodo uradniki 
mogli brez večjih težav o pravem času nabaviti 
maske. Starešine uradov so dolžni voditi v eviden-
ci, ali so si uslužbenci nabavili masko, a če tega 
niso storili, se jim ima od marčne plače odtegniti 
ustrezajoči del za masko in ta znesek izročiti firmi 
Bata s seznamom uslužbencev, za katere ima firma 
dobaviti maske. V naslednjih mesecih se bo rav-
nalo podobno tako z uslužbenci, ki si sami niso na-
bavili mask v februarju, kakor tudi s tistimi, ki 
mask niso v redu odplačevali To bo trajalo vse 
dotlej, dokler maske ne bodo popolnoma plačane. 

Ta obvezni nakup »Nebojše t« se v prvi vrsti 
nanaša na uslužbence iz Belgrada, Zagreba, L j u b -
l j a n e ^in Sarajeva, Niša, Novega Sada, SkopVa, 
Spiita, Cetinja, »anjaluke, Vinkovcev, Šabcev, Ze-
rauna, Pančeva, Indjije, Smedereva, Bele Crkve, 

Subotice, Sombora, Petrovgrada, Tuzle, Bosanske-
ga Broda, Šibenika, Mostara, Kotora, Siska, Stipa, 
Velsa, Prištine, Bitolja, Varaždina, Karlovca, Osije-
ka, C e l j a , M a r i b o r a , Travnika, Leskovca, 
Kragujevca, Kraljeva, Požarevca, Paračina, Valjeva, 
Podgorice, Ercegnovega, Kosovske Mitrovice, Sla-
vonjskega Broda, Bjelovara, Kruševca. Čačka, Za-
ječara in Čapraga. 

Preskrba pasivnih krajev 
z živežem 
Belgrad, 11. jan. AA. Ravnateljstvo za pre 

hrano pri kmetijskem ministrstvu živahno dela. 
da bi uredilo svojo nalogo glede preskrbe pasiv-
nih krajev z živežnimi rezervami. Tako je že od-
šlo v zetsko banovino 163 vagonov turščice za 
oskrbo siromašnega prebivalstva te banovine pod 
pogoji, ki veljajo tudi za druge kraje. Za drinsko 
in vrbasko banovino je v načrtu dobava 665 va-
gonov turščice. To turščico že pošiljajo v pasivne 
kraje teh banovin. Razdelitev in prodajo hrane na 
ozemlju vrbaske banovine vodi ravnateljstvo okraj-
nih pomožnih skladov v Sarajevu. Za dravsko ba-
novino ie določena dohnvn 200 vagonov nSpn.ice, 
Razen tega bodo dobili tudi pasivnf okraji hrvat-
ske banovine potrebne količine žita. 



Kako bosta Anglija in Francija 
vojaško pomagali Fincem 

Pariški »Temps« priporoča istočasne ukrepe na murmanski 
obali in na črnem morju - proti Sovjetiji 

Anglija bo pomagala 
„z vso svojo močjo" 
London, 11. jan. t. Reuter: Na poučenih me-

stih izjavljajo, da se angleški veleposlanik v Mo-
skvi sir William S e e d s , ki se je pravkar vrnil 
v London, ne bo tako kmalu vrnil na svoje služ-
beno mesto. Angleška vlada je namreč priprav-
ljena, d a F i n s k i p o m a g a z v s o s v o j o 
m o č j o , kakor je to naročila Zveza narodov. Za 
angleškega poslanika bi bilo nerodno vdrževati 
stike s sovjetsko vlado, ki je bila od iste Zveze 
narodov obsojena zaradi napada na Finsko. — V 
Londonu krožijo tudi novice, da bo sovjetski po-
slanik Majski tudi odšel na daljši dopust iz An-
glije. Ce bo šel domov v Sovjetijo, ni znano. 

Herriot obljublja vso 
pomoč Francije 
Pariz, 11. jan. t. Havas. Danes je bila prva 

seja francoskega parlamenta po izvolitvi novega 
predsedništva. Po stari navadi je imel novo izvo-
ljeni predsednik H e r r i o t svoj začetni govor, v 
katerem se je dvignil proti očitkom, da bi Anglija 
in Francija bili imperialistični velesili. Ti očitki 
prihajajo od držav, ki so v vsej svoji zgodovini 
bile pod diktatorskimi vladavinami in so se raz-
vijale s pomočjo tlačenja malih narodov. Anglija 
in Francija sta sedaj šli v boj za to, da dosežeta, 
da bo nravstveni zakon spet zavladal kot vrhovni 
zakon v mednarodnem življenju nad zakonom gole 
pesti in surove sile, ki ga nasprotniki uveljavljajo. 

V tej borbi je F i n s k a posebno poglav-
je. Finski odpor je svetel zgled v tej borbi. 
Finski odpor je zmagoslavje duha nad ROIO 
gmoto, duha nad golo silo, zmaga človečan-

Besede velike žene 
Žena kitajskega voditelja Čankajšeka, zna-

na po vsem svetu kot njegova najboljša po-

močnica v težavnem delu za ohranitev in 

napredek kitajske veledržave, k i bi jo rade 

pogoltnile in izrabile ter sebi zasužnjile naj-

večje sile sveta, je imela te dni po radiju 

govor, ki so ga posebno poslušali v Ameriki, 

k i je po sporazumu Japonske z angleškim ve-

leposlanikom ostala edina prijateljica Kitajske. 

Z ozirom na politiko Japonske, ki se opira na 

gojo silo, s katero meni, da bo podjarmila 

kitajski narod, je dejala gospa Čankajšek med 

drugim sledeče: 

»Ne samo nesreča Kitajske, ampak tudi 

katastrofa, k i preti Evropi in njeni kulturi, je 

povzročena po strašni sebičnosti, s katero se 

danes skoro ves svet klanja maliku denarja, 

namesto da bi častil Boga in svoje življenje 

podredil njegovim zapovedim. Diplomacija je 

zaprla vrata veri in vendar je samo ona glavna 

opora kulture, saj brez nje ne more dolgo 

obstojati ne pravica v državi, ne pravica med 

narodi ali mednarodno pravo, ne poštenost in 

lojalnost, k i jamči za to, da se dana beseda 

drži. Če bi navdihovala tiste, k i sklepajo med 

seboj pogodbe in mir, vera, bi ga nihče ne 

kršil, to je več ko gotovo in zato je nerazum-

ljivo, da državniki ne izvajajo konsekvenc iz 

očividne resnice, da brez vere nobena država 

ne more dolgo obstajati. Če se v miselnosti in 

v srcu narodov ne bo izvršil temeljit prelom 

z dosedanjimi načeli in prakso javnega življe-

nja, potem bomo gotovo še mi priče popolne-

ga propada današnje civilizacije. Zakaj no-

bene druge sile ni, k i nas more tega obvaro-

vati, kakor vera. A tudi to je gotovo: če bo 

kitajski narod ostal veren in zvest svoji verni 

tradiciji, ga tudi njegov najhujši in najmočnejši 

nasprotnik ne bo mogel podjarmiti, ampak bo 

njegovo nasilje le pokopalo njega samega.« 

skih vrednot nad brutalno pestjo. Naša dolž-
nost je, da temu narodu p o m a g a m o z v so 
r a z p o l o ž l j i v o m o č j o . Francija bo svo-
jo dolžnost tudi storila. 

Za tem je Herriot govoril o vzajemnosti An-
glije in Francije ter zaključil z ugotovitvijo, da 
bosta Anglija in Francija po zmagi uvedli nov 
mednarodni red na podlagi izkušenj pridobljenih 
v zadnjih 20 letih. Vsaka država, mala ali velika, 
mora dobiti trajna poroštva, da bo varna in da 
bo mogla razvijati svoje svojstveno življenje. Ta 
novi red bo obnovil vrednote, ki so bile sedaj po-
teptane. Mednarodni zakon bo postavljen na te-
melje moralne postave, a varoval ga bo tudi novi 
red, ki bo imel na razpolago določena poroštva za 
trajnost varnosti. 

Vojaški strokovnfak 
v „Tempsu" priporoča: 
»Zgrabimo Sovjetijo z dveh 
strani, s severa in črnomorske -
nevtralci nam bodo hvaležni« 
Pariz, 11. jan. t. Tukajšnji »Temps « objavlja 

dolgo razmotrivanje svojega vojaškega sotrudnika 
o vojaški pomoči Finski. Ker so ti članki napisani 
z odobrenjem vojaških oblasti, so zelo važni in se 
v njih zrcalijo nazori generalnega štaba o bodo-
čem razvoju vojne. Člankar zagovarja stališče, da 
naj zaveznika Anglija in Francija gresta Finski 
na pomoč z vsemi razpoložljivimi močmi. Anglija 
in Francija bi s tem ne 6amo podprli Fince, mar-
več bi tudi v okviru svoje lastpe borbe dosegli 
dragocene vojaške uspehe, ne glede na to, da bi 
njihov nastop imel tudi posledice na političnem 
polju, kjer bi nevtralne države, ki so sedaj pod 
pritiskom Nemčije, osvobodili tega pritiska in jim . 
omogočili, da bi se priključile angleško-francoski I 
fronti proti Nemčiji, I 

»Tempsov« vojaški sotrudnik potem razlaga, 
kako bi bilo mogoče izvesti načrt o popolni, »to-
talni« pomoči Finski, ter pravi, da je treba Fin-
cem pomagati na dveh 6traneh: 

1. Angleško-francoska skupina vojnih la-
dij naj bi križarila v L e d e n e m m o r j u 
ter stražila finsko pristanišče P e t s a m o in 
blokirala sovjetsko pristanišče M u r m a u s k. 
To bi imelo za posledico, da bi se Nemci teh 
skrivališč ne mogli več posluževati, da bi So-
vjetija ne mogla pošiljati okrepitev na sever-
na finska bojišča, in da bi se Fincem lahko 
dostavile velike množine orožja skozi Petsamo 
in po lepi avtomobilski cesti, ki od tamkaj 
polje do Botniškega zaliva. To je tudi življenj-
ska žila Finske. Ostala finska področja je mo-
goče brnniti s sorazmerno malimi močmi. 

2. Sovjetski Rusiji pa je treba zagroziti 
še od druge strani, da bi morala tudi tamkaj 
zaposliti del svoje armade. V Č r n o m o r j e 
naj pride močnejša skupina angleških in fran-
coskih vojnih ladij ter tam prevzame stražo. 
Na ta način bi zavezniki p r e s t r i g l i ves 
o d v o z r o m u n s k e g a p e t r o l e j a skozi 
Konstanco v Donavo in dalje v Nemčijo. An-
glija in Francija bi lahko podprli Romunijo 
z besarabske strani, kajti sovjetska Odesa bi 
bila pred žreli njihovih topov. Končno pa bi 
zavezniki ogrožali tudi s o v j e t s k a petro-
l o j s k a l e ž i š č a v K a v k a z u . Sovjetija 
bi morala tja poslati velike množine vojaštva, 
kajti vsa rdeča armada živi od kavkaškega 
petroleja. Ako izgube Sovjeti Kavkaz odnosno 
njegov petrolej, nimajo niti litra bencina in 
je vsa njihova motorizirana vojska, kakor 
tudi vse motorizirano poljedelstvo brez vred-
nosti. 

N e v t r a l n e d r ž a v e , ki se sedaj bo-
jijo zavzeti stališče iz strahu pred Nemčijo, 
bi si takoj oddahnile, pravi vojaški dopisnik 
»Tempsa« ter bi se priključile Angliji in 
Franciji v boju proti Nemčiji. »Totalna« po-
moč Finski bi se torej za Anglijo in Francijo 
splačala. 

Ugibanja o načrtih Italije 
in Madžarske trajajo dalje 

Ugibanja o vsebini italiijansko-madžarskih po-
svetov v Benetkah trajajo dalje. Jasnosti pa še ni 
nobene. Tudi danes objavljamo nekaj mnenj iz ino-
zemskih časopisov, ki po svoje razlagajo težnje 
italijanske politike na Balkanu. 

„Basler Nachrichten" 
»Pred jugoslovansko-
madžarskimi pogajanji...« 
Basel, 11, jan. t. Havas. » B a s l e r N a c h -

r i h t e n « objavljajo dopis svojega dopisnika v Bel-
gradu, da bo v kratkem prišlo do razgovorov med 
m a d ž a r s k o in j u g o s l o v a n s k o vlado. Se-
stanek bo ie pred sestankom Balkanske zveze, ki 
je določen na dne 22. februarja. Madžarsko-jugo-
slovanski razgovori bodo v zvezi z vprašanji, o ka-
terih sta razmotrivala italijanski in madžarski zu-
nanji minister že v Benetkah, 

ff Times" 
»Italija hoče biti pripravljena 
za mirovno konferenco in hoče 
odriniti Sovjetijo proč od 
Sredozemlja« 
London, 11. novembra, t. Rimski dopisnik 

»T i m e s a« piše o beneških razgovorih, da Italija 
želi, da se vsi medsebojni balkanski 6pori čim prej 
spravijo z dnevnega reda, ker na vsak način hoče 
deseči, da bi z balkanskimi državami sklenil neke 
vrste sporazum, p r e d n o b i se z a č e l a n o v a 
m i r o v n a k o n f e r e n c a . Italija, oprta na Bal-
kan in na Podonavje pod svojim vodstvom, bi bila 
odločujoči činitelj na mirovni konferenci. 

Politični obraz 
v začetku leta 

Razlaga znakov. Parlamentarna demokracija: 
i — meščanska vlada; 2 — meščansko socialde-
mokratska koalicija; 3 — samo socialno-demo-
kratska vlada. — Enostrankarski in brezstrankar-
ski sistemi: 4 — meščansko polavtoritarna vlada; 
5 — avtoritarna vlada; 6 — sovjetska vlada. 

Pogled v preteklo leto nam kaže na pomembne 
spremembe, ki so se zgodile v zadnjih 12 mesecih 
na politični podobi Evrope. Tri države, Češkoslo-
vaška, Poljska in Gdansk ne obstojajo več. Gdansk 
in polovico Poljske je zasedla Nemčija, drugo po-
lovico pa je zasedla Sovjetija in mali košček pa 
Litva. Zapadni del Češkoslovaške je pobrala Nem-
čija, vzhodni del Madžarska, medtem ko je sred-
nji del s Slovaško postal neke vrste nemški pro-
tektorat. Razen tega se je Nemčija povečala z 
ozemljem Memela, ki je bil do tedaj pod litavsko 
upravo. — Albanijo je zasedla Italija — baltske 
države, Estonija, Litva in Litva so dobile na naj-
važnejših točkah svojega ozemlja sovjetska voja-
Šk<i oporišča. 

V začetku 1. 1039 je v Španiji divjala še držav-
ljanska vojna. Medtem pa je španska državljanska 
vojna bila končana. H koncu pretečenega leta pa 
se Nemčija zaplete v vojno z Veliko Britanijo in 
Francijo, Sovjetija pa napade brez vojne napovedi 
Finsko. 
OupaA 3« ati-irivoinan 3UJEiU3uiri.it:d tuaist? 
prevladuje v"zapadni'in severni Evropi. Na jup» 
pa ga zastopata Madžarska in Jugoslavija. 

Evrope 
1940 

Prav tako želi Italija zgraditi neke vrste barikado 
proti s o v j e t s k e m u r a z m a h u v s m e r i 
S r e d o m o T j a . Balkan mora biti pomirjen prej, 
kakor bo Sovjetija sprožila svoj razmah proti Sre-
dozemlju. Italijanski načrt je velik, obsežen in za-
nosen, a treba bo precej časa, predno ga bo mogla 
uresničiti. Dosegla bi ga pa brez dvoma prej, ako 
ne bi gotovi italijanski časnikarji, ki veljajo za 
tolmače, vedno in vedno z nova ne ponavljali, da 
hočeta Anglija in Francija na vsak način razširiti 
spor tudi na jugovzhod in da je izključno zasluga 
Italije, če vojna še ni dosegla balkanskega pro-
stora.« 

„Bund" 
»Italija hoče vojaško zvezo 
z Madžarsko in Jugoslavijo« 
Bern, 11 jan, t. švicarski »B u n d«, ki velja 

kot v italijanskih zadevah zelo dobro poučen list, 
objavlja poročilo iz Rima, iz katerega izhaja, da se 
I t a l i j a prizadeva, da bi mogla doseči neke vrste 
o b r a m b n o z v e z o med I t a l i j o , M a d ž a r -
s k o in J u g o s l a v i j o . Takšna zveza bi Italiji 
dala možnost, da bi z orožjem v roki priskočila na 
pomoč Madžarski, ako bi slednjo ogrožala Sovje-
tija čez Karpate, kajti Italija ne more računati na 
to, da bi ji v tem primeru N e m č i j a dovolila, da 
bi svoje čete in svoje orožje prevažala na Mad-
žarsko skozi nemško ozemlje, vsaj tako dolgo ne, 

dokler trafa nemško.sovjetsko prijateljstvo, a za 
enkrat ni nobenega razloga, da bi se prekinilo. Ju-
goslavija torej igra v teh načrtih prvenstveno 
vlogo. 

„Pester Lloyd" 
»Poprave meja v Podonavju 
ob priliki mirovne konference« 
Budimpešta, 11. januarja. AA. MTI. » P e s t e r 

L 1 o y d« naglaša v svojem uvodniku pod naslovom 
» I t a l i j a , M a d ž a r s k a in E v r o p a « , da sta 
Italija in Madžarska glede V6eh vprašanj 6rednje in 
jugovzhodne Evrope pokazali neomajno in nezlom-
ljivo stališče. Popolnoma napačno so torej trditve, 
da bi v toku razgovorov v Benetkah skušali druga 
drugo prisiliti do kakšne druge politike. Nihče ni 
niti v najmanjši meri skušal odvrniti grofa Csakyja 
od smeri, ki jo je doslej imela njegova politika. Živ-
ljenjska vprašanja Madžarske 6e morajo rešiti v 
duhu pravice. To je tudi nezlomljiva volja Italije. 
Ta vprašanja bodo rešena v trenutku, ko bo to z 
evropskega stališča najbolj prikladno. Madžarskih 
teženj ni mogoče spremeniti, toda izbira časa za 
njegovo dosego bo določena ne samo z ozirom na 
koristi Madžarske, temveč istočasno z ozirom na 
velike evropske koristi. Politika, ki jo skupno vo-
dita Italija in Madžarska, je politika »tvornega mi-
ru«, navdahnjena z evropsko odgovornostjo. Os-
nove italijanske in madžarske politike na jugo-
vzhodu so mir, zakoniti red in pravica, to pa so 
tvorne osnove mednarodnega življenja. Italiia in 
Madžarska sta med 6eboj zvezani v v s a k e m 
p o g l e d u . Vsakdo ve, da Italija podpira z vso 
silo Madžarsko, ki zvesto opravlja svojo evropsko 
dolžnost. 

Czaky ostane - doma 
Budimpešta, 11. januarja. AA. Havas. List 

»Ujszag« prinaša intervju madžarskega zunanjega 
ministra grofa Csakyja. Za zdaj, je izjavil minister, 
6e ne vračam v Italijo, čeprav bi si želel nekaj dni 
počitka. Moram ostati v Budimpešti zaradi poslov. 

Orožje in ljudje 
okrog Stalina 
Orožje je sijajno, toda preveč 
raznovrstno in rdeči vojak 
ne zna z njim ravnati 
Helsinki, 11. jan. dl. Finske čete sedaj zbirajo 

zapljenen vojaški material, ki so ga bežeče sovjet-
ske čete pustile na bojišču pri Salli. To jim omo-
goča, da dobivajo vpogled v oborožitev sovjetskih 
Čet. Sovjetski vojak je oborožen z 8-milimetr6ko 
puško in z bajonetom, ki pa ni več dolg in tri-
oglat, ampak kratek in ima obliko noža. Vsaka 
kompanija ima oddelek težkih strojnic. Te stroj-
nice so pa treh tipov: tipa »Bro\vning«, model 
»Colt« in model »Wickers«. Prva dva modela ima-
ta kaliber 8 mm, model »Wickers« pa ima kaliber 
9 mm. Različni kalibri predstavljajo veliko po-
manjkljivost in zamotano preskrbo z municijo. 
Vsaka kompanija pa ima tudi 9—12 lahkih stroj-
nic. Te imajo premer 7.62 mm in so sovjetskega 
izvora. Te lahke sovjetske strojnice so po mnenju 
vojaških strokovnjakov odlične in spadajo med 
najboljše moderno orožje. Vsak pehotni polk ima 
tudi večje število malih 73-'mitimetrskih topov, ki 
so tudi sovjetska izdelka, vendar po francoskem 
modelu. Sovjetske čete so oborožene tudi z malimi 
82-miIimetrskimi možnarji, ki mečejo 9 kg težke 
izstrelke. 

Sovjetsko topništvo ima 65-milimetrske gorske 
topiče in 75-milimetrske poljske topove francoske-
ga modela »Deport«, ki so prvovrstni. S seboj vo-
zijo tudi 87-miIimetrske stare ruske topove slabše 
kvalitete. Odličen je sovjetski lop 105 mm, izdelan 
po ameriškem modelu, ki lahko z uspehom strelja 
na razdaljo 10 km. Sovjetske čete so opremljene 
tudi z 240-milimetrskimi težkimi topovi, ki pa jih 
nimajo mnogo, vendar so dobro orožje. 

Vojaški krogi sodijo, da sovjetske čete potem-
takem niso slabo oborožene. Največja napaka nji-
hovega orožja je v tem. da imajo tako raznovrstne 
kalibre, kar zelo otežuje hitro in smotrno preskrbo 
s strelivom. Pač pa se je opazilo, da sovjetski vojak, 
ki je opremljen z dobrim orožjem, ni dovolj iz-
vežban in ne zna z njim uspešno ravnati. 

London, 11. januarja. AA Havas Po trditvah 
urednika lista »Daily Telegraph« bo po V6ej priliki 
prihodnji teden izšla »Modra knjiga«, ki bo podrob-
no orisala franco6ko-britanska pogajanja 6 Sovjet-
sko Rusijo za sklenitev trojnega dogovora. 

Uradni podatki o žrtvah 
potresa in poplav v Turčiji 

Ankara, 11. jan. t. Reuter. — Anatolska 
agencija poroča, da je bil danes v turškem 
parlamentu obsežen razgovor o strahotnem 
potresu, ki je porušil, kot je oznanil notranji 
minister, 30.000 hiš. Glede smrtnih žrtev je 
minister dejal, da po dosedanjih podatkih ne 
dosegajo številk, ki so bile že objavljene, a da 

so kljub temu strašne. Treba je računati s 
25.000 mrtvimi in 8.000 nevarno ranjenimi. 
Število lažje ranjenih pa ni določeno. Mnogo 
smrtnih žrtev so zahtevali sneženi viharji in 
mraz, ki je nastopil po potresu. Tudi poplave 
so zahtevale mnogo smrtnih žrtev in so po-
vzročile hudo škodo 

Vladna kriza na Japonskem 
Ostre besede na naslov Amerike 

Tokio, 11. jan. AA. Domej: Nova vlada bo 
sestavljena po vsej priliki v nedeljo. Mislijo, da 
bodo novo vlado sestavili osebnosti, ki uživajo 
podporo vojaških krogov. Cesar bo danes sprejel 
načelnika generalnega štaba in mornariškega šta-
ba. Pozornost so zbudili razgovori vojnega mini-
stra z vrhovnimi vojaškimi svetovalci z generali 
Teraučijem, Šugijamo in Matsujem. Knez Konoje 
je govoril z varuhom državnega pečata in s kne-
zom Sajondžijem. Listi neprestano poudarjajo, da 
samo krepka vlada lahko uredi zelo zapletene no-
tranje in zunanje probleme. Listi trde, da si na-
rod ne želi nobene začasne ureditve kakšne pre-
hodne vlade. Tudi večina parlamenta si želi krep-
ke roke na vodstvu države. 

Tukajšnji listi zahtevajo, da naj močne oseb-
nosti, ki bodo prevzele vodstvo države v svoje 
roke po odstopu Abejeve vlade, sestavijo vlado, ki 
bo mogla računati s sodelovanjem vojske in vseh 
političnih strank. 

Tokio, 11, jan. AA. Havas: Novi pomorsk 
gradbeni načrti Amerike so vzbudili zelo živahn 
odgovore v japonskem tisku. »Niči Niči« pravi \ 
uvodniku, da pomeni ta program izzivanje za Ja 
ponsko. USA si prizadeva, da vsili Japonski nc 
pravično razmerje 5:3, tako da bi ameriško bro 
dovje dobilo Pacifik v svojo oblast. Japonska mor 
upoštevati to dejstvo in povečati svojo mornaric 
da zavrne nevarnost, ki ji grozi od USA. 

Sovjetija—Japonska 
Moskva, 11. januarja. AA. Havas. Včeraj sc 

se začela pogajanja za sklenitev sovjetsko-japonsk* 
pogodbe Lmdski komisar za zunanjo trgovino Mi-
kojan in namestnik ljudskega komisarja za trgovi-
no Gjorgje Naganovič sta včetaj sprejela japonske-
ga poslanika Toga in šefa japonske delegacije Ma-
čušiiua. Mislijo, ua sta Tugo in Mačušima oredio-
žila načrt za trgovinsko pogodbo, načrt, ki ga bo 
sovjetska vlada zdaj proučila. 



(jjDAp&daJUtvjo 

Anketa o minimalnih mezdah za nameščence 
in trgovske sotrudnike 

Od Delavske zbornice v Ljubljani smo prejeli: 
Za nameščence in trgovske sotrudnike v Slo-

veniji niso določene minimalne mezde, ker banska 
naredbe o minimalnih mezdah z dne 1. avgusta 1937 
ureja le delavske minimalne mezde. Statistika ka-
že da prejema v Sloveniji 54.7% trgovskih sotrud-
nikov manj kot 4.50 din na uro. Od onih, ki delajo 
do 10 ur dnevno, znaša ta odstotek celo 11.8%. Od 
ostalih zasebnih nameščencev v Sloveniji jih 20.75 
odstotka zasluži komaj 5 din in še manj na uro. 

Anketa delodajalskih in delojemalskih pred-
stavnikov o prilagoditvi delavskih mezd in name-
ščenskih prejemkov naraščujoči draginji, ki se je 
vršila 3. deccmbra 1939 pri kr. banski upravi v 
Ljubljani, je sprejela med svoje sklepe tudi načelo 
nameščenskih minimalnih mezd. Na tej načelni 
osnovi je nameščenski odsek Delavske zbornice v 
Ljubljani ob sodelovanju nameščenskih strokovnih 
organizacij izdelal naslednji predlog za določitev 
nameščenskih minimalnih mezd, ki naj bi z ba-
novo naredbo dobil obvezno moč: 

1. za trgovske sotrudnike naj se določi mini-
malna mezda 4.50 din na uro; 

2. za ostale zasebne nameščence pa naj se do-
loči minimalna mezda 6 din na uro. 

Ako bi banova naredba te predloge Delavske 
zbornice v Ljubljani osvojila, bi bilo deležnih iz-
boljšanja svojih prejemkov najmanj 70% vseh 
trgovskih sotrudnikov v Sloveniji in preko 25% 
ostalih zasebnih nameščencev. 

Iz tega je pač najbolj razviden težak sedanji 
položaj trgovskih sotrudnikov in zasebnih name-
ščencev ter socialna važnost teh prizadevanj slo-
venske Delavske zbornice. 

Upati je da bo anketa, ki se bo v ta namen 
vršila pri banski upr. v Ljubljani v torek, 16. t. m., 
osvojila upravičeni predlog Delavske zbornice v 
Ljubljani in da bo sklepom ankete v kratkem sle-
dila toliko zaželjena in potrebna banova naredba, 
ki bo uredila minimalne mezde zasebnih name-
ščencev in trgovskih sotrudnikov v Sloveniji. Okol-
nost visoke draginje še posebej govori za nujnost 
tega socialno-političnega ukrepa. 

Obrestna služba naših dolgov 
v Franciji in nostrifikacija 
jugoslovanskih obveznic 
Poročila, ki jih je objavilo časopisje o obrest-

ni službi naših dolgov v Franciji, so precej ne-
pregledna. Naš izvoz v Francijo bo plačan izvoz-
nikom pri Narodni banki v dinarjih in sicer v 
kvoti 60% v breme kompenzacijskega računa, 
ostalih 40% bo plačala Narodna banka istotako 
v dinarjih na račun obrestnih terjatev francoskih 
lastnikov naših dolgov. V to svrho bo ustanov-
ljen poseben račun pri Narodni banki, ter bo fran-
coski frank obračunavan nekoliko višje, kakor v 
prostem tečaju. Zavod za zunanjo trgovino bo za 
posamezne predmete določil tečaje, kako se bodo 
franki »porterjev«, t. j. lastnikov naših zunanjih 
posojil obračunavali, ker je namen, da se renta-
bilnost našega izvoza v nekaterih izvoznih pred-
metih poveča. Tako je že odločeno, da se bo izvoz 
lesa in konoplje plačeval izključno s porterskimi 
terjatvami. Smatra se, da znaša vsota, ki jo imajo 
dobiti francoski porterji za račun obresti svojih 
obveznic naših zunanjih posojil približno letnih 
250 milijonov dinarjev. Po vzorcu teh zaključkov 
s Francozi bodo sklenjene tudi z drugimi država-
mi pogodbe, tako da bodo tudi ti lastniki naših 
zunanjih posojil prišli do svojega denarja. — Ta-
ko bo torej za inozemske lastnike naših zunanjih 
posojil poskrbljeno, da pridejo do obresti svo-
jega denarja, medtem ko domači lastniki nenostri-
ficiranih obveznic zunanjih posojil sedaj že tretji 
mesec čakajo, kaj bo ukrenjeno, da tudi oni pri-
dejo do tega, kar jim po vsej pravici gre. Sicer 
zatrjujejo, da v finančnem ministrstvu delajo na 
ureditvi tega vprašanja, vendar je za mnoge težko 
čakati, ko so nekateri že računali ob rokih do-
spelosti kuponov na ta denar za vzdrževanje, se-
daj pa morajo čakati od meseca na mesec. Naj-
težje je pač, da tudi pravnim potom ni mogoče 
doseči ničesar, ker je propadla Stojadinovičeva 
vlada z amandmanom preprečila vsak pravni po-
stopek, pa je treba, da vsaj ta ovira odpade, pa 
se eventualno združenim domačim lastnikom ne-
nostrificiranih zunanjih posojil da možnost, da 
svoje pravice na merodajnem mestu izvojujejo. To 
kar zahtevajo, ni miloščina, ampak pravica, ki 
tudf ni brez pomena za državni kredit, posebno 
ko mora država vedno znova zahtevati, da pri-
vatniki podpisujejo posojila za državne potrebe. 

(C.) 

Opozorilo zavarovancem Feniksa 
Po informacijah, ki smo jih dobili z merodajne 

strani, smo avtentično obveščeni, da so bile vrnje-
ne iz inozemstva vse dolarske menice, ki so tvo-
rile premijsko rezervo Feniksovih zavarovalnih 
polic v Jugoslaviji. S tem se je fond za pokritje 
teh zavarovanj znatno zvišal, 

Z uredbo z dne 16. decembra 1936 je bilo za-
časno urejeno izplačilo Feniksovih polic tako, da 
so bile vse do 28. aprila 1936 vplačane premije 
vzete v račun samo s 45%. V uredbi pa je bilo do-
ločeno, da bodo zneski, dobljeni iz omenjenih do-
larskih menic ali s kakim povečanjem imovine Ju-
goslovanskega Feniksa, uporabljen za zvišanje na-
vedenega odstotka, tako da bo odstotek 45 zvi-
šan. Ta primer je sedaj nastopil. Ker je imovina 
Jugoslovanskega Feniksa znatno povečana, izdelu-
jejo sedaj v ministrstvu novo uredbo, s katero bo 
izvršena končna sanacija Feniksa. Ne more biti 
dvoma, da bo nova rešitev znatno ugodnejša za 
zavarovance, kot je kazalo prej, dokler so bile 
menice Jugoslovanskega Feniksa še v inozemstvu. 

Smo torej pred končno ugodno rešitvijo. Zato 
resno priporočamo vsem zavarovancem, da naj 
mirno počakajo na izid nove uredbe, ki bo točno 
določila obseg njihovih pravic. Zlasti jim svetuje-
mo, da naj medtem nikomur ne izročajo svojih po-
lic, ker brez njih ne bodo mogli uveljavljati svojih 
pravic do izplačila, odkupa ali posojila. 

V zadnjem času se trudijo razni agenti okrog 
neinformiranih zavarovancev in jim ponujajo v od-
kup polic smešno nizke odkupnine, dasi vedo, da 
bodo police Jugoslovanskega Feniksa v kratkem 
mnogo višje honorirane. Resno svarimo zavarovan-
ce tudi pred tem, da naj ne pošiljajo svojih polic 
nikomur v »evidenco«. Vsak zavarovanec, ki zaupa 
svojo polico brez potrebe tujim rokam, bo moral 
nositi sam vse morebitne posledice, ko bo izpla-
čana polica. Vse potrebne informacije dobijo zava-
rovanci pri vseh Feniksovih poslovalnicah. 

Plačilni promet s Francijo 
Na podlagi novega trgovinskega dogovora s 

Francosko je bilo uvedenih za naš izvoz v Fran-
cijo pet obračunskih tečajev. 

Za izvoz konoplje, lesa, lesa za celulozo, za 
deščice in celulozno maso bo veljal tečaj 129 din 
ca 100 frankov 

Za izvoz konjskega mesa, ovčjega mesa in 
raznih kož bo veljal tečaj 130 din za 100 fran-
kov. 

Tečaj 133.33 din za 100 frankov bo prišel v 
poštev pri izvozu jajc, perutnine, suhih sliv in sad-
nih mezg. 

Pri izvozu goveje živine, govejega mesa. živih 
in zaklanih svinj, slanine, gnjati in masti bo velja, 
tečaj 140 din za 100 frankov. 

Borze 
Dne 11. januarja. 

Denar 
Nemška marka 14.70—14.90 

Ameriški dolar 55.— 
Devizni promet na zagrebški borzi je znašal 

8.4 milij. din, na belgrajski borzi pa 6.8 milij. din. 
Promet v efektih na belgrajski borzi je znašal 
450.000 din. * 

Ljubljana — uradni tečaji 

Rudarska in fopilniška 
proizvodnja v novembru 
Po uradnih podatkih je bila rudarska proiz-

vodnja v novembru lanskega leta sledeča (vee v 
tonah): 

Črni premog 35.532, rjavi premog 408.214, lignit 
121.650, železne rude 54.228, bauksit 17.230, bakre-
ne rude 78.124, svinčeno-cinkove rude 74.960, svin-
čeni koncentrat 8.227, cinkov koncentrat 4.696 in 
bakreni koncentrat 7.844. 

Topilniška proizvodnja pa je bila v istem me-
secu sledeča (tudi v tonah): 

Železo 3.836 ton, baker 2.930, svinec 1.270, cink 
385, srebro 75 kg, zlato 100 kg, električni baker 
1.112. 

Pri proizvodnji naših najvažnejših rud pa je 
bilo zaposlenih delavcev: črni premog 4.404, rjavi 
premog 23.685, lignit 6.159, železne rude 1.915, ba-
krene rude 3.464, svinčeni koncentrat 4.448. 

Število delavcev v topilniški proizvodnji pa je 
bilo sledeče: 

Železa 1.488, bakra 2.700, svinca 139. 

Stanje kliringov 
Stanje naših kliringov izkazuje 7. t. m. v pri-

meri s stanjem od 31. decembra sledeče spremembe: 
Aktivni kliringi. Klirinška terjatev proti Nem-

čiji je bila povečana za 4.2 na 117.5 milij. din. 
Zmanjšana pa je naša terjatev proti češko-slova-
škemu protektoratu za 17.5 na 30.6 milij. kč. Tudi 
zvišala se je terjatev proti Bolgarski in sicer za 
0.8 na 1.1 milij. din. 

Pasivni kliringi. Naš dolg v kliringu z Italijo 
se je od zadnjega poročila znatno zmanjšat in 
sicer za 9.2 na 58.8 milij. din. Tudi v kliringu ž 
Romunijo je bil saldo znižan in sicer za 1.2 na 
23.8 milij. din. Za 0.3 na 33.9 milij. din je bil 
znižan saldo našega dolga proti Madžarski. Ma-
lenkostno pa so narasli naši dolgovi v kliringih 
z Belgijo, Turčijo in Slovaško, ter so saldi za te 
države znašali 1.4 milij. belgov, 5 milij. din in 
1 milij din. 

V kliringu z češko-moravskim profektoratoirl 
je 10. t. m. naša Narodna banka izplačevala kli-
rinške nakaznice št. 12.543 od 4. decembra 1939. 

Anglija znižuje cene bombažnemu 
predivu 
Državni komisar za bombaž v Angliji je pod-

pisal odločbo o znižanju cen bombažnega prediva. 
Kot poroča »Jugoslovenski kurir« je znižanje cen 
bombažnega prediva prvi ukrep v načrtu državne-
ga komisarja za bombaž za povečanje izvoza bom-
bažnega prediva iz Anglije. ' 

Nove znižane cene bombažnega prediva so iz-
računane na podlagi cen surovega bombaža. Na1 

podlagi teh novih cen, bo mogoče dobiti nekatere 
vrste bombažnega prediva skoraj polovico ceneje" 
kot pa so sedaj, ker je nova cena maksimirana' in 
bo dejansko za 50 odstotkov nižja kot pa so seda-
nje cene. Povprečno znižanje cen prediva bo zna-
šalo 7 do 10 odstotkov. Znižanje cen bombažnega 
prediva bo prizadelo nad 5000 tovarn v Angliji. 

Ta odločitev bombažnega komisarja je povzro-
čila veliko presenečenje na tekstilni borzi v Man-
chestru. Vendar pa v prizadetih krogih priznavajo, 
da 6o nove cene vkljub znižanju nekaj višje kot pa 
so bile pred vojno. 

Po informacijah »Jugoslovenskog kurira« je 
pričakovati v najkrajšem času še druge ukrepe, ki 
bodo imeli za cilj povečanje izvoza bombažnega 
prediva iz Anglije v prvi vrsti pa, da angleško« 
predivo osvoji gotova balkanska tržišča. 

London 1 funt . . . , . 
Pariz 100 frankov . . . • 
Ne\vyork 100 dolarjev . • 
Ženeva 100 frankov . . . 
Amsterdam 100 goldinarjev 
Bruselj 100 belg . . . . 

174.65— 177.85 
98.70— 101,— 

442-1.37—4484.37 
995.00—1005.— 

2368.50—2306.50 
746.00— 755.— 

Ljubljana — svobodno tržišče 

London 1 funt 
Pariz 100 frankov . . . . 
Newyork 100 dolarjev . , 
Ženeva 100 frankov . . . 
Amsterdam 100 goldinarjev 
Bruselj 100 belg . . . . 

Ljubljana 

Berlin 1 marka , 

215.77— 218.97 
121.99— 124.29 

54SO.OO—5520. — 
1228.35—1238.35 
2913.28—2851.28 
917.77— 929.77 

Zagreb • 

Solun 100 drahem 

Belgrad 

Solun 100 drahem 
Belgrajski čeki . . 

zasebni kliring 

14.70—14.90 

zasebni kliring 

31.90—32.60 

zasebni kliring 

. . . 31.15—81.85 (31.50) 

• 95 denar 

Curih. Belgrad 10.—, Pariz 9.985, London 17.62, 
Newyork 445.9375, Bruselj 75.—, Milan 22.50, Am-
sterdam 237.87, Berlin 178.62, Stockohlm 106.175, 
Oslo 101.35, Kopenhagen 86.10, Sofija 5.30, Budim-
pešta 79.—, Atene 3,35, Carigrad 3.50, Bukarešta 
3.30, Buenos Aires 101. 

Vrednostni papirji 
Vojna škoda 8 

v Ljubljani 424 —427 

v Zagrebu 427 blago 

v Belgradu 420.50—425 
Ljubljana. Drž. papirji: 7% inv. pos. 97—99, 

agrarji 51—53, voj. šk. pr. 424—427, begi. obvez-
nice 75.50—77.50, dalm. agr. 70—71, 8% Bler. pos. 
96-98, 7% Bler. pos. 87—88, 7% pos. Drž. hip. 
banke 98—100, 7% stab. pos. 97—98. — Delnice: 
Nar. banka 7500—7700, Trboveljska 230—240. 

Zagreb. Drž. papirji: 7% inv. pos. 96 blago, 
agrarji 52 bi, voj. šk. pr. 427 bi, 6% šum. 70.50 bi, 
begi. obv. 76 bi, dalm. agr. 69—70, 4% sev. agr. 
51—52, 8% Bler. pos. 85-87 (85), 7% stab. pos. 98. 
— D e l n i c e : Nar. banka 7400 denar, Priv agr. 
banka 193 blago, Trboveljska 230—235, Sladk. tov. 
Osij. 130 blago, Osj. livarna 160 blago. 

Belgrad. Drž. papirji: 7% inv. pos. 97.75 den. 
(97.75), voj. šk. pr. 420.50—425, begi. obv. 75 do 
75.50 (75.50—75.75), dalm. agr. 69.50—70.50, 7% 
Bler. pos. 86.75—87.50 (87), 7% pos. Drž. hip. ban-
ke 99 denar, 6% sumske 68.25—70, — D e l n i c e : 
Priv. agr. banka 194—195 (194). 

2itnl trg 
Nori Sad. J e č m e n : bač. srem. 64—65 kg 

105—170 din. — Tedenca neizperemenjena. Promet 
srednji. 

Lord Reading, predsednik angleške družbe za 
list »News Chronicles«. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov 
Živinski sejem t Črnomlju dne 4. januarja. 

Dogon: 163 volov, 8 jimcev, 4 teleta, 41 krav, 123 
prašičev in 7 svinj. Prodanih je bilo: 62 volov, 2 
junca, 2 teleti, 5 krav, 29 prašičev in 2 svinji. — 
Cono so bile naslednje: voli I. vrste 5—6 din, II . 
vrste 4—4.50, III. vrste 3—4, krave I. vrste 4.50, 
II. vrste 3, I I I . vrste 2.50, junci 4.50, prašiči 6, 7, 
8 in 9 din za kg žive teže. Mladi pujski 8—10 
tednov stari 120—150 din za glavo. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov v Laškem 
dne 8. januarja: Voli I. vrsti 6.50 din, 18. vrste 
5.50, III. vrste 4.50, telice I. vrste 6, II. vrste 5, 
III. vrste 4.50, krave I. vrste 5, II. vrste 4, I I I . 
vrste 3, teleta I. vrste 6—7, II. vrste 5, prašiči 
špeharji 10.50, pršutarji 9 din za kg žive teže. — 
Goveje meso I. vrste 10 din, II. vrste 8, III . vrste 
7 din, svinjina 16, slanina 18, svinjska mast '22, 
čisti med 20, goveje surove kože 13, telečje kože 
15, svinjske kože 9 din za kg. — Pšenica 200 din, 
ječmen 200, oves 200, koruza 180, fižol 600, krom-
pir 165, seno 90—100, slama 30, jabolka I. vrste 
400—500, II. vrste 250—300, koruzna moka 250, 
ajdova moka 500 din za 100 kg. — Drva 75 din 
za meter, jajca 1.50 za komad, mleko 2 din liter, 
surovo maslo 30. din za kg. 

Cene živine in kmetijskih pridelkov v Kamni-
ku dne 4. januarja: voli I. vrste 5.75, II. vrste 5, 
I I I . vrste 4, telice I. vrste 5.50, II. vrste 4.75, III . 
vrste 4.25, krave I. vrste 5, II. vrste 4.25, III. vrste 
3—3.50, teleta I. vrste 7—8, II. vrste 6.50—7, pra-
šiči špeharji 8—9, pršutarji 8—8.50 za kg žive teže. 
— Goveje meso I. vrste 12, II. vrste 10, svinjina 
16, slanina 17, svinjska mast 22, čisti med 18—20, 
goveje surove kože 14—15, telečje kože 17, svinj-
ske domače surove kože 16—17 za kg. — Pšenica 
2.30, ovec 1.80—2, koruza 1.70—1.80, fižol 5—6, 
krompir 1.50—1.75, jabolka I. vrste 5—7, II. vrste 
4—5, III. vrste 3.50—4, pšenična moka 3.50—3.75, 
koruzna moka 2.20—2.30 za 1 kg. — Drva 80 din 
za meter, jajca 1.50 din za komad, mleko 2 din 
za liter, surovo maslo 32 din za kg. 

— Osebam, ki se ne morejo zadostno 
kretati, pa trpe vsled tega na zaprtja in 
motnjah pri prebavi, združenimi s pomanj-
kanjem teka, oudi večtedensko zdravljenje 
z Haravno »Franz-Josefovo« grenko vodo 
zelo tjobre uspehe. Uživa se dnevne 1 čaša 
t»Franz-Josefove« grenke vode zjutraj na 
tešče ali zvečer, pceden greste k počitku. 

OgL reg S. br. 30474/35. , 

Idrijski rudnik pod novim gospodarjem. Z no-
vim letom je prevzela živosrebrni idrijski rudnik, 
ki je bil dozdaj v državni lasti in upravi, zasebna 
delniška družba »Monte Amiata«, ki jjoseduje že 
največji italijanski živosrebrni rudnik enakega ime-
na. Umevno, da je sprememba gospodarja rodila v 
rudniškem obratovanju in življenju vrsto sjjrememb 
in novotarij, ki bodo globoko rezale v življenje ru-
darjev in celokupnega mesta. Delovni red je sedaj 
takole razdeljen: polovica rudarjev dela od šestih 
zjutraj do dveh popoldne, druga polovica pa od 
dvanajstih do osmih zvečer; obe skupini se pa ne 
zamenjata v istih rovih, ampak dela vsaka skupina 
v svojem lastnem rovu. Delo je močno pospešeno. 
Če hočejo rudarji zadostiti predpisom in zahtevam, 
morajo zastaviti vse svoje sile. Zlasti starejši možje 
tožijo, da 60 napori zelo narasli, da jih bodo težko 
zmagovali. Upa 6e, da bo vodstvo na6taviIo in za-
poslilo večje število mlajših delavnih moči. Te nove 
rudarje bodo nabrali med nezapoelenimi sinovi že 
upokojenih rudarjev, tako so obljubili odločujoči 
gospodje. Ta korak bi bil zelo umesten in bi ga 
delavstvo z veseljem pozdravilo. Vplival bi tudi 
zelo pomirjevalno in blagodejno na duhove, ki so 
jih dogodki in negotovosti zadnjih mesecev raz-
vneli. Mezda se ne bo izplačevala več štirinajst-
dnevno, kakor je bilo dozdaj udomačeno, ampak me-
sečno. Kako se bo izplačevala, še ni znano. Tudi 
za njeno višino še ne vemo. Zagotovljeno pa nam 
je bilo lepo zboljšanje našega gmotnega stanja, zato 
ga tudi z veselim upanjem pričakujemo. Precej ne-
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četa nemških vojakov za opazovanja, ku koraka vprav mimo ovir zoper ianke na zahodnem 

bojišču. 

prijetnega Suma je bilo med rudarji, ker je bilo 
sedaj pri spremembi gospodarjev vpokojenih okrog 
60 delavcev, od katerih so nekateri še prav spo-
sobni za delo. Upamo pa, da se bodo krivice, če 
so se pripetile, širokogrudno popravile in človeško 
ublažile. Rudniške pisarne bodo prinesli v žgalnico. 
Grad je bil pri transakciji izvzet in ostane še na-
prej v lasti finančnega ministrstva. Zakaj bodo po-
rabili 12 poslopij, iz katerih obstoji celotna grašči-
na, še ne vemo. Gotovo pa je — in to vzbuja skoro 
tiho žalost — da je naš »Grad«, čigar zgodovina je 
tako tesno povezana z vso zgodovino rudnika in ki 
je bil središče vsega rudniškega obratovanja in gi-
balo vsega idrijskega življenja, zgubil svojo stoletno 
veljavo: za rudnik Grad ne pomeni nič več. 

Šturje na Vipavskem. Znani naš hotel »Šapla« 
je v zadnjih letih parkrat spremenil najemnika. 
Ker ni več predilnice in 6e je tudi ostali promet 
skrčil nihče ni mogel izhajati. Sedaj 6e je naeelil 
v njem »Dopolavoro« za Šturje in Ajdovščino, ki 
bo imel tam pivnico. V številne sobe in druge pro-
store se bodo baje doselili razni strankarski U T a d i 
in pisarne iz Ajdovščine in Sturij. — Blagopokojni 
g. Ivan Dietz je imel v ponedeljek, 8. januarja 
predpoldne prav slovesen pogreb. Udeležili so se 
ga številni njegovi nekdanji delavci in drugi pri-
jatelji. V sprevodu so nosili več vencev in šopkov 
in naš znani cerkveni pevski zbor mu je zapel 
ganljive žalostinke Pogreb je vodil kanalski dekan 
g. I. Semič, ki 'je tukajšnji rojak in mu je bil po-
kojnik Za krstnega botra. Poštenemu možu in 
uglednemu občanu so se domačini častno odolžili. 
Naj počiva v miru! 

Stjak nad Vipavsko dolino. Dobili 6mo novega 
župana-podestata. Pred dnevi je bil namreč za na- ! 
šega novega občinskega načelnika imenovan g. Loj-
Z ° TI2_mPuš' trŽovec z živino iz Zg. Branice. 

Dva groba. V Zgornjem Vrtovinu v duhovniji 
Karnnje v Vipavski dolini je umrl 78 letni Alojzij 
Lozar, gospodar daleč okrog znane, ugledne in trd-
ne kmetije. Bil je dober krščanski oče, ki je lepo 
vzgojil družino. Eden izmed sinov je jezuit, ki zJa-

®h
1. ^ , * Pu 0 V^ . l k , v n e t o d e l l ' i e v Gorici in na de-

želi. Kljub silni burji je ranjkega na zadnji poti 
spremljala velika množica, ki mu je izkazala čast 
in spoštovanje. Naj v miru počiva tam pod svojimi 
kostanji. Žalujočim naše sožaljel — Na Gradišču 
nad Vipavo so pokopali 75 letnega Matijo Ježa. Bil 
je premožen gospodar in po vsem Vipavskem spo-
štovan kmet Pošten in kremenit značaj, prava vi-
pavska korenina, je vse življenje neumorno delal 
r . r n z s s v° i ° družino. Naj mu sveti večna 
luči Preostalim iskreno sožaljel 

Planina pri Vipavi. Lansko leto se je v na« 
župniji rodilo 26 otrok, umrlo je 11 oseb, 10 parov 
se je pe poročilo. V zadnjih 16 letih smo imeli 370 
rojstev, 210 pogrebov in 75 porok. Številke nam po-

u k' j Ž 'V i p r i n a s z d r a v k m e ž k i rod, ki pošteno 
skrbi, da se naše število množi in ni strahu, da bi 
izumrli. — Za novoletno voščilo smo prejeli od žu-
panstva ljubeznivo sporočilo, da je bil povišan ob-
činski davek od vrednosti družinskega dohodka. 
Ker smo z dajatvami že itak preobloženi in ker 
nas bremeni že itak 20% davek na vino, ki nam 
daie skoro pdini izkupiček za trdo preživljanji, 
nam je zgornje »voščilo« zelo zagrenilo novoletno 
razpoloženje. 



Plače trgovskih pomočnikov 
V Sloveniji so trgovski pomočniki slabše plačani kakor nekvalificirani delavci 

Trgovski pomočniki na prvi pogled naprav-
Ijajo vtis dobro plačanih uslužbencev. Lepo so 
napravljeni, po večini so lepega vedenja, v dru-
štvenem in družabnem življenju pa so med naj-
zvestejšimi in najbolj delavnimi člani. Toda 
resnica je precej drugačna od videza. V nasled-
njem članku hočemo pokazati, kako bedne so prav 
za prav plače trgovskih pomočnikov in pomočnic 
in da mnogi niti toliko ne zaslužijo, kolikor za-
sluzi vsak težak. 

Koliko je pri nas trgovskih 
pomočnikov 
Med zasebnimi nameščenci so prav gotovo 

trgovski pomočniki najmočnejša nameščenska sku-
ina. Po podatkih Zveze trgovskih združenj je 
ilo v letu 1939 v Sloveniji 3964 trgovskih po-

močnikov in pomočnic. Zanimivo je, da so v tej 
stroki moški in ženske skoraj enako zastopani, 
saj je bilo 2044 pomočnikov in 1920 pomočnic. 
Tudi za trgovski naraščaj se nam ni treba bati! 
Učencev, ki niso še dovršili učne dobe, je bilo 
961 moških in 768 žensk. Da bomo mogli pravilno 
presoditi plače trgovskih pomočnikov, potem sme-
mo vzeti v pretres le plače tistih, ki niso zavaro-
vani pri Pokojninskem zavodu za nameščence v 
Ljubljani. Po uradnih podatkih OUZD, TBPD in 
Merkurja je bilo pri teh zavodih konec septembra 
zavarovanih 2586 trgovskih pomočnikov in po-
močnic. 

E1 

Pod elegantnimi kroji —- revščina 
Ko stopimo v trgovino, nas s prijaznim jx>-

klonom in v lepi obleki sprejme mlad trgovski 
Ix>močnik, ali pa se nam nasproti prismehlja 
gospodična v lepi svilnati halji. Toda ali ste že 
kdaj pomislili, da takale gosjx>dična nima več 
kot 500 din plače? Ali veste, da se pod tako svil-
nato haljico skriva velika revščina? 

Po plačah delimo trgovske pomočnike v tri 
krajevne skupine, med katerimi tvorijo mesta 
Ljubljana, Ceije in Maribor prvo skupino. V teh 
mestih so največje trgovine, ki zap>oslujejo veliko 
število nameščencev, so najugodnejše materialne 
razmere in se najbolj dosledno izvajajo delovno-
zaščitne odločbe glede službenega razmerja in 
glede delovnega časa. 

Leta 1939. je bilo v teh mestih zaposlenih 
1418 trgovskih pomočnikov in pomočnic ali 54.8% 
od celotnega števila. Povprečna letna plača je zna-
šala za moške 12.090 din, za ženske 9218 din, 
torej je zaslužil trgovski pomočnik v Ljubljani na 
mesec povprečno 1000 din, trgovska pomočnica pa 
768 din. Toda dejanske plače pa so tudi v teh 
mestih nižje. Ker so ženske znatno slabše pla-
čane od moških, nas nič ne preseneča dejstvo, da 
je v nekaterih večjih ljubljanskih trgovinah videti 
same trgovske pomočnice in da kakor tuje telo 
med njimi plava osamljen pomočnik. 

V drugo krajevno skupino spadajo mala me-
sta in trgi: Jesenice, Kranj, Tržič, Skofja Loka, 
Kamnik, ^Trbovlje, Ptuj, Murska Sobota, Laške*, 
Sevnica ob Savi, Brežice, Novo mesto, Kočevje. 
V teh krajih je zaposlenih 432 trgovskih pomoč-
nikov ali 16.7% od Celotnega števila. PovprečM 
plača trgovskega pomočnika v teh krajih znaša 
mesečno 787 din. 

Zelo mizerne pa so plače v tretji skupini, v 
katero spadajo vsi ostali kraji v Sloveniji. V tej 
skupini je zaposlenih 736 trgovskih pomočnikov 
in pomočnic ali 28.5%. Povprečna plača trgov-
skega pomočnika v tej stroki znaša na leto 6951 
dinarjev ali 580 din mesečno. Ker dela tak trgov-
ski pomočnik vsak dan in vsak praznik, znaša 
njegova dnevna plača 16 din. Ako upoštevamo 
le 10 urni delovni čas na dan, kar pa je itak pre-
malo, znaša urna mezda trgovskega pomočnika 
1.60 din! Imenitna plača, kakršne nima tudi naj-
slabše plačan težak. Sleherni delavec, ki je star 
pod 18 let, mora zaslužiti najmanj 1.80 din na 
uro. Slabše ga delodajalec ne sme plačati. 

Toda doslej smo govorili le o povprečnih 
plačah. Dejanske plače pa so na splošno nižje. 
V Sloveniji je 789 trgovskih pomočnikov obojega 
spola, ki imajo manj kot 500 din plače na mesec. 
Torej 30.5% trgovskih pomočnikov v Sloveniji za-
služi pri 10 urnem delu manj kot 2.50 din na uro! 
Se več! Statistični j>odatki zavarovalnih ustanov 
— torej uradni podatki! — navajajo, da ima 622 
trgovskih pomočnikov manj kot 720 din na mesec, 
to se pravi pri 8 urah 3.60 din na uro, pri 9 urah 
3.20 din na uro in pri 10 urah po 2.88 din na uro. 
To pomeni, da je v Sloveniji 1511 trgovskih po-
močnikov in pomočnic, ki imajo največ 720 din 
plače na mesec ari 24 din na dan ali 2.40 din od , 
ure. 60% od vseh trgovskih pomočnikov dobiva ; 
plačo, ki je nižja od minimalne mezde, ki je v : 
Sloveniji določena za nekvalificirane delavce! ! 

Treba je res biti umetnik v preživljanju, da I 
more človek s tako plačo shajati! 1 

Nesociaini gospodarji 
Ce pa takale revica v svilnati halji stopi pred 

svojega delodajalca s prošnjo za skromen povišek, 
ji delodajalec najprej zastavi vprašanje, če s tako 
plačo ne more shajati. 

Seveda reva shaja tudi s to plačo. Toda nekdo 
mora ta primanjkljaj doplačati! To pa so po ve-
čini starši, ki morajo svoje hčere zastonj rediti, 
ker te zaslužijo komaj za obleko. In kaj so ti 
starši? Upokojeni uradniki, poduradniki, sluge in 
podobni nemaniči. Pri svoji skromni pokojnini naj 
na stara leta rede še odrasle otroke, namesto da 
bi jim ti bili v pomoč! 

In ko prodajalka svojemu šefu pove, da je 
starši večno ne morejo podpirati, ji da svet, naj 
službo menja! 

Strašna misel na starost 
Pri takih plačah si trgovski pomočniki pač 

ne morejo napraviti prihrankov za starost Saj 
J« v Sloveniji med 2586 trgovskimi pomočniki le 
207 ali 7.8% takih, ki so imeli nad 1435 din plače 
na mesec. Trgovski pomočnik takole pri 55 letih 
postane v trgovini nekam odvisen. Za prodajno 
mizo je nekam piočasen in neokreten, tudi ni več 
tako zgovoren, prijemljejo se ga že razne telesne 
nadloge in niti stranke niti gospodar niso z njim 
zadovoljni. Res je, da vidimo tu in tam v trgovini 
tudi že zelo stare gosjx>de, ki večji del dneva pre-
sede na stolčku in le tu in tam postrežejo kakega 
kupca. Toda, če bi ga vprašali, zakaj se še muči, 
bo nekam nerad povedal, da drugače ne more 
živeti. K sreči ima dobrega gospodarja, ki ima 
z njim sočutje, sicer bi že v občinski ubožnici 
delal druščino betežnim starcem! 

Zato vsi ti nameščenci s skrbjo zrejo na stara 
leta in jim je misel na starost — strašna! Pokoj-
nine nimajo, prihrankov nimajo, lastnega doma 
si v takih razmerah ne morejo ustvariti, kaj bo 
torej z njimi na starost? 

Zvišanje plač je neodložljivo 
Prvo, kar je treba napraviti, je brez dvoma 

primerno zvišanje plač. Tudi oblast bo morala za 
to vprašanje pokazati zanimanje in zakonito ure-
diti vprašanje minimalne mezde za trgovske po-
močnike. Prav gotovo je znamenje nezdravih raz-
mer, da imajo ljudje z razmeroma precejšno stro-
kovno usposobljenostjo slabše plače kakor najnižje 
plačani težaki! Saj priznamo, da so n. pr. notarske 
in odvetniške uradnice še slabše plačane. Toda to 
dejstvo nikakor ne more biti opravičilo za trgovce. 
Mnogi trgovci so že sami od sebe svojim pomoč-
nikom zvišali plače in še celo za visok odstotek. 
Toda večina pa tega ne bo storila vse dotlej, 
dokler ne bo oblast določila minimalne mezde za 
trgovske pomočnike. Nikogar pa ne podcenjujemo, 
če trdimo, da bo morala ta mezda biti višja od 
delavske mezde. Saj imajo trgovski pomočniki le 
drugačno kvalifikacijo, danes jih ima večina že 
nižjo srednjo šolo ali pa vsaj gremijalno šolo, in 
nihče ne bo trdil, da je delo trgovskih pomočnikov 
zgolj ročno delo, ampak je prav nasprotno — 
pretežno duševno delo. * 

V Hrvatski banovini so to vprašanje zelo 
dobro rešili s kolektivnimi pogodbami. Vsekakor 
pa je zakonita določitev minimalne mezde ne-
odložljiva. 

Trgovski nameščenci so potrebni 
dobrega pokojnin, zavarovanja 
Ce hočemo trgovske pomočnike rešiti mučne 

in težke skrbi za starost, potem jim je treba pre-
skrbeti primerno pokojninsko zavarovanje. Sta-
rostno zavarovanje po zakonu o zavarovanju 
delavcev jim ne bo dosti pomagalo. Zato popol-
noma razumemo njihovo borbo za obvezno pokoj-
ninsko zavarovanje pri Pokojninskem zavodu za 
nameščence. 

Sicer je proti temu zavarovanju nekaj ugo-
vorov, toda so brez stvarne podlage. Trgovske 
pomočnike istovetijo z obrtniškimi pomočniki. 
Res je, da trgovski pomočniki izvrše tudi mnogo 
fizičnega dela, vendar pa se to fizično delo na-
slanja pretežno na duševno delo. Kupca ne pri-
vabiš z atletskimi gibi in spretnim premetavanjem 
bal in zavitkov, ampak s tem, da mu znaš sveto-
vati, mu prigovarjati, od pomočnikove zgovornosti 
je pretežno odvisen uspeh kupčije. Zato lahko trdi-
mo za trgovske pomočnike, da bistvo njihovega 
dela ni le fizično delo, ampak pretežno duševno 
delo, ki jih usposablja, da opravljajo svoj posel. 

Tudi obrtni zakon jih uvršča med nameščence. 
Prizna jih s tem, da izvršujejo predvsem duševno 
delo in jih zato kot enakovredne uvršča med ostalo 
trgovsko osebje in jih izenači s trgovskimi urad-
niki, knjigovodji, blagajniki itd. Sicer pa opravlja-
jo tudi mnogo izrazito pisarniškega dela, saj pi-
šejo in pregledujejo račune, sestavljajo kalkula-
cije itd. 

Neutemeljen in izmišljen pa je očitek, da sami 
nočejo biti zavarovani pri Pokojninskem zavodu 
za nameščence. Res je, da so nekoč to že odklonili. 
Toda takrat so bili neprimerno boljši materialni 
pogoji in zahtevo po izvzetju so postavili socialisti. 

Že spričo slabih plač ne moremo verjeti, da 
bi se temu zavarovanju protivili. Sicer pa na vseh 
svojih sestankih in zborovanjih neprestano poudar-
jajo zahtevo po obveznem pokojninskem zavarova-
nju izven SUZOR-a. 

Zadovoljni delavci, dobri delavci 
Delodajalci danes pogostokrat iznašajo proti 

svojim pomočnikom očitke, češ da gledajo samo 
na sebe, celo da niso več pošteni, kot so nekdaj 
bili, da je tu in tam precej prestopkov itd. Gotovo 
so taki pojavi graje vredni. Mislimo pa, da bodo 
taki in podobni jx)javi tisti trenutek prenehali, 
ko bodo trgovski pomočniki in pomočnice boljše 
plačani in rešeni težke in strašne skrbi za starost. 
Tudi mi smo te vrstice napisali ne samo zato, ker 
so nam trgovski pomočniki simpatični prijatelji, 
ampak predvsem zato, da bi pri tistih, ki morejo 
pri tem kaj pomagati, vzbudili zavest, da so tudi 
dolžni pomagati. To ni samo v interesu pomočni-
kov, ampak tudi v interesu delodajalcev, ker so-
žitje se ustvarja samo tako, da se pošteno in 
spretno premostijo nasprotstva med gospodarji in 
usltižbenci. 

(L. 
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obroke od Din 1S5*— 

Angleški bombniki na letališču Bourget pri Parizn. 

RADIO p.z.z 0.2., L lubl iana, Miklošičeva G 
KflDIOHAL, Ljubl jana, Dalmatinova nI . 13 
ANTON BREIHEC, Celje, Miklošičeva c. 2 
L, LUŠ1CHV. Maribor. Horožfta c. 1) 

Rim kot mesto vrtov 
Med evropskimi prestolnicami se Rim ne 

odlikuje samo s svojim milim podnebjem, ain-
j>ak tudi z mnogimi vrtovi, ki prekinjajo gr-
made hiš in nudijo prostor za odpočitek, za 
sprehode in za igrišča mestne mladine. Moderni 
Rim sledi z nego svojih parkov in vrtov staro 
tradicijo, ki sega do dobe republike, saj so bili 
že za mestnim obzidjem starega Rima vrtovi, 
ki so ostali do teh dni slavni. V srednjem veku, 
ko je mesto propadlo, so sicer trpeli tudi na-
sadi, toda v dobi renesanse so spet i/.nova za-
živeli. Takrat pač ni bilo nobene količkaj imo-
vitejše družine, ki bi si ne bila mimo svoje j>a-
lače privoščila tudi obširnih vrtov. Vile Ludo-
visi, Aldobrandini, Doria in Borghese so bile 
prelep okras pape^kega Rima, ki so ga pa konec 
prejšnjega stoletja tozadevno jirecej |)o.škodo-
vali. 

V sedanjih letih polaga Rim še večjo važ-
nost na nasade, vrtove in parke. Mnogo so 
jih zdaj obnovili in olepšali. Vse to j>a bodo 
prekosili na rimski svetovni razstavi leta 1941, 
kjer bodo razkošne drevesne skupine in gre-
dice cvetja tvorile celoto s stavbarsko umetno-
stjo. Vse poglavitne ceste na razstavišču bodo 
obrasle z drevjem in sicer večidel s cedrami, 
magnolijami, pinijami, li|)aini in bukvami Dalje 
bo na tistem mestu zasajenih krog 4 milijone 
raznih cvetic, ki bodo tako izbrane, da bod< 
zmeraj v cvetju, da bodo cvetele tudi jeseni 
in pozimi. Vse razstavišče bo torej zmeraj \ 
zelenju in dehtenju. 

Feliks Timmermans — avtor filma 
Znani flamski pisatelj Feliks Timmermans 

je spisal snov za flamski film z naslovom 
»Mož-angel«, ki ga je priredil Jan van der I lcy-
den in so ga nedavno vprizorili v Antverpnu. 

C I S T E K 

V zimskih vrtovih 
pohorske Ribnice 
Kdor je na krpljah kot krpljar prehodil ali na 

smučeh kot smučar prevozil oni prelestni obširni 
gorski svet, ki se južno od Drave preko Janževega 
vrha in Orlice po sončnih rebrih dviga in po glo-
boko razjedenih, izpranih globačah vzpenja do 
glavnega hrbta zapadnega Pohorja, sme reči, da 
je videl zimske vrtove pohorske Ribnice; kajti, kar 
se vrsti vasi, sel in selišč, žag, mlinov in kamno-
lomov, r>osek i n »trat«, gozdnih kompleksov in 
golih planjav od železniške postaje Brezno-Ribnica, 
od tako zvane Podvelke, ob Velki in njenih ne-
redkih pritokih navzgor do znamenitega Kasja-
kovega vrha do Globače in Šintlarice, do najvišje 
točke Jezerskega vrha (1535 m), do Ribniškega 
sedla, do Črnega vrha (1543 m) in do Velike Ko-
pe (1542 m), vse nosi značaj in pečat, diha duh 
in življenje, kaže podolto in lire, pa je tudi last 
in oblast one lične in dične, one vabljive gorske 
župnijske vasi, ki se imenuje Ribnica na Pohorju 
(715 metrov). 

Skomerje, najvišja pohorska vas, rojstni kraj 
in počivališče edinstvenega pohorskega pevca in 
j>esnika Jurija Vodovnika, leže sicer dokaj višje 
(960 m) in se povrh še sončijo na južnih obronkih 
zimskega Pohorja; tudi vas in cerkev sv. Mar-
tina nad Slov. Bistrico je nekoliko bliže zimskemu 

blesku sončnih vršacev; toda nju in vse druge 
prekaša s svojimi vrtovi v ožjčm in širšem po-
menu besede tako poleti kakor še prav posebej 
pozimi pohorska Ribnica, pa naj se oziraš samo 
na one vrtove, grede, sadovnjake, sprehode, li-
vade, ribnike, vode in gaje, ki jih vidiš v vasi sa-
mi in njeni neposredni bližini, kjer so tik pod 
vasjo na strmem travniku zgradili novo skakal-
nico, ali pa tudi na vse one, ki sta jih dobrotljiva 
narava in pridna človeška roka ustvarili in uredili 
v njenem najširšem okolišu med Dravo, Jezer-
skim in Črnim vrhom. 

Pozimi samo na smučeh ali kvečjemu na krp-
ljah dostopni, se razprostirajo na obširni polici tik 
pod Jezerskim vrhom, včasih lesketajoč se kot 
srebrni kristali v toplih žarkih zimskega sonca, 
potem zopet trdovratno kljubujoč najsilnejšim 
sunkom zimskih viharjev in orkanov, grajski vrto-
vi in drevoredi okoli zimskega, zasneženega in 
ledenega bivališča pohorskega Jezernika, povod-
nega moža, ki sedaj počiva in se greje na dnu 
Ribniških jezer. Krasen je pogled z Jezerskega 
vrha na to mirno zimsko idilo. Toda strašna je 
Jezernikova jeza in njegovo maščevanje nad onim, 
ki bi se drznil motiti ga v njegovem zimskem 
spanju. Bližajočemu se smukne noga skozi tenko 
plast pršiča v globoko votlino, križema preprežena 
z vijočimi se potlešnimi vejami in vejicami go-
stega visokogorskega ruševja; tedaj ga zgrabi 
Jezernik in ga iz svojih ledenih klešč ne izpusti 
prej, preden mu slovesno ne obljubi, da ne bo 
silil nikoli več skozi ivnato leso njegovih zimskih 
vrtov. Smučar pa, ki se, prihajajoč s Klopnega 
vrah preko Peska, Rocle in Plani nke. vozi pnr 
na Jezerski vrh, naj se tudi spomni, da je Jezer-
nik Ribniško jezero, ta pohorski biser, prinesel 
semkaj s Koroškega, s Plešivca, in da on tako in 

s svojo osebo veže še vedno z nami ono prekrasno 
ozemlje, na katero se skupno z razgretimi smu-
čarji s tolikim dopadenjem v sončnih zimskih dneh 
ozira z Jezerskega vrha 

Na zapadni strani Jezerskega vrha, le redko 
poraslega s smrekami v čarovnih zimskih oblekah 
in oblikah, pridrvi smučar v ravnem strelu preko 
starih smučin v drugi zimski vrt, ki se sicer ime-
nuje »Ribniško sedlo« in je v svoji sredini okra-
šen s »Senjorjevim domom«; a domače ljudstvo v 
svoji^ večji dovzetnosti za poezijo, romantiko in 
pobožnost ga pravilneje in z večjim smislom na-
zivlja »Pri cerkvici«. Četudi i>obožni Ribničani cer-
kvice v tej višini niso mogli dograditi, bi vse-
eno oni, ki so tu zgradili najvišje ležečo postojanko 
na vsem Pohorju, morali novi zgradbi dati staro 
podedovano in zato častitljivo ime. Skozi ta viso-
kogorski vrt bučijo pozimi noč in dan najsilnejšl 
viharji; sedlo samo je zaradi tega često brez 
snega, da se vidi ostri baloh, strupena čmerika, 
zdravilni encian in debele jagode brusnic z rde-
čimi lici. Ni čuda, da v bližini tod mimo hodijo po-
zimi s severne na južno stran in narobe črne, ko-
smate divje koze, da začivka tu in tam drobna 
siničica in preplašen zafrfota divji petelin, bolj 
spodaj pri Lenarčičevi »Petelinovki« veliki, višje 
zgoraj na Pungratu blizu smuške koče pod Kojx> 
ali na Planinki manjši, a lepši in razlx>ritejši ru-
ševec s svojimi škarjastimi krivci. 

Sv. Volbank pod V. Kopo, Gornje in Sjxidnje 
Tratice pod Črnim vrhom, Grogornova planina z i 
razkošnim zasebnim planinskim domom, Pisniko-
va seča z gostim jerebičjem, u|>ognjenim pod tež-
kim snegom. Medvedja ravna, k>er :e v hudi rimi 
bil od Ribničana ustreljen zadnji medved, Bergli-
ca, kjer je star berač na poti gor k »Cerkvici« v 
snegu in ledu omagal in izdihnil svojo dušo, za-

pustivši svoje bergle kot zadnje znamenje na svo-
jem ledenem grobu, pa prelepa imena visoko le-
žečih kmetij in j>osestev Pisnik, Hribrnik, Ravnjak, 
JSavršnik, Rebrnik, Bukovnik, Kralj, Kotnik, Sa-
mec, Kojmik, Gosakovo, JTIKJVO, Pohorsko, Lepšč-
nikovo, Kopovo, Dornikovo: vsa ta imena so le 
različne označbe samih vrtov, gred in sadovnja-
kov, žuborečih potočkov in zasneženih gajev, ki 
vse greje in oživlja »toplo« zimsko pohorsko sonce 
in še gorkejša in čvrstejša ljubezen domačega ljud-
stva do podedovane grude, do smrekovih in je-
lovih šum, ki z rodom rastejo in šele s poznejšim 
rodom ginevajo. 

In Ribnica sama! Vsa ogrnjena s tankim paj-
čolanom najčistejšega pršiča in lesketajočoga te 
ivja od starega oreha nad vasjo do idiličnega za-
sneženega pokopališča in do cerkvice sv. Lenarta 
na oblem holmcu, s svojimi čednimi hišami in 
vilami, z okusnimi vrtovi in verandami, ta ne-
kdanji zagonetni »št. Jernej oh jezeru« (St. Bnrt-
holonia ain Sce«. ena sama od tople ljuhezni sredi 
hude zime ogreta družina, zbrana okoli okusne, 
od pobeljenih kostanjev obdane župne cerkve sve-
tega Jerneja; vse en sam zimski vrt, semkaj p>o-
slavljen, da ga obiščeš in uživaš cvetje in vonj 
njegove sončne zime, ki je topla in vedra in 
zdrava kakor so dnevi ob domačih praznikih, na 
Sentjernejevo, 24. avgusta, na jesenski praznik 
sv. Uršule, na Roženvensko nedeljo. 4. oktobra. 

Zimski vrtovi |ohorske Ribnice so edini v 
razsežnem pohorskem raju belega športa, ki jih 
tudi v najhujši zimi, v najhujšem mrazu z avtom 
lahko dosežeš po dveh avtocestah z dveh različ-
nih železniških |H>sinj, s posiaje Brezno-Ribnica in 
s postaje V uhred. Z vmesne jostaje Janžev vrli, 
šole pred meseci otvorjene. pa te tretja pot, pešpot 
in smučarska pot peljo tja gor. — Dr. Fr. Mišič. 



a o v i c e 
Koledar 

Petek, 12. januarja: Alfred, opat; Arkadi j, 
mučenec. 

Sobota, 13. januarja: Veronika, Mil., devica i 
Juta. 

Novi grobovi 
+ V Župniji Mekinje sta umrla: Franc S i t a r , 

posestnik na Jeranovem, p. d. Jeran, v 58 letu 
starosti, in Franc P a n č u r , posestnik na Zduši, 
p. d. Barbež, v 56. letu starosti. Oba sta bila ved-
no odločna pristaša katoliške stranke in naročni-
ka katoliških listov. Prvi se je svoj čas mnogo 
udejstvoval pri Prosvetnem društvu, drugi pa je 
zadnjih 13 let z izredno vnemo vzorno opravljal 
službo cerkvenega ključarja pri župni cerkvi in 
veliko pripomogel k celotni prenovi iste. Naj po-
čivata v miru! Preostalim naše sožalje! 

•f Pri Sv. Tomažu nad Ormožem je v starosti 

73 let umrl ugledni posestnik M a t i j a M u n d a , 
oče infuliranega prošta Matije Munde v Dravo-
gradu. Še pozni rodovi se bodo spominjali na ta 
kremenit lik vernega katoliškega in zavednega slo-
venskega moža, ki ije svoje življenje posvetil, kot 
je sam rad povedal, svoji družini, slovenskemu na-
rodu in katoliški cerkvi. Naj v miru počiva! Uža-
loščeni družini izrekamo naše iskreno sožaljel 

Osebne novice 
— Iz zdravniške zbornice. V imenik zdravni-

kov zdravniške zbornice za Slovenijo so vpisani 
dr. Alojzij Boh, zdravnik v Ljubljani, dr. Berbarda 
Rihar, zdravnica v Ljubljani in dr. Franc Rakuš, 
zdravnik pri Sv. Bai*bari v Halozah. 

Iz banovinske službe 
Imenovani so: dr. Franc Pavločič, zdravnik iz 

Ljubljane za zdravnika združene zdravstvene obči-
ne Žužemberk v lastnosti banovinskega uradnika 
VII. položajne skupine; dr. Maks ^evštk, honorarni 
zdravnik združene zdravstvene občine Št, Ilj v SI. 
goricah, za banovinskega uraanišn.-ga r> pravnika-
zdravnika VIII. položajne skupine na dosedanjem 
mestu; Vilma Kisovar za uradniško pripravnico X. 
pol. skupine pri banovinskem dečjem domu v Ma-
riboru; Marija Misjak za banovinsko uradniško pri-
pravnico IX. pol, skupine pri banovinski kmetijski 
šoli na Grmu pri Novem mestu; Marija Peternelj, 
gospodinjska učiteljica, za uradniško pripravnico 
pri kmetijsko-gospodinjskih tečajih v draveni ba-
novini. 

Napredovali so: dr. Dušan Šeber, zdravnik 
združene zdravstvene občine Ribnica na Pohorju, 
v VII. položajno skupino; inž, Franjo Kotlovšek, 
profesor pri banovinski vinarski in sadjarski šoli v 
Mariboru v IV/2 pol. skup.; Milan Dolenc, banovin-
ski uradniški pripravnik-veterinar v Bohinjski Bi-
strici, za veterinarskega pristava VIII. pol. sku-
pine; Zmagomir Kramer, upravno-pisarniški urad-
nik, za banovinskega pomožnega knjigovodjo v IX. 
pol. skupini pri finančnem oddelku banske uprave 
v Ljubljani; Ivan Geršak, uradniški pripravnik-
podšumar v Radovljici, za banovinskega podšumar-
ja III. razreda X. pol. skupino; Roža Lavrenčič, 
uradniška pripravnica pri banovinski hiralnici v 
Ptuju, za uradnico X. pol. skupine; Slava Bezlaj-
Šlefančič, 6estra-pomočnica pri zdravstvenem domu 
v Mariboru, v VIII. pol. skupino; Pavla Jazbinšek, 
sestra-pomočnica pri zdravstvenem domu v Rogat-
cu, v VIII. pol. skupino; Mihaela Poženel, strokov-
na učiteljica-uradniška pripravnica na državnem 
osrednjem zavodu za ženski domači obrt v Ljub-
ljani, za banovinsko strokovno učiteljico IX. pol. 
skupine; Vladimir Zorzut, arhivski uradnik v drž. 
zdravilišču v Topolščici, v IX. pol. skupino; Dora 
Cibic, uradniška pripravnica pri banovinski ženski 
bolnišnici v Novem mestu, za banovinsko upravno 
uradnico IX. pol. skupine na dosedanjem mestu; 
Franc Štiglic, zdravstveni pomočnik pri okrajnem 
načelstvu v Kranju v IX, pol. skupino; Ciril Velu-
šček, rvaničnik II. pol. skupine pri zdravstvenem 
domu v Celju, za zvaničnika I. pol. skupine; Joeip 
Smerdu, zvaničnik II. pol. skupine pri drž. bolniš-
nici za duševne bolezni Ljubljana-Studenec, za zva-
ničnika I. pol. skupine. 

Premeščeni so: Anton Možek, policijski straž-
nik, iz Maribora v Ljubljano, Alojzij Herga, polic, 
nadstražnik, iz Maribora v Ljubljano; inž. Franjo 
Golob, banovinski kmetijski višji pristav, od bano-
vinskega vinarskega in sadjarskega zavoda v Ma-
riboru h kmetijski poskusni in kontrolni postaji v 
Ljubljano. 

Upokojeni so; Gregor Rogelj, policijski straž-
nik I. razreda 1. pol. skupine pri upravi policije v 
Ljubljani; Anton Tratenšek, državni ce6tar-6lužitelj 
I. pol. skupine pri teh. oddelku okrajnega načel-
stva v Celju; Marija Kotnik, služiteljica I. pol. sku-
pine pri drž, zdravilišču v Topolšici. 

Odpuščen je iz državne službe Alojzij Virant, 
policijski stražnik-pripravnik III. skupine pri upra-
vi policije v Ljubljani. 

Poman]kan!e 
učiteljstva v Prekmuriu 
Pomanjkanje učnih moči je v krajih, ki so 

bolj oddaljeni od prometnih zvez, vsakoleten pojav 
IX) izvršenih premestitvah med velikimi počitnica-
mi. Letos so bile pri tem posebno prizadete šole 
v Prekmurju, kjer je bilo v začetku letošnjega šol-
skega leta nekaj šol celo brez učnih moči. Da se 
temu stanju vsaj delno odpomore, sta bila po 
predlogu banske uprave pri novih učiteljskih po-
javitvah najbolj upoštevana murskosoboški in len-
davski okraj. Istočasno je prosvetno ministrstvo 
premestilo tja — bodisi po prošnji,' bodisi po služ-
beni potrebi — precej učiteljev iz drugih okrajev. 
Tako imajo sedaj šole v Sulincih, Vel. Dolencih iti 

Vučji gomili, ki so bile brez učnih moči, polnošte-
vilno uSlteljstvo. Izdatno je pomasrano tudi šolama 
v Kuzmi in Vidonclh, ki sta dobili letošnje šolsko 
leto vsaka po 3 nove učne moči, a na še prazna 
mesta so že predlagani učitelji od drugod. Prek-
murskemu šolstvu posveča kraljevska banska 
uprava še prav posebno skrb in hitro rešuje vsa 
zadevna vprašanja, kolikor je v njeni moči. Kljub 
najboljši volji pa ni mogoče popolnoma zadostiti 
vsem potrebam, Brezposelnost učiteljskih abituri-
entov je z letošnjimi postavitvami prenehala in 
prehajamo v dobo pomanjkanja učiteljskega nara-
ščaja. 2e tedaj pa primanjkuje v naših ljudskih 
šolah 200 učiteijev. Jasno je torej, da ne morejo 
in ne bodo mogla biti še dalj časa povsod, zlasti 
ne v notranjosti, učiteljska mesta polno zasedena. 

N o t l o t o - o d d e l e k n i m a d e l a l - Sedaj 

Vam naredimo Vaše povečave lepo in poceni 

Droigerija Grcgorič, Ljubljana. Prešernova 5 

— Modernizacija državne ceste Ježiea-Doinžale. 
Konec preteklega leta je bila na tehničnem od-
delku banske uprave licitacija za modernizacijo 
ceste Ježica-Donižale. Tedaj eta se javila za lici-
tacijo le dva ponudnika in sicer gradbeno podjetje 
Ivan Bricelj iz Ljubljane ter podjetje J. Slavec iz 
Kranja. Istočasno je bila licitacija pri gradbenem 
ministrstvu v Belgradu, kamor pa ni prišel noben 
ponudnik. Ker pa predpis zahteva, da morajo bili 
pri prvi licitaciji za državna javna dela najmanj 
trije ponudniki, licitacija ni uspela. Kakor čujemo, 
bo druga licitacija s skrajšanim rokom razpisana 
v kratkem času. 

— Tlakovanje državne ceste skozi Slovensko 
Bistrico. Te dni je bila na tehničnem oddelku 
banske uprave prva licitacija za tlakovanje držav-
ne ceste skozi Slov. Bistrico. Za 730 m dolgo cest-
no progo, ki naj bi bila tlakovana z drobnimi gra-
nitnimi kockami, je znašal preračun 1,134.000 din. 
Ker ni noben podjetnik stavil ponudb, bo treba 
razpisati ponovno licitacijo. 

— Občni zbor podružnice SPD v Radovljici 
1m> 27. t. m. ob pol 8 zvečer v kavarni Grajskega 
dvora v Radovljici. Na dnevnem redu so: poro-
čila odbora, odobritev preračuna, določitev dele-
gatov za skupščino, določitev letne članarine in 
slučajnosti. 

— Avtomobilski klub — sekcija Ljubljana ob-
vešča, da je iz Planine do Logatca potovanje z 
avtomobili zaradi snežnih zainelov in viharjev do 
nadaljnega nemogoče. 

— Italijanski jezikovni in kulturni tečaji za 
inozemce, Od 15. januarja dalje bo prirettil Nacio-
nalni institut za kulturno zbliianje z inozemstvom 
v Italiji serijo raznih kratkotrajnih tečajev, posve-
čenih predvsem italijanskemu jeziku in kulturi, zgo-
dovini, arheologiji, glasbi itd. Program je izdelan do 
konca leta. Informacije daje omenjeni institut v 
Rimu, Via L. Spallanzani A. in biljetarne Putnik, 

— Občni zbor organizacije praktičnih tehni-
kov, ki združuje absolvente mojstrskih-delovodskih 
šol na Tehniški oredaji špli v Ljubljani jji nimj ena-
kovrednih šol, bo v nedeljo, dne 14. januarja 1940 
ob 9 dopoldne v 6obi št. 10 na Tehniški srednji šoli 
v Ljubljani. I. nadstropje (glavni vhod). Članstvo 
in absolventi vljudno vabljeni. 

— Okrožni urad za zavarovanje delavcev 
v L jub l j an i opozarja delodajalce, da so v prej-
šnjem mesecu dostavljeni plači lni nalogi zapadli 
v plačilo. Prispevki morajo biti poravnani v 
osmih dneh po prejemu plačilnega naloga! Za 
čuvanje pravice zavarovancev do pokojnine je 
potrebno, da so zavarovani prispevki dejansko 
plačani! To opozorilo je smatrati kot opomin! 
Proti delodajalcem, ki ne bodo poravnali pri-
spevkov, mora urad uvesti prisilno izterjavo 
brez predhodnega opomina. Urad izvršuje važ-
nen socialne dolžnosti, ki ne dopuste odlašanja. 

— Pri zaprtju, motnji T prebavi, vzemite 
zjutraj še na prazen želodec en kozarec naravne 
»Franz-Jnsct« grenčice. 

— Hrvatski smučar se ponesrečil v Kranjski 
gori. Za pravoslavne božične praznike se je pri-
šel v Kranjsko goro smučat zagrebški športnik Ši-
rno Milivojevič. Ko se je spustil po hudi 6trmini, 
je zavozil ob vznožju na tenko plast snega, da je 
prišel s smučmi na zemljo in padel tako nesrečno, 
da si je dvakrat zlomil levo nogo. Ker takrat ni 
bilo v bližini nikogar, je Milojevič, ki se je od hu-
dih bolečin onesvestil, nekaj časa ležal sam. Ko se 
je zdramil, je začel klicati na pomoč. Prihiteli 
smučarji so ga takoj prenesli h kranjskogorskemu 
zdravniku, ki mu je nudil prvo pomoč, nakar so 
Milivojevičevi znanci preskrbeli, da 60 ponesre-
čenca prepeljali v Zagreb, 

— Roparski napad. Jurij Bizjak, 50 letni po-
sestnik v va6i Javorje v Poljanski dolini, se je po-
noči vračal pioti domu. Med potjo pa ga je nena-
doma napadel neznanec in ga začel tepsti z jer-
menjem. Biziak je dobil več poškodb po rokah in 
po glavi. Napadalec je nato segel Bizjaku v žep in 
mu vzel dcnarnico, v kateri je bilo 70 dinarjev. 
Ko mu je odvzel še žepni nož in električno svetil-
ko, je napadalec ukazal Bizjaku, naj beži, česar si 
Bizjak ni dal dvakrat reči. Odhitel je v bližnjo 
hišo, kjer 6i je izpral rane. Napada so osumili ne-
kega delavca, ki so ga orožniki že prijeli. 

— Nasilni pijanci. V gostilno Pavla Perešutija 
60 prišli trije delavci, ki 60 se kmalu opili. Ker jim 
gostilničar ni več hotel dati pijače, 60 postali na-
silni. Spravili so 6e nad domača dekleta in jih po-
šteno opsovali. Za dekleta 6e je postavi! neki kmet, 
ki je bil tudi v gostilni, pa je za plačilo prejel od 
delavcev zaušnice. Gostilničar je skušal delavce 
pomiriti, pa je slabo naletel. Eden izmed nasilnih 
delavcev ga je začel metati ob tla, ostala dva sta 
ga pa obdelovala s kolom. Pa tudi eden izmed de-
lavcev je prejel udarec 6 kolom po glavi. Zadnjo 
besedo bo imelo 6odišče. 

— Preosnova javnih borz dela. Hrvatski listi 
poročajo, da se pripravlja splošna preosnova jav-
nih borz dela. Centrala je bila doalej v Belgradu, 
v bodoče pa bodo tri glavne borze dala in »icer 

v Belgradu, Zagrebu in Ljubljani. Listi poročajo, 
da bodo borze dela pieosnovane še ta me6ec. 

— S kropom se fe oparila po rokah in po ži-
votu petletna Rozika Sušnik, hčerka delavca iz 
Podstudenca nad Kamnikom Prepeljali so jo v 
ljubljansko bolnišnico. 

— Fantovski pretep. V sredo zvečer so se v 
neki gostilni na Igu pri Ljubljani zaradi nekih ma-
lenkosti sprli fantje Iz prepira je nastal pretep. 
Med fanti je bil tudi brezposelni delavec France 
Uršič, ki je skušal pred drugimi fanti zbežati, pa 
so ga nasprotniki kmalu dohiteli in s palicami po-
bili na tla. Uršiča 6o včeraj zjutraj nezavestnega 
pripeljali v ljubljansko bolnišnico. 
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* Močna burja in snežni zameti v Primorju. Iz 
Splita poročajo, da je zavladala na vsem Primorju 
močna burja, ki brije s hitrostjo okrog 90 km na 
uro. V sredo popoldne je v Splitu pričel naletavati 
6neg, ki pa ni obstal, ker je padel na mokro zem-
ljo. Na otokih in v Dalmatinski Zagori pa so imeli 
hude snežne meteže. Zaradi burje in 6nežnih vi-
harjev zelo trpi pomorski promet. Več parnikov je 
moralo odgoditi svoje vožnje, drugi pa so se mo-
rali zateči v najbližje luke. Tudi iz drugih krajev 
Dalmacije in Hrvatskega Primorja poročajo o moč-
ni burji, padcu temperature in snežnih viharjih. 

* Krimnalna statistika Zagreba, Zagrebška po-
licija je objavila statistične podatke o zločinih in 
prestopkih v lanskem letu. Ubojev je bilo lani 19, 
samomorov 97, zelo mnogo je bilo tudi ropov, vlo-
mov in tatvin. 

* Štiri dni in noči v boju z ledenimi ploščami. 
Belgrajski ribič Karlo Janošič se je srečno vrnil v 
Belgrad, potem ko se je štiri dni in štiri noči v 
malem čolnu obupno boril z ledenimi ploščami, ki 
plavajo po Savi. Janošič 6e je pogodil, da bo pre-
peljal ribe v vrednosti 12.0C0 dinarjev iz Metunja 
pri Bosanski Gradiški v Belgrad čeprav se je za-
vedal nevarnosti, ki so bile združene s to vožnjo. 
Ker ribolov počiva, morajo ribiči gledati, kako bodo 
prišli do kakšnega zaslužka, in se ne smejo pre-
več ozirati na nevarnosti in štrapace. Janošič 6e 
je tedaj vsede.1 v majhen, že precej slab čolnič in 
je nastopil svojo nevarno vožnjo. Noč in dan je 
trajal boj z ledenimi ploščami, polne štiri dni in 
štiri noči ni mogel zatisniti oči, ker se mu nikjer 
ni posrečilo, da bi dosegel breg. Sredi ledenih 
plošč, ki so vsak trenutek grozile, da bodo razbile 
čolnič. Pri vsem tem pa je bilo še tako mrzlo, da 
je ubogi ribič postajal kar trd. Pač je noč in dan 
gorelo v pečici, ki jo je vzel s seboj na čoln, 
vendar je imel komaj časa, da 6i je nekoliko ogrel 
roke. Kljub vsem nevarnostim pa je Janošič 6 svo-
jim tovorom srečno prispel v Belgrad, kjer 60 ga 
njegovi prijatelji 6rčno pozdravili, 

* Predpis za oblačenje vaških deklet. Da se 
ohrani domača narodna noša, je 6talna gospodinj-
ska šola v Bažjakovini pri Križevcih izdala nov 
predpis za oblačenje obiskovalk. Ta gospodinjska 
šola, ki se začne vsako leto januarja meseca, je 
med drugim odredila, da morajo obiskovalke nositi 
narodno nošo svojega kraja ter ne smejo nositi 
čevljev z visokrni petami in svilenih nogavic. Tašu 
predpis so tudi same obiskovalke šole 6prejele z 
veseljem, saj so to večinoma dekleta iz vasi in 
mlajše vaške žene. Poleg tega se v tej šoli posveča 
posebna pozornost vezenju narodnih motivov in 
okraskov. 

* Lačen jastreb se je za vrabci zaletel v hišo 
okrajnega načelstva. Zanimiv primer, kako 6e lač-
na žival bori za hrano, ne da bi se bala ljudi, se je 
pripetil v Gliai. Lačen jastreb je letel za jato vrab-
cev, ki 60 v smrtnem strahu prileteli 6kozi odprto 
okno okrajnega načelstva. Tudi jastreb je šinil 
skozi okno Vrabci so spet zbežali skozi okno na 
prosto, jastreb se je pa v sobi zapletel in tam 60 
ga ujeli uradniki, Kljub temu, da je jastreb brez 
strahu priletel v sobo, pozneje, ko so ga zvezali, 
mi hotel zavžiti nobene hrane, ki so mu jo ponujali 
in je drugi dan poginil, Jastreb je bil eden izmed 
največjih v tistih krajih. 

* Preiskava o zločinu v Jajcu, kjer je bivši šef 
davčne uprave Gjorgje Radivojiša ustrelil na novo 
postavljenega šefa Fuada Derviča, o čemer smo 
včeraj poročali, je spravila na dan še nekatere 
druge stvari. Radivojiša je oddal na Derviča tri 
strele. S prvim strelom, ki ga je oddal nanj v pi-
sarni ga je pogodil v prsa, nato je stieljal za njim 
po hodniku ter ga zadel v hrbet, nakar je Dervič 
•la hodniku padel. Morilec pa je stopil do njega 
in ga ustrelil še v glavo. Obdukcija pokojnika Der-
viča je ugotovila, da je bil že prvi strel smrtono-
sen, ker se mu je kri zlila v prsni koš. Preden je 
Radivojiša prišel v pisarno davčne uprave, je iskal 
senatorja dr, Filipoviča na stanovanju in v njegovi 
odvetniški pisarni. Pravijo da je nameraval ubiti 
tudi dr. Filipoviča, ker je le-ta mnogo interveniral, 
da se Radivojiša premesti iz Jajca. Preiskava je 
nadalje ugotovila, da je Radivojiša živel zelo raz-
košno in da je pred kratkim kupil v okolici Jajca 
hišo za 45.000 din. Organi finančne kontrole 60 
pregledali tudi ijjegovovo poslovanje z blagajno 
davčne uprave in ugotovili doslej primanjkljaj 160 
tisoč dinarjev. Toda pregledovanje knjig še ni kon-
čano in zato mislijo, da bo primanjkljaj še mnogo 
večji. Ugotovljeno je nadalje tudi, da je precej tega 
denarja Radivojiša potrošil v politične svrhe, ker je 
bil glavni eksponent bivših režimov v Jajcu in 
okolici. V sredo popoldne je bil pogreb ubitega 
Derviča. Pogreba se je udeležila ogromna množica 
ljudi. Ogorčenje prebivalstva nad zločinom je ne-
popisno. 

* Precej prahu je svoječasno zbudil v Dubrov-
niku samomor nemškega emigranta Izidorja Elia-
sa. Elias je prispel tedaj v Dubrovnik z Nado Man-
dičevo ter se naselil v hotelu »Imperial«. Tam sta 
živela nekaj dni. Potem je prišlo med njima do ne-
soglasij, nakar je Elias sklenil napraviti konec. Z 

Kino Sloga Te'ef' n Samo še danes ob 16. in 19. uri napeta 
27-30 filmska drama fz cirkuškega življenja Maneža 

O b 2 1 . u r i p n m i a r a veličastnega filma prirodnih krasot, sijajne in dovršene igre ter izredno zanimive vsebine 

VSTANI IN BORI SE 
V gl. vlogi : WALLACE BKERY. FL0RENCE RICE, ROBERT TAVi.OR 

Film iz romantičnih časov pionirskih dni ameriškega divjeua zapada, k, 

po svoji vsebini in mo|slers'<i izdelavi prekata pojnani veliki pustolovni 

film „UP0R NA BRODU BOUNTY" 

m 
DANES PREMIERA! 

ob 16.. 19 ln 21. uri 

Kfno Matica 21-24 

Poljski 

velefim II URTINC1I STRASTI 

L jub l j ana , 12. januarja 

Gledališče 
Drama. Petek, 12.: Zaprto. Sobota, 13.: »Pro-

fesor Klepec«. Krstna predstava. Premiera. Pre-
mierski abonma. Nedelja, 14. ob 15: »Kozarec vo-
deč Izven. Znižane cene. Ob 20: »Kupčija s smrt-
jo«. Izven. Znižana cene. 

Opera. Petek, 12 : Zaprto. Sobota, 13.: »Tra-
viatac. Izven. Gostovanje Zlate Gjungjenac in An-
tona Dermote, člana dunajske drž. opere. Nedelja, 
14. ob 15: »Pri belem konjfčkuc. Izven. Znižane 
cene. Ob 20: »Frasquita<. Izven. Gostovanje Zlate 
Gjungjenac. Ponedeljek, 15.: Zaprto. 

Rokodelski oder 
V nedeljo 14. t. m. bo uprizoril Rokodelski 

oder izredno zabavna veseloigro »Navaden člo-
vek«. Igra je polna komičnih zapletljajev in vzbu-
ja ves čas živahno veselost. Ker se igra ne bo 
ponavljala, naj se je vsakdo udeleži v nedeljo 
14. t. m. Predprodaja vstopnic bo v nedeljo od 
10—12 dopoldne v Rokodelskem domu, Komenske-
ga ulica 12. Pričetek igre bo v nedeljo točno ob 
5 popoldne. 

Radio Ljubljana 
. Petek, 12. jan. : 7 Jutran j i pozdrav — 7.05 

Napovedi, poročila — 7.15 Pisan venček veselih 
zvokov (plošče) — U Šolska ura: Kraml j an je z 
mladino (M. Zor) — 12 Slov. pesem in glasba 
(plošče) — 12.50 Poročila, objave — 13 Napo-
vedi — 13.02 Opoldan, koncert Rad i j , orkestra 
— 14 Poročila — 18 Ženska ura: Gospodinjsko 
gospodarstvo (V. Peršuh) — 18.20 Valčki (plo-
šče) — 18.40 Francoščina (dr. St. Leben) — 19 
Napovedi, poročila — 19.20 Nac. ura — 19.40 
Ob j ave — 19.5o O programu akud. skupine SPD 
(K. Tarter) — 20 Klavirski koncert ge. Jadvige 
Štrukclj-Poženelove — 20.45 Koncert Radi j , or-
kestra •— 22 Napovedi, poročila — 22.15 Za tiste 
pete, k i se rade vrte (plošče). 

Prireditve in zabave 
Frančiškanska prosveta. V nedeljo 14. t. m. 

se ponovi ob 5 popoldne v frančiškanski dvo-
rani zabavna komedi ja v 3. de jan j ih >Postržek<. 
Lansko leto, j e omenjena komedi ja dvakrat 
odlično uspela, ter se j e občinstvo prav od srca 
smejalo, zato vsi na jv l judne je vabl jeni ! 

Tenorist Anton Dermota je danes pevec ev-
ropskega formata. To dokazujejo njegovi oratorij-
«ki koncertni in operni nastopi v Pragi, Parizu, 
Bordeauxu, Brusslu in Antwerpnu. Povsod je na-
stopil z največjim uspehom in odnesel najsijajnejše 
ocene. V Ljubljani bo koncertiral Dermota, kate-
rega spremlja na klavirju njegova g06pa H i l da .v 
ponedeljek, 15. t. m. ob 20 v veliki Filharmoničmi 
dvorani. 

Predavanja 
Rezervni podoficirji .vseh strok orožja se po-

zivajo, da se zanesljivo udeleže predavanja »Ob-
ramba zaledja v moderni vojni«, ki bo v petek 
12. t. m. v predavalnici Združenja jugoslovanskih 
inženirjev in arhitektov (Kazina, I I . nadst.). Pre-
daval bo g. inž. Stanko Dimnik. Začetek predava-
nja ob 20. — Združenje rez. podof. — pododbor 
Ljubljana. 

Sestanki 
"-Društvo zaščitnih sester v Ljubljani' ima svoj 

redni sestanek v soboto 13. januarja 1940 ob 17 v 
prostorih šole za zaščitne sestre. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: mr. Sušnik, Ma-

rijin trg 5; mr. Kuralt, Gosposvetska cesta 10, in 
mr. Bohinec ded., Rimska cesta 31. 

(Z L 0 T V 0 R) 

Hudožestvena igra v stilu fiima »ZNACHOlt«. Pretresljiva drama iskrene ljubezni, katero pa je oskrunil »človek zver« 
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revolverjem je streljal na Mandičevo ter Jo težje 
ranil. Nato pa je še 6ebi pognal kroglo v glavo in 
obležal mrtev. Pri Mandičevi, ki si je od poškodbe 
kmalu opomogla, ao našli precej tisočakov, od ka-
terih so bili nekateri okrvavljeni, zaradi česar je 
policija zasumila, da je Mandičeva ta denar vzela 
mrtvemu samomorilcu. Zaradi tega je bila pred 
dubrovniškim sodiščem obsojena na 3 mesece za-
pora. Mandičeva pa je zahtevala obnovo razprave, 
ki bo te dni v Dubrovniku. Za razpravo vlada ve-
liko zanimanje. Mandičeva pripoveduje, da ji je Eli-
as obljubil zakon ter da je že prestopil v pravo-
slavno vero in spremenil 6voje židoV6ko ime Za-
pustil je precejšnjo imovino, zato je Mandičeva 
vložila proti njegovi zapuščini odškodninsko tožbo 
zaradi poškodb in pre6tanega strahu. 

Anekdota 
Cesar Jožef II . ni bil samo prijatelj in vnet 

pospeševatelj umetnosti in znanosti, marveč je 
tudi sam poskušal komponirati. Ko je nekoč spet 
zložil sonato, jo je predložil Mozartu in na prosil 
za njegovo sodbo. »Sonata je dobra«, se je glasil 
odgovor Mozarta, »ampak tisti, ki jo je napisal, je 
še veliko boljši.« 

Mozart ni mogel trpeti zgodaj zrelih talentov. 
Nekoč pa je vendar moral nekemu desetletnemu 
violinistu, k čigar proizvajanju je bil povabljen, 
izreči svoje priznanje. Mali violinist se je zahvalil 
in dejal, da b i j u d i sam rad kaj komponiral; kako 
se to naredi. »Za to se pa moraš še veliko učiti 
in postati starejši,« je odgovoril Mozart. »Zakaj?« 
je poizvedoval mali: »Vi ste tudi že z desetimi 
leti koniponirali!« »Gotovo,« je dejal Mozart, »a 
jaz nisem nikogar vprašal, kako se mora to na-
rediti.« 

»Hvala lepa, nočem bili rešen. Pravkar sem 
iz Evrope slišal najnovcjžg poročila,« 

/ 



U U B I I A N AiM 
Burja je hujša 
od mraza 
Odkar je nekaj dni pred Silvestrom pritisnil 

hud mraz, ki je vsem šel do kosti, smo dobili 
zimo, ki to ime po pravici zasluži. Le eno malen-
kostno vremensko spremembo smo od tedaj do-
živeli, eicer pa ves čas vztraja živo srebro daleč 
pod ničlo. Mnogi so ee mraza razveselili, velika 
večina pa ga je imela hitro dovolj in sedaj že 
komaj Čaka, da bi dobili zopet milejše vreme. 

DobrodošeJ je mraz številnim tvrdkam, ki so 
si hotele založiti svoje ledenice z ledom, kar se 
jim je tudi lepo posrečilo. Tudi mladina je v 
splošnem mraz pozdravila, saj ji je prinesel novo 
zimsko veselje — drsanje. Seveda je pa mera ne-
jevolje, ki jo je povzročil mraz, mnogo večja, prav 
tako kakor je večja škoda od koristi. Kmetje proti 
mrzli in hudi zimi nimajo posebnih pomislekov, 
tem huje pa občuti mraz mesto. Povsod so se zad-
njih štirinajst dni drvarnice hitro praznile in zo-
pet_ so prevrnjeni vsi računi v domačem gospo-
dinjstvu. Vse zaloge, ki bi morale trajati mnogo 
delj časa, bodo prej izpraznjene in zopet bo treba 
kupiti drva, potem plačati težki račun za premog, 
denarja pa ni. Ze te skrbi številnih družinskih 
očetov niso prijetne, ne pozabimo pa, da v Ljub-
ljani malo takih, ki so zadovoljni, če imajo v svo-
jih skromnih bivališčih le toliko gorkote, da jim 
vse ne zmrzuje. Žalostne primere bi mogel videti 
obiskovalec v sedanjih dneh v ljubljanskih pred-
mestjih, kjer se skromne družine bore z mrazom. 
Presenetljivo visok odstotek bi našel takih, ki so 
zadovoljni, če imajo sproti toliko drv za štedilnik, 
da si lahko skuhajo pičlo odmerjena kosila in ve-
čerje. V tem mrazu pa mora goreti ves dan, pa še 
ne zaleže. 

Posebno hudo pa je pripihala v Ljubljano 
zadnje dni burja. Mraz sicer sam po sebi ni bil 
posebno hud, saj se je sukal kvečjemu okrog —10 
stopinj, zato pa je storila svoje burja, ki je teme-
ljito prevetrila veže, hodnike in stanovanja. Slika 
ljubljanskih ulic je v teh dneh presneto dolgo-
časna in kdor le more, ostane doma. Tisti pa, ki 
jih posel kliče, hite zaviti čez nos z rdečimi ušesi 
in v žepe stisnjenimi rokami, da zopet čimprej 
pridejo na gorko. Junaki so redki kolesarji, ki 
vztrajajo v tein vremenu na cestah. Kakor številni 
drugi previdnejši pešci, nosijo skoraj vsi kolesarji 
ščitke na ušesih, ki so najl>olj izpostavljena. Tudi 
prometnim stražnikom prede sedaj trda. Proda-
jalke in prodajalci na živilskem trgu se pa vsaj 
deloma ogreje jo s tem, da krepko zabavljajo čez 
presneti mraz in burjo. Burja seveda tudi ni pri-
zanesla številnim pticam pevkam, ki so našle svoje 
pribežališče v Tivoliju, kjer jih dobri prijatelji še 
vedno radi gostijo z zrnjem in ptičjimi pogači-
cami. Mraz je marsikaterega prijatelja dobrih pevk 
zadržal doma, tako da jim ni več tako bogato po-
streženo kakor sicer. 

Malce nezadovoljna je tudi mladina, ki je pri-
čakovala več snega in manj mraza. Mladi smučarji 
so slabotno sneženo odejo na vseh primernih trav-
nikih zvozili že tako, da kažejo dolga rebra, ki 
jih tudi najbolj pogumni ne zmagajo več. Tako 
sedaj prav vsi željno pričakujejo juga in z njim 
združenega novega snega. 

• Kino Kodeljevo tei.4i.64 M 

Danes in jutri ob 20. url češki velefilm v 
tragediji zapeljanega vaškega dekleta z Ma-

rijo Glaserjevo in Lad. Bahačem: 

Pastorka 
(Yenufa) 

Ob 21.30 uri pa predvajamo pravi dunajski 
šlager sijajne glasbe: 

Donavske melodije 
Maria Andergast, Georg Alexander, Tibor 

v. Haluiay 

POZOR! Obiskovalci si nabavijo lahko vstop-

nice za obe predstavi skupaj. 

P r i d e : od torka dalje: »Druga porotna not" 

1 Mesečna rekolekcija za gg. duhovnike bo v 
Domu duhovnih vaj (Zrinjskega cesta 9) danes, v 
petek 12. januarja, ob 5 popoldne. Zbirališče v 
hišni kapelici. Vsi ljubljanski gg. duhovniki vljud-
no vabljeni. 

1 Odbor Slov. kat. akad. starešinstva vabi svoje 
člane, njihove družine in po članih vpeljane go-
ste, da se v čim večjem številu udeležijo društve-
nega sestanka starešin, ki bo v soboto 13. t. m. ob 
20 v verandni dvorani hotela Union. Za primerno 
razvedrilo bo poskrbljeno. 

1 Vojna poročila polnijo časopise. Generalni 
štabi imajo posvetovanja za vsakim omizjem. Vzlic 
temu nas leto za letom decimirajo naši najhujši 
notranji sovražniki. Vdali smo se jim na milost 
in nemilost. Fotografije teh sovražnikov bomo vi-
deli na skioptičnem predavanju dr. Iva Pirca »Na-
roda rast — zdravje družin«, ki bo nocoj, 12. t. 
m., ob 20 na XI . prosvetnem večeru v frančiškan-
ski dvorani. Predprodaja vstopnic pri Prosvetni 
zvezi in v trgovini Sfiligoj. 

1 Tiskovni senat je za leto 1940 po razporedu 
okrožnega sodišča v Ljubljani sestavljen tako-le: 
s. o. s. Ivan Brelih predsednik, člana senata: s. o. 
s. Rajko Lederhas in s. o. s. dr. Jul i j Fellaher. 
Namestnik predsednika s. o. e. Rajko Lederhas, 
namestnika članov senata: s. o. s. Ivan Kralj, ki 
je hkratu upravitelj oddelkov od V do VII, in 
s. o. s. dr. Leon Pompe. Za sodnika poedinca je, 
kakor lani, določen s. o. s. dr. Leon Pompe. za 
namestnika s. o. s. dr. Jul i j Fellaher. Kot sodnik 
za mlajše maloletnike fungira s. o. e. Ivan Kralj, 
njega namestnik s. o. s. Ivan Brelih. 

1 Dobava parnega kotla centralne kurjave »a 
ljubljansko bolnišnico. Poročali smo že, da je li-
citacija za dobavo rGntgenske diagnostične apara-
ture za ljubljansko bolnišnico uspela in da prva 
licitacija za dobavo parnega kotla ni uspela. Pred-
včerajšnjim pa je bila na tehničnem oddelku ban-
ske uprave druga licitacija za dobavo parnega 
kotla. Preračuni so znašali 305.000 din, dobavo pa 
je izlicitiralo podjetje J. Kom iz Ljubljane, ki je 
ponudilo dobavo, plačljivo v tuji valuti, montažo 
pa v dinarjih. Preračunano na sedanji tečaj je 
tvrdka v celoti ponudila okrog 2.4% popusta in 
prevzela dobavo. 

1 Železniški upokojenci. V svrho revizije član-
stva bolniškega fonda vabimo vse železniške upo-
kojence, člane bolniškega fonda za državno pro-
metno osebje, staleža Ljubljana gl. ko]., da se za-
nesljivo zglasijo v računski pisarni postaje, Ljub-
ljana gl. kol. S seboj je prinesti članski list bol-
niškega fonda. Za otroke, stare nad 18 let, ki se 
šolajo, je prinesti potrdilo šole odnosno dijaške 
legitimacije. V negativnih primerih ^bomo črtali 
vse neopravičene rodbinske člane iz Članstva bol-
niškega fonda. Nadalje se sporoča v Ljubljani sta-
pujočim upokojencem, da bo računska pisarna v 

Lljubljani gl. kol. sprejemala železniške legitima-
cije zamuduikov za podaljšanje za leto 1010 od 
15. do 20. januarja. 

1 Najstarejša ljubljanska gostilničarka. V to-
rek, 9. t. ni., so spremili k zadnjemu i>očitku mno-
gi Ljubljančani iz šentjakobskega okraja najsta-
rejšo gostilničarko Marijo Dermotovo, ki je bila 
lastnica znamenite gostilne pri »Sodčku« na Žab-
jeku. Poleg Bergantove matere je bila najstarejša 
gostilničarka v Ljubljani. Mnogi so jo v dobrih, 
starih časih nazivali »faselbirtna«. Bila je dobra 
in originalna žena. Ko je bilo še pred zgradbo 
nove justične palače sodišče na Žabjeku v po-
slopju, kjer je sedaj okrajno glavarstvo za okolico, 
kjer je bila tudi porotna dvorana, je bila gostilna 
pri »Sodčku« zbirališče mnogih pravnikov in mno-
gih strank, ki so imele opravka na sodišču. Tja so 
pa tudi zahajali čolnarji, ki so vozili v velikih 
čolnih kamen iz 1'odpeči in pa razkladovalci čol-
nov. Kadar so dobro zaslužili, so prihajali čolnarji 
in delavci k njej in veselo zapeli: »Halo, mamica! 
Danes za nas Štefan kuhanega in »žgančke«! Pri 
tem so mislili na ocvrte piške. Bilo je vedno veselo 
pri materi, ki je vsakomur postregla z dobro kap-
ljico in jedačo. Naj v miru počiva! Dočakala je vi-
soko 6tarost nad 80 let. 

1 Zavodu za strojništvo vzidavajo okna. Ker 
je v surovem zavod za strojništvo žc popolnoma 
dograjen, opravljajo sedaj glavna dela le v njegovi 
notranjosti. Pred nedavnim so začeli vzidavati tudi 
velike okenske okvirje, ki so v pritličju že vzidani. 
Za druge etaža pa so okvirji tudi že v 6tavbi in jih 
bodo v prihodnjih tednih namestili. 

1 Idrijski krožek. V soboto 13. t. m. ob 20 
širši sestanek v običajnem lokalu. Predavanje: 
Idrija v slovenski literaturi. Recitacije. Vsi pri-
jazno vabljeni. 

1 Hripa razsaja. V Ljubljani se je skoraj epi-
demično pojavila hripa ali španska bolezen, ki je 
posebno zadnja leta svetovne vojne zahtevala po 
vseh državah Srednje Evrope ogromne žrtve. Zad-
nji čas je mnogo oseb v Ljubljani obolelo za hripo 
težjega značaja in so jih prepeljali v splošno bol-
nišnico. Koliko je oseb bolnih za hripo, ni mogoče 
točno dognati, ker se mnogi zdravijo doma in brez 
zdravnika. Proti hripi nasvetujejo najrazličnejša 
zdravila. Dobro zdravilo je kuhana pe$a kot salata 
pripravljena. Ta hladi in krepi človeka. So pa še 
druga zdravila in različni čaji, ki pomagajo člo-
veku, da premaga to bolezen. Reševalna postaja 
je te dni močno zaposlena s prevozom bolnikov v 
splošno bolnišnico. Hripi se po navadi, ko ljudje 
ne pazijo, pridruži še pljučnica. Drugi oddelek za 
notranje bolezni je popolnoma zaseden in natrpan 
do zadujega kotička z bolniki in oddelek že sko-
raj ne more več sprejemati novih bolnikov. 

1 Zamrznjena Ljubljanica. V glavni strugi 
Ljubljanice je voda zelo nizka, ker je zatvornica na 
»Špici« popolnoma zaprta. Zadnje dni, ko je pri-
tisnil hud mraz, je glavna struga popolnoma za-

mrznila od zatvornice tja do izliva Gruberjevega 
prekopa, le tuintaiu so Se mesta, kjer ni voda za-
mrznjena. Napravil se je že več centimetrov dehel 
led, pripraven za ledenice, samo sekanje bi bilo 

težavno, še težavnejše pa njega prevoz iz struge. 

1 Pouk na srednjih šolah se je začel, zato opo-
zarjamo vsa ravnateljstva na razstavo Karle Bu-
lovčeve v Jakopičevem paviljonu, ki bo odprta ne-
preklicno samo do 17. t. m. Vsi obiskovalci so eno-
dušno priznali Bulovčevi, da jo njena razstava res 
razstava res čistih umetnin, zato bi mladini bil 
obisk v veliko korist. Tudi ostalo občinstvo, ki lju-
bi upodabljajočo umetnost, vabimo, da si ogleda 
to razstavo in uživa umetnine priznane umetnice 
v toplih prostorih Jakopičevega paviljona. 

1 Smrt pod vlakom. Predvčerajšnjim zvečer je 
na Bregu v bližini Blasnikove tiskarne padlo več 
strelov, ki so opozorili mimoidoče. 291etni trgovski 
namešečnec Oskar Klier je s svojo spremljevalko 
181etno frizersko pomočnico Majdo Breceljnikovo 
zašel v hud prepir, v katerem je potegnil revolver. 
Iz velike bližine je oddal nanjo več strelov, tako 
da se je zadeta v levo ramo zrušila. Zadnji strel, 
ki ga je namenil sam sebi, pa je odpovedal in je 
krogla obtičala v cevi. Takoj je prihitel mimoidoči 
organ finančne kontrole in izvil fantu iz rok revol-
ver, pri tem pa je fant pobegnil. Fanta vso noč ni 
bilo domov. Zjutraj pa je bila obveščena uprava 
policije, da leži na železniški progi v bližini kopa-
lišča Ilirija razmesarjeno moško truplo, katerega je 
moral ponoči vlak vleči 6 6eboj kakšnih 20 metrov. 
Prišla je policijska komisija in policijski zdravnik 
dr. Lužar. Dr. Lužar je ugotovil, da je bil nesreč-
než na mestu mrtev. Komisija pa je ugotovila, da 
je ponesrečenec Oskar Klier, ki je šel pod vlak 
najbrž zaradi dogodka prejšnjega večera. 

1 Prijava koles za leto 1940 bo na področju 
uprave policije v Ljubljani kot običajno na poli-
cijskih postajali v času od 16 januarja do 20. fe-
bruarja 1910. Predpisani obrazci za prijavo se do-
be prav tako na policijskih postajah in stane kos 
1 din. Kolkovina za prijavo bicikla znaša 5 din, 
davščina za državni cestni sklad pa 10 din za 
vsako kolo. Čitljivo s Črnilom v vseh rubrikah iz-
j>olnjene prijave je predložiti vselej s prometno 
knjižico. Uprava policije poziva lastnike, da pri-
javijo svoja kolesa na najbližji postaji svojega bi-
vališča po naslednjem vrstnem redu: 15. januarja: 
1—1000, 10. januarja: 1001—2000, 17. januarja: 
2001—3000, 18. januarja: 8001—4000, 19. januarja: 
4001—5000, 20. januarja: 500—6000, 22. januarja: 
GOOl—7000, 23. januarja: 7001—800, 24. januarja: 
8001—9000, 25. januarja: 9001—10.000, 26. januar-
ja: 10.001-11.000, 29. januarja 11.001—12.000, 30. 
januarja: 12.001—13.000, 21. januarja: 13.001 do 
14.000. 1. fehruarja2 14001—15.000, 3. februarja: 
15.001—16.000, 5. februarja: 16.001—17.000, 6. fe-
bruarja: 17.001—18.000, 7. februarja: 18.001 do 
19.000, 8. februarja: 19.001—20.000,9. februarja: 
187.(100—188.000, iO. februarja 188.001—189.000, 
12. februarja: 189.001—190.<X)0, 13. februarja: od 
190.00H-191.000, 14. februarja: 191.00,—192.000. 
Zamudniki bodo morali plačati poleg gori nave-
denih pristojbin še kazen 37.50 din za vsako kolo. 

! 

12.137 sezonskih delavcev 
se je lani vrnilo skozi Maribor 

V Jugoslavijo so prinesli in poslali denar!a in vrednosti 
za 31 milijonov dinarjev 

Maribor, 11. januarja. 

Kako neurejene so socialne razmere na našem 
podeželju, zlasti v nekaterih okrajih naše, pa tudi 
drugih banovin, nam priča izredno visoko število 
sezonskega delavstva, ki se rekrutira s podeželja 
in ki odhaja na delo deloma v druge naše bano-
vine, deloma pa v Francijo in Nemčijo. Slednja je, 
kar sezonskega delavstva tiče, menda naš najmoč-
nejši »odjemalec«, o čemer priča statistika o vrnit-
vah teh sezonskih delavcev iz Nemčije preko Ma-
ribora v letu 1939. 

Po tej statistiki se je preko Maribora vrnilo 
z 18 samostojnimi transporti in dvema transpor-
toma, ki sta bila priključena rednim vlakom — 
9667 sezonskih delavcev. Poleg teh se je posamez-
no v Maribor pripeljalo 444 sezonskih delavcev, 
skupno torej 10.101 delavec. Vsi ti so odšli na delo 
tekom lanskega leta in vzdržali v Nemčiji na delu 
vso dogovorjeno dobo. Tem vračajočim sezonskim 
delavcem pa so se pridružili še tisti delavci, k! 
so v Nemčiji ostali še od lanskega leta in tisti, ki 
so tja odšli že prej, pa so se predčasno vrnili. 
Število teh znaša 2026, tako da se je v preteklem 
letu iz Nemčije s sezonskega dela vrnilo preko Ma-
ribora skupaj 12.137 jugoslovanskih delavcev, od 
katerih odpade lepo število na naše slovenske pa-
sivne predele, zlasti na Prekmurje. 

Zanimivo je, koliko denarja so ti delavci po-
slali, oziroma prinesli v našo državo. Računajo, da 
je vsak teh delavcev preko Narodne banke poslal 
povprečno 180 MR, kar znaša po kurzu 13.30 v 
našem denarju 2394 din. Po tem računu bi vsi de-
lavci skupaj v Jugoslavijo poslali 29,055.978 din. 
Vsak delavec je smel preko meje prinesti poleg 
tega še 10 mark. Ker pa so mnogi prinesli pre-
cej manj, moremo računati, da je vsak prinesel 
povprečno kakih 7 mark, kar znaša pri vseh doš-
lih delavcih skupaj v našem denarju 1,129.954 din. 
Ker je tudi naša država tokrat sezonskim delav-
cem šla zelo na roko, so se mnogi, skoraj polovico 
vseh, poslužiii ugodnosti, ki jo je naša država do-
volila in po kateri za nekatere ni bilo treba pla-
čati carine. Tako si je, kakor pravijo, kakih 4000 
delavcev v Nemčiji kupilo kolesa. Če računamo za 
vsako kolo le 500 din, bi to znašalo 2 milij. din. 
Po teh računih bi torej v lanskem letu naši se-
zonski delavci v državo poslali in prinesli nad 30 
milijonov dinarjev, skupaj z vrednostjo uvoženih 
predmetov pa nad 32 milij. din. 

Tudi naši sezonski delavci so v Nemčiji mo-
rali svoje življenje uravnavati po razmerah, ki jih 
je Nemčiji prinesla vojna. Živila so dobivali na 
karte, prav tako obleko. Prejšnja leta so si delavci 
v Nemčiji za del svojega zaslužka nabavili oblek, 
kar pa letos zaradi znanih razmer v nemški tek-
stilni industriji ni bilo mogoče. Zato so toliko bolj 
segali po radijskih aparatih in zlasti po kolesih, za 
katere, kakor že omenjeno, ni bilo treba plačati 
jugoslovanske uvozne carine. Na ta način so de-
lavci prišli do cenenih radijskih aparatov in ko-
les, ki jih je mogoče v Jugoslaviji po primerni 
ceni in z dobičkom prodati. Poleg bremen, ki jih 
nosijo nemški delavci pa so naši sezonci uživali 
tudi socialne ugodnosti, ki jih ima nemški delavec. 
Vsi naši delavci so bili zavarovani za slučaj bo-

lezni in nezgode. Koliko se jih je pa te pravice 
poslužilo, je seveda težko ugotoviti. Ker med vra-
čajočimi delavci ni bilo nič govora o boleznih in 
nezgodah, je sklepati, da bolezenskih in nezgodnih 
primerov v večjem številu ni bilo. 

Ob tej priliki je treba omeniti hvalevredno 
naklonjenost, ki jo je v lanskem letu naša država 
izkazala sezonskim delavcem. Kakor že omenjeno, 
je država sezoncem dovolila uvoz nekaterih pred-
metov brez carine, s čemer so se mogli delavci 
lepo okoristiti. Poleg tega jim je dovolila pri po-
vratku v domovino polovično voznino, delavcem iz 
oddaljenejših krajev pa celo četrtinsko voznino. 
Razumevanje za sezonske delavce je pokazalo tudi 
ministrstvo za socialno politiko, ki je odobrilo kre-
dit za sprejem teh sezoncev, ki so ob prihodu v 
Maribor bili j>ogoščeni, kar je na te naše najmanj 
preskrbljene delavce napravilo najboljši vtis in v 
njih vzbudilo vero, da niso popolnoma prepuščeni 
samim sebi in da se bo zanje še kaj storilo v tej 
smeri, da jim po kruh in zaslužek ne bi bilo več 
treba hoditi v inozemstvo, kar je pač želja vsa-
kega, ki ve za nevarnosti, ki jih prinaša sezonsko 
delo. 

Pogreb f Antona šparla 
Jarenina, 11. januarja. 

Žalostno so te dni doneli jareninski zvonovi. 
Naznanjali so Jareninčanom, da leži na mrtvaškem 
odru njihov rojak Anton Spari, kaplan pri Sv. Pe-
tru pod Sv. gorami. Včeraj ob 10 se je začel žalni 
sprevod od hiše brata blagopokojnika v Vajgnu. 
Jareninčani so v častnem številu pokazali, kako 
visoko so cenili rojaka-duhovnika. 17 duhovnih 
sobratov je šlo za pogrebom. Posebno pa je ga-
nilo vsakega opazovalca, v kako velikem številu 
so prišli Šempetrčani od tako daleč po slovo od 
svojega dušnega pastirja. Prišli so slov. fantje 
in dekleta dekl. krožka, zastopniki požarne bram-
be z zastavami in še mnogi drugi. Pogreb je 
vodil brat pokojnega, Avg. Špari, katehet v Mari-
boru. V cerkvi je imel govor predmestni kaplan 
od Sv. Magdalene g. Anton Calutaf. Rajni je bil 
pokopan v grobnico, kjer počivajo umrli jareninski 
duhovniki. Ob grobu se je poslovil od rajnega 
častitljivi jareninski kanonik g. Jožef Cižek. Po-
udaril je posebno pokojnikovo ljubezen do doma-
čega kraja in svojih roditeljev. Župnik umrlega, 
g. Ivan Rančigaj, ki je njegovo delovanje pač 
najbolje poznal, je v govoru, ki je vsakemu segel 
do srca, najbolj podčrtal, kako rad je pokojni ho-
dil na Sv. gore in kako priljubljen spovednik je 
bil. Olasno ilitenje navzočih Sempetrčanov je po-
trdilo besede gospoda župnika. Tudi zastop-
nik šempetrskega učiteljstva jc v lepih besedah 
opisal delovanje rajnega v šoli. Žalostni zvoki 
pesmi jareninskih pevcev so zaključili pogreb bla-
gega gospoda Antona Šparla. Naj v miru počiva! 

* 

m Vsa prosvetna društva, včlanjena v Prosvet-
ni zvezi v Mariboru, opozarjamo na okrožnico, 
ki je bila vsem društvom razposlana pred nekaj 
dnevi. Odbori naj poskrbijo, da bodo vsa naročila 
okrožnice izvršena. Ce morda katero društvo 

Bivši angleški vojni minister Hore-Belisha. 

okrožnice ni prejelo, naj jo pismeno zahteva od 
Prosvetne zveze, Maribor, Aleksandrova cesta 6. 

m Redni letni občni zbor kluba železničarjev 
JRZ povericništva Maribor bo v soboto dn ; 13. 
januarja ob pol osmih zvečer v dvorani Zadružne 
gospodarske banke na Aleksandrovi cesti 6. Poro-
čala bosta med drugim senator dr. Fr. Schaubach 
in bivši poslanec in predsednik kluba g. Pavle Ma-
6ič iz Ljubljana. Železničarji, člani kluba, vabljeni! 

m Občni zbor Zgodovinskega društva bo v ne-
deljo, 14. januarja ob 10 v čitalnici Studijske knjiž-
nice. Društvo vabi vse člane, da se občnega zbora 
v polnem številu udeleži. 

m Otvoritev smuške skakalnice v Ribnici na 
Pohorju. K blagoslovitvi skakalnice v Ribnici na 
Pohorju, ko bodo tudi tekmovanja v klasični kom. 
binaciji v nedeljo, 14. januarja, bosta predvidoma 
vozila dva avtobusa. Prijave sprejema Putnik. Od 
vsakega vlaka bo z ribniške postaje vozil avtobus, 
prav tako iz trga do postaje k vsakemu vlaku. 
V slučaju potrabe bo avtobus vozil k vlaku tudi 
2 ali 3 krat. V soboto popoldne mestni avtobus no 
bo vozil v Ribnico. 

m Poročila sta se v mariborski stolni in mestni 
župniški carkvi prof. Emil Smasek in dipl. phil. 
Leonarda Prah, oba nameščena na meščanski šoli 
v Ormožu. Čestitamo! 

m Zadnje kolo božičnega šahovskega turnirja 
je bilo odigrano v sredo zvečer. Končno 6tanje je 
po tem kolu naslednje: Kukovec 11 in pol, Gerželj 
11, Marotti 10 in pol, Babič, Kuster in Mišura 9 
in pol, Marvm 8, Foray 7 in pol, Luk;š 7, Audič 6, 
Rupar 5 in pol, Ketiš 4, Nosan 3 in pol, Gujznik 2 
in Bakarič 0 točk. Zaključek turnirja in razdelitev 
nagrad 6e bo vršil v priredbi Šahovskega kluba 
»Vidmar« danes ob 20. uri v kavarni Central, ki bo 
združen s šahovskim brzoturnirjem, ki se ga mo-
rejo udeležiti tudi drugi šahisti. 

m V mariborski bolnišnici se zdravi 181etni 
ključavničarski vajenec Franc Vaup>ot iz Konjic. 
Uslužben ja bil v tovarni Laurich, kjer je po ne-
sreči eksplodiral bencinski 6od. Eksplozija je bila 
tako močna, da je Vaupotu raztrgala obraz. 

m Sveže namočeno polenovko dobite v trgo-
vini Skaza, Glavni trg 14 (rotovž). 

m Prošnja železniški upravi. Mnogi potniki 
jutranjega brzovlaka in osebnega vlaka se prito-
žujejo, da sta oba vlaka pri odhodu iz Maribora 
povsem nepregreta ter vlada v vagonih velik mraz, 
kar seveda vožnje z vlaki ne dela nič kaj pri-
kupljive. V Zidanem mostu se nevšečnost spet po-
novi, ker tamkaj odklopijo zagrebška dela in ju 
postavijo na stranski tir, ne da bi h garnituram 
priklopih lokomotivo za ogrevanje. Ker je posta-
nek v Zidanem mostu zelo dolg, se vozovi zopet 
popolnoma ohladijo. Prizadeti potniki prosijo 
železniško upravo, da bi poskrbela za boljše kur-
jenje obeh vlakov. 

m 700 bolgarskih delavcev skozi Maribor. V 
Maribor so dopotovali bolgarski delavci, ki so 
bili zaposleni v »Gfiring Werke« v Linzu. Delavci 
so pripovedovali, da so prav tako kakor nemški 
državljani morali nositi breme sedanje vojne ter 
se omejiti tako v prehrani kakor v obleki, česar 
pa bolgarski delavec, zlasti kar hrane tiče, doslej 
ni bil vajen. Zaradi takih razmer so se delavci 
raje vrnili v domovino, v katero so iz Maribora 
kmalu odpotovali. Tudi ta transport je pokazal, 
da se ima Nemčija boriti z velikimi težavami v 
svojem prometu, saj je vlak s temi delavci prispel 
v Maribor s 14 urno zamudo. 

m Od božiča je mrtev ležal v gozdu. Ze 
23. decembra je gozdni delavec Ivan Brunčko od-
šel od nekega posestnika v Vrhah, kjer je bil za-
poslen s sekanjem v gozdu. Ker je Brunčko več-
krat menjava! gospodarja in hodil na delo od 
posestnika do posestnika, ga nihče ni pogrešal, 
čeprav ga že od omenjenega dne niso videli. Slu-
čajno je hlapec Franc Vrhovnik te dni šel na delo 
v gozd, kjer je ves prestrašen našel mrtvo moško 
truplo. Domnevajo, da se je Brunčko na dan, ko 
je odšel od svojega delodajalca, precej opil. Ubral 
jo je po bližnjici skozi gozd, kjer je najbrž oma-
gal in se vlegel. V hudem mrazu je zmrznil in 
mrtev ležal v gozdu, dokler ga niso slučajno našli. 

m Velik vlom v Sp. Polskavi. Posestnica Ivana 
Frangež iz Sp. Polskave je prijavila orožnikom, 
da je bilo vlomljeno v stanovanjsko sobo njene 
hiše in da ji je vlomilec odnesel denarja in raz-
nih drugih stvari v skupni vrednosti 3760 dinarjev. 
V času vloma sta gospodinja in njen sin bila v 
sosedni sobi, hlapec pa je bil v hlevu. Vlom, ki 
je bil izveden v nočnih urah, sta bržkone izvršila 
dva vlomilca. 

m Smrt žel. premikača pod kolesi lokomotive. 
V včerajšnji številki našega lista smo poročali o 
težki in naporni službi železniških premikačev in 
omenili nesreče, ki so se v zadnjem času dogodile 
nekaterim zaviračem. ža l moramo danes zopet po-
ročati o hudi nesreči, ki je zahtevala življenje 
43 letnega premikača Franca Lorberja iz Št. fljs, 
pri Mariboru. Lorber je bil uslužben na maribor-
skem glavnem kolodvoru in je opravljal službo 
včeraj dopoldne. Pri premikanju tovornih vagonov 
mu je ob tovarni Mirim najbrž spodrsnilo in je 
padel pod lokomotivo, ki ga je strahovito razme-
sarila. Nesrečni zavirač je bil pri priči mrtev. 

Gledališče 
Petek, 12. januarja: zaprto. (Gostovanje v 

Celju.) — Sobota, 13. januarja, ob 20: »Navihan-
ka«. Predzadnjič. Znižane cene. 

Vesela komedi ja komičnih zaplelljajev, humorja in zaželjenega razvedrila* 
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KULTURNI O B Z O R N I K 
Pevec Anton Dermota v Ljubljani 

Te dni gostuje v naši Operi ter bo imel svoj 
samostojen koncert v Ljubljani mladi slovenski 
tenorist, ki je svojo pevsko kariero začel v tujini 
ter prihaja k nam že kot pevec evropskega ime-
na g. Anton Dermota, prvi lirski tenorist dunajske 
Opere. Srečal sem ga v unionski kavarni, ko je 
sedel ravno nasproti frančiškanski cerkvi in morda 
mislil na trenutek pred letom, ko se je v tej cerkvi 
poročil z mlado dunajsko pianistko, ki ga zdaj kot 
življenjska družica ga. Hilda spremlja tudi v umet-
niškem ustvarjanju na skupnih turnejah. Stopil sem 
k njemu in ga prosil za kratek pogovor, s katerim 
bi ga rad predstavil slovenskemu občinstvu, ki je 
že toliko slišalo o njegovih uspehih na Dunaju in 
v Salzburgu, ter je prav naš list pred kratkim 
prinesel tudi njegovo sliko, ko jugoslovanski umet-
niki Dermota - Rus (Slovenca) in Jankovič pred-
stavljajo »Seviljskega brivca« v dunajski Državni 
operi. 

Na to sem ga spomnil in on mi je smeje pri-
pomnil, da dunazska Državna opera sploh stoji v 
7.namenju jugoslovanskih pevcev, kajti poleg dveh 
imenovanih Slovencev — tenorja in basa — poje 
tam še jugoslovanski sopran — ga. Hjičeva, alt — 
ga. Bugarinovičeva, bariton — g. Jankovič ter sta-
rosta tudi nam znani Nikola Zec. Prosil sem ga, 
naj »Slovenčevim« bralcem pove svojo pot iz doma 
v svet in od tam nazaj, kajti mi smo ponosni na 
vsakega umetnika, ki doseže uspeh v tujini in ki 
pri tem ne pozabi na nas, temveč se vedno rad 
povrne domov, da nam pokaže svojo umetnost in 
naveže ^tik z. domovino. Seveda bi želeli, da bi 
ostal med nami, toda poti do uveljavljenja se, v 
svetu ne moremo krititi nikomur. G. Dermota mi 
je prijazno pravil svojo zgodbo: 

»Pred devetindvajsetimi leti sem se rodil v 
Kropi, kjer je oče tovarniški delavec, kot sin velike 
družine. Da bi prišel do kruha, me je oče zaradi 
glasbene nadarjenosti dal v ljubljansko orglarsko 
šolo, kjer sem se učil za organista pri g. Premrlu. 
in dr. Kimovcu. Toda želel sem se spopolniti v glas-
beno pedagoški smeri, nikakor ne v pevski, ter 
sem obiskoval ljubljanski konservatorij, kjer sem 
se učil klavir, kompozicijo na pedagoškem oddelku 
z petjem pri gospe Wistinghausenovi. S po-
močjo glasbenih in kulturnih ustanov sem šel štu-
dirat na Dunaj, kjer sem dve leti vestno študiral 
solo-petje pri Poljakinji ge. Rado ter klavir pri 
g. prof. Trostu. In tu se mi je zgodilo, da sem dobil 
takoj prvi angažman pri dunajski Državni operi, 
kjer sem po treh mesecih že pel Traviato z Novot-
no, ki jo poznate tudi v Ljubljani, in nato Len-
skega v Onjeginu. Tako sem mesto glasbenega pe-
dagoga postal operni pevec!« 

»G, Dermota, ta čas torej lahko štejemo za 
vašo učno dobo, ki je bila takoj kronana z uspe-
hom. Ali bi zdaj lahko povedali o svojih uspehih 
na Dunaju in drugod, o čemer je pisalo nešteto ča-
sopisov, tudi naših?« 

»Na Operi me je angažiral znani dirigent 
Bruno Walter 1. 1936 in že istega leta sem pel tudi 
pri salzburških Festspielih v Wagnerjevih Moj-
strih pevcih pod taktirko mojstra Toscaninija, kar 
je pomenilo zame šele pravi uspeh, kajti v glasbe-
nem svetu pomeni vprav uspeh pri teh Festspielih 
»pevski ognjeni krst«. Odtod se mi je odprl svet v 
Evropo. Lahko bi vam pokazal ocene svetovnih 
strokovnjakov, ki prihajajo na te slavnostne igre, 
na to visoko .šolo pevske umetnosti, pa ste sami 
rekli, da ste o tem že poročali dovolj. Tako sem 
torej s pogodbo vezan na dunajsko Opero, toda 
gostujem pa redno v Monakovem ter tudi v večjih 
nemških mestih. L. 1938 sem nastopil v Mozar-
tovem »Don Juanu« kot Oktavian in tedaj so se 
kritike zedinile, da je moj glas posebno primeren 
za interpretacije mozartovega sloga. Nato so mi 
dajali vedno več Mozartovih vlog, tako v Don Ju-
anu, Čarobni piščali in v Begu iz Saraja. V drugih 
operah pa sem pel v Seviljskem brivcu, Traviati, 
Madame Butterfley, Bohemu itd., kar me zelo za-
posluje, saj bom samo v prihodnjem tednu pel štiri 
različne vloge. Takoj začetkoma sem se tudi po-
svetil oratorijem, v katerih imam morda še več 
uspeha. V oratorijih kakor v Mozartovem Requie-
mu, ali Brucknerjevem Te Deumu, Bachovem Pa-
sijonu, Verdijevem Requiemu ali Beethovenovi 
Missi solemnis sem gostoval v Parizu, Bruslju, 
Pragi, Salzburgu, Antvverpenu, Bordeauxu, Mona-
kovem itd. Med drugim sem pel v Pragi in pred 
kratkim v Bratislavi, kjer sem Traviato in Bohem 
pel v slovenskem jeziku. Pred tremi tedni sem zad-
njikrat pel v Pragi, kjer sem imel pogovor z moj-
strom Talichem in verjetno je, da bom že v febru-
arju nastopil v Narodnem diavadlu v Bohemi kot 
Rudolf in pozneje v Don Juanu, katerega vlogo 
bom pel na željo Čehov v italijanščini. Ko bi ne 
bilo takih razmer, kakor so sedaj, bi pač šel 
morda še marsikam. Sedaj sem se pa za deset dni 
ustavil doma, kamor vedno prihajam rad, in tudi 
moja žena, ki se je že dobro uživela v slovensko 
življenje in je že na pol Slovenka.« 

»Kaj boste pa peli v Ljubljani?« 
»Moj program v Ljubljani obsega prav za prav 

tri prireditve, v ljubljanski Operi bom pel v Tra-
viati obenem z go. Gjungjenac. V nedeljo dopoldne 

.ob 11 bo imela moja žena, ki je absolvirala dunaj-
sko visoko šolo glasbene akademije pri svetovno 
znanem pianistu Emilu Sauerju, koncert, na kate-
rem bo predvajala Bacha, Beethovena, Debussyja 
in Chopina. Med točkami bom pa zapel jaz nekaj 
slovenskih narodnih in umetnih pesmi. V pone-
deljek zvečer pa bom imel v Filharmoniji svoj kon-
cert, pri katerem me bo na klavirju spremljala 
moja žena, in kjer bom pel najprej slovenske pesmi, 
najprej ciklus skladb Gojmira Kreka (7), dva La-
jovčeva ter arijo iz Gorenjskega slavčka. V drugem 
delu bom podal dve klasični ariji iz Glucka in 
Mozarta, v tretjem samospeve dunajske romant. 
glasbe Marxa in Straussa, za sklep pa več znanih 
operskih arij iz mojega opernega repertoarja..Sir 
cer pa se mislim še večkrat vrniti v Ljubljano, ko-, 
likor mi bodo razmere dopuščale. V pogovorih sem 
za »Manon« in morda tudi za kakšno novo naštu-
dirano Mozartovo opero, mogoče »Čarobno piščal«, 
kakor jo ima namen v bližnji bodočnosti naštudi-
rati novo operno ravnateljstvo. Nerad bi ostal brez 
stikov z domovino, na katero sem vedno ponosen 
in jo vedno z ljubeznijo propagiram v svetu, česar 
seveda ni treba omenjati, ker je to za Slovenca 
samo ob sebi razumljivo.« 

Ko mi je ob slovesu naročal še pozdrave za 
»Slovenca« in vse bralce našega lista, je še pri-
pomnil, da je tudi on v tujini stalni naročnik 
slovenskih listov, le da jih prejema neredno, kar 
še veča njegovo domotožje. Zato pa je prišel med 
nas, da se z gospo vred še bolj naveže na svoj 
kraj, ki ga iz velikega sveta vedno in vedno pri-
vablja domov, kjer bo sedaj kot pravi »gorenjski 
slavček« z doživetim navdušenjem zapel ono lepo, 
danes še posebno pomembno Foersterjevo arijo 
iz svojega programa: »Veselje in radost, doma sem, 
doma ...« td 

Mohorjeva Zgodovina slovenskega naroda 
Med najvažnejšn knjige, ki jih je v svojem 

dolgoletnem plodnem delovanju dala med Sloven-
ki narod M o h o r j e v a d r u ž b a , je gotovo 16 

zvezkov Z g o d o v i n e s l o v e n s k e g a , ki je 
letos srečno prišla do svojega zaključka. Še pred 
vojsko jo je začel pisati tedanji zgodovinar prof. 
i) r. G r u d e n ter izdal nekaj snopičev. Toda dol-
gotrajna bolezen mu je iztrgala pero iz rok ter 
:;roziia. da 1K> tako upapolno započeto delo ostalo 
t irzo, nekončano, kar bi bilo velika škoda za Slo-
\ence, ki so take knjige o svojem lastnem narod-
nem razvoju potrebni kot vsakdanjega kruha, kot 
narodnega v e l i k e g a p i s m a . Tedaj pa je Mo-
I orjeva družba dobila vrednega in tudi kritičnej-
Joga naslednika in nadaljevalca velikega dela v 
Or<ebi muzejskega ravnatelja dr. J o s i p a M a l a , 
ki je vsa povojna leta — v presledkih sicer — na-
daljeval z Grudnovo začeto delo ter letos srečno 
pripeljal s 10. snopičem oris novejše zgodovine 
prav do naših dni. 

V tem zadnjem snopiču je dr. Mal obdelal 
naš čas«, to je razdobje od lota 1890 do 19:19, 

zadnje p e t d e s e t l e t j e , katerega karakteri-
stični znak je, naša s v e t o v n o - n a z o r n a raz-
d e l i t e v : k u l t u r n a i u p o l i t i č n a osvo-
b o d i t e v n a r o d a . V prvih poglavjih podaja 
razvoj p o l i t i č n e g a življenja pod raznimi vi-
diki: razvoj strankarske organizacije, ki se je raz-
vijala |X) »ločitvi duhov« takoj v prvih devetdese-
tih letih, po I. katoliškem shodu in Shodu zaupnih 
mož, ki je rodil Narodno stranko. Od tedaj je slo-
vensko politično življenje teklo po dveh tračnicah, 
v dveh tokovih, katerih prvega je idejno utemeljil 
Mahnič, pa ga je notranje organizacijsko in gospo-
'arsko-socialno vodil Krek, zunanje politično-tak-
tično pa šušteršič, drugega pa Tavčar, Hribar in 
drugi. In odslej je šla politična borba za to. k d o 
bo v l a d a l d e ž e l o , pa čeprav s pomočjo na-
rodnih nasprotnikov. rl>ko so ta leta v javnih za-
topili prinesla sodelovanje »slovenskih napred-

njakov z n e m š k i m i fevdalci, samo da je imela 
napredna stranka oblast v rokah, šele po novem 
,'emokratičnem volilnem redu je zmagala SLS, ki 
> potem do vojne imela vodstvo'Kranjske v ro-
ah in je zaživela svojo » z l a to dobo« s Kreko-
im moderno socialnim gospodarskim delom. Lam-
etovo finančno politiko ter Šušteršičevo taktiko 
i veliko državno politiko. Dr. Mal pregleda vse 

!t> politično življenje do svetovne vojne, na kar za-
nimiv" posveti v m e d v o j n e b o r b e za jugo-
slovanstvo v zamisli avstrijskih trialistov (Šušter-

šič) pa tudi revolucionarnih Jugoslovanov (Pre-
porod) ter trenja ob majniški deklaraciji. Zanimivo 
je tudi razložil šušteršičevo politiko ob koncu voj-
ne, ter jo deloma opravičil iz slovenskega strahu 
pred razkosanjem, ki nas je pozneje tudi zadelo. 
Posebna poglavja so posvečena z e d i n j e n j u : 
delu Jugoslovanskega odbora, krfskj deklaraciji, 
razliki med 1'ašičevo zamislijo Velike Srbije in 
Supilovo Hrvatskega kraljestva, Koroščevemu po-
tovanju v Pariz, ter zedinjenju brez njega pod Pri-
bičevičem v Belgradu itd. Zanimiv je opis b o r b e 
za m e j e , ki je eno najbolj tragičnih poglavij v 
slovenski zgodovini, ko smo po vojni doživeli po-
raz za porazom in razkosanje domovine brez pro-
testa (Koroški plebiscit!) z merodajnih strani. Na 
devetih straneh pa je zajeto življenje Slovencev 
v l a s t n i d r ž a v i v dvajsetih letih. Posebnega 
poudarka je vredno poglavje S l o v e n c i in 
J u g o s l o v a n s t v o , kjer je jasno in zgoščeno 
podana evolucija jugoslovanske misli pri Sloven-
cih, od trializma do majske deklaracije in preko 
avstrijskega okvira, pri katerem so veliko vlogo 
igrali prostovoljci, katerih delo pa je tudi bilo iz 
določenih razlogov zmanjševano in ovirano v Bes-
arabiji kakor v Italiji. Nad vse potrebno pa je 
poglavje o Slovencih za mejami v teh dvajsetih 
letih: je to t r a g i č n o p i s m o o razkosavanju 
naših krajev ter raznarodovanju naše krvi na 
Primorskem, Koroškem, Trstu in Istri ter Madžar-
ski pa tudi v izseljenstvu. Tretje poglavje govori 
o b o j i h za e n a k o p r a v n o s t v javnem živ-
ljenju in v javnih zastopih po posameznih deže-
lah, v šoli, pri čemer je omenjena predvsem bor-
ba za univerzo, ki smo jo dobili šele po prevratu. 
V zadnjih dveh poglavjih pa je prikazan s »ptičje 
perspektive« razvoj slovenskega kulturnega živ-
ljenja, omenjeni glavni pisatelji, slikarji, glasbe-
niki in gledališče, revije, organizatorno in pro-
svetno delo sploh ter gospodarstvo in zadruž-
ništvo še posebej peto poglavje. Tu je najbolj vid-
no delo J. Kreka. S pogledi na kmetijstvo, obrt, 
industrijo, delavstvo in idejne tokove, kakor so 
razni novodobni marksistični socializmi itd., na 
premikanje prebivalstva, rastoč promet ter pre-
sojo o rasti dobrega in zla, se zaključuje Zgodo-
vina. katere samo drugi del od Francoske revo-
lucije dalje šteje 1213 strani. Navedba virov in ka-
zalo za vso novo dobo sta priloženi kot konec. 

Tako imamo Slovenci sedaj v celoti pred sabo 
ilustrirano M o h o r j e v o Z g o d o v i n o s lo-
v e n s k e g a n a r o d a , ki prav gotovo zasluži, 

Palača Cancelleria v ognju 
Zgodovinsko upravno poslopje rimske kurije, 

palača apostolskih pisarn, (palazzo della Cancelle-
ria), je bila nedavno dvakrat žrtev požara. Palača, 
ki stoji izven Vatikanskega mesta, že več stoletij 
spada k sv. Stolici. Večkrat so v teh prekrasnih 
dvoranah kovali tudi zarote zoper »stol sv. Petra«. 
Brez dvoma ima jako burno zgodovino za seboj. 

Nič ni z gotovostjo dognano, kdo da je bil 
stavbenik te palače. Slikar Vasari omenja Bra-
manteja, in italijanski umetnostni zgodovinarji mu 
ne oporekajo. Toda Bramanteju so prisodili že več 
stavi), ki »o mu jih morali kasneje spet odreči. 
Bramante je prišel 1. 1499 v Rim, ko je bila ta pa-
lača že do polovice pod streho, vendar je mogoče, 
da je ta slavni umetnik sodeloval tudi pri gradnji 
te stavbe. Po novejših podatkih o tej palači, ki je 
sezidana v slogu zgodnje florentinske renesanse, je 
njen stavbenik Andrea Bregno ali Antonio da 
Sarrgallo. 

Zidavo palače Cancellerije je naročil kardinal 
Raffaele R i a r i o , nečak papeža Siksta IV., ki 
je bil že s s 27. leti starosti dosegel rdeči kardi-
nalski klobuk. Takrat so bili burni časi, in poro-
čila pravijo, da je ta mladi dostojanstvenik v eni 
noči priigral 60.000 tolarjev in je s tem denarjem 
začel zidati kasnejšo palačo Cancellerio. Denar za 
nadaljnje zidanje je bil izposojen. Palačo so zidali 
22 let, od 1489 do 1511. Za zidake so uporabljali 
krasni kamen travertin iz razvalin Koloseja. Ko je 
Riario zaradi nekega spora pobegnil v Neapelj, 
so inu njegovo premoženje zasegli, in palačo so 
preuredili za apostolske pisarne. 

Strahotne prizore je palača doživela v času 
spora med cesarjema Karlom V. in papežem. Ta-
krat je bival v njej kardinal Pompeo Colonna, ki 
je bil s cesarjem v zvezi. Njegovi smrtni sovraž-
niki so bili člani družine Orsini, ki so bili zavez-
niki papeža. Papež Klemen je zbežal v Angelski 
grad, in v večnem mestu je nastalo strahotno 
krvoprelitje. Kardinal Colonna, ki je bil moral 
spočetka bežati, se je vrnil nazaj v palačo. Kmalu 
zatem je izbruhnila kuga; prebivalstvo Rima je 
bilo decimirano in je padlo na 27.000 duš. 

Nedavni požar je divjal zlasti v tako zvani 
»Dvorani stotih dni«, ki je najlepša in največja 
dvoran v palači. V njej je Vasari, slikar in pisatelj 
znane »Vite« (Življenja), ki je za zgodovino umet-
nosti še zmeraj izredno važna, v 100 dneh izvršil 
svoje znamenite slike na presno (freske), ki pri-
kazujejo prizore iz življenja papeža Pavla II I . iz 
rodbine Farnesov. 

Dozdeva se, da je zaradi požara izgubljen tudi 
čudovito izrezljani strop te dvorane, ki je bil 
eden najlepših v Rimu. 

Jako poškodovana je tudi cerkev San Lorenzo 
in Damaso (Sv. Lovrenc v Damasku), čigar po-

zlačeni strop iz časa papeža Pija IX. in krasne 
freske in slike iz 17. in 18. stoletja so tudi uničili 
plameni. Sicer so zadnji hip še rešili nekaj umet-
nin, toda notranjost cerkve je zares žalostna za 
pogled. 

Ta cerkev, obširna bazilika, izvira prvotno iz 
leta 380; zgradil jo je papež Damaz. V dobi sto-
letij so jo ponovno prezidali in olepšali. Sedanja 
bazilika je tako rekoč vzidana v prvotni Riarijev 
stavbni načrt palače Cancellerie. Leta 1807 so 
cerkev prenovili v neoklasičnem slogu. (Glej 
sliko!) 

Š P O R T 
B K E (Budimpešta) : SK Ilirija 

V petek 12. t. m. ob 20 na drsališču pod Ceki-
novim gradom. 

Vodstvu našega domačega kluba Ilirije se je 
posrečilo skleniti z madžarskim državnim prvakom 
v hokeju na ledu, ki je v nedeljo in ponedeljek 
gostoval v Belgradu in igral dve tekmi z Ilirijo, 
še tretjo tekmo, in sicer v Ljubljani. 

BKE je eno najbolj poznanih evropskih mo-
štev. Vsak klub se trudi, da bi to renomirano 
moštvo pridobil vsaj za enkratno gostovanje. Po-
sledica tega je, da to moštvo vso zimo potuje in 
se le redko zadržuje doma. BKE je moštvo onega 
formata, ki bi odpravilo Ilirijo lani čisto gotovo 
še z rezultatom preko 20:0, saj je kot madžarska 
državna reprezentanca skoraj enakovredno Čehom 
ali Švicarjem, ki bodo ostali našim fantom še 
dolgo v neprijetnem spominu. 

V Belgradu je izvojevala Ilirija dva rezultata, 
ki si nista preveč slična (1:8 in 1:3). Vprašanje 
je, da li je bilo velikemu porazu prvega dne krivo 
neobičajno kratko igrišče, ali pa se imamo feno-
menalnemu rezultatu drugega dne zahvaliti prav tej 
okoliščini. Odgovor na to vprašanje nam bo dala 
tekma v petek zvečer, ki bo odigrana v povsem 
normalnih okoliščinah. Ilirija je namreč za to tek-
mo razširila svoje igrišče, tako da popolnoma 
ustreza mednarodnim predpisom in bodo gledalci 
imeli priliko gledati tekmo, ki se bo odigrala v 
popolnoma regularnih prilikah. 

Ilirija pričakuje, da bo ljubljansko občinstvo 
znalo ceniti trud in napore klubovega vodstva in 
da bo obiskalo to izredno zanimivo tekma v čim 
večjem številu. 

V odmorih bo krajšala gledalcem čas naša 
državna prvakinja gdč. Silva Palme, ki bo našemu 
občinstvu pokazala, kaj je pridobila na treningu 
na Dunaju. 

Vstopnice za to zanimivo prireditev so po 
15 din, za dijake in člane pa 10 din. Z ozirom na 
velike stroške, ki jih ima prireditelj, so to zelo 
nizke cene. Predprodaja vstopnic je pri blagajni 
kavarne »Evropa«. 

Belgrajčani hočejo zamujene 
nadoknaditi 
V prestolnici nastopita prvaka sveta v umet-
nem drsanju Herber—Baier. — Laskavo va-
bilo ilirijanskega hokej moštva, ki nastopi v 
Belgradu napram italijanskem ali rom. timu. 

Drsalni šport v naši prestolnici je šele v po-
vojih in zato hočejo belgrajski športni krogi v le-
pem zimskem športu nadoknaditi kar so doslej za-
mudili. Za božične praznike so povabili ljubljansko 
Ilirijo, ki je nastopila v hokeju na ledu napram 
madžarski ekipi BKE iz Budimpešte. Poleg njih 
so na povabilo belgrajskih športnih krogov nasto-
pali tam naši odlični drsalci in drsalke v umetnem 
drsanju na ledu in sicer državna prvakinja gdč. 
Silva Palmetova ter državni prvak Thuma ter Bi-
ber. Vse to so napravili belgrajski športni krogi 
zato, da bi se udomačil tudi drsalni šport v naši 
prestolnici in da bi Belgrajčani tudi v tej lepi 
športni panogi dosegli ono višino kakor v nogo-
metu. 

Sedaj so v dogovoru z odličnim nemškim pa-
rom Herber—Baier, ki si je večkrat osvojil evrop-
sko in svetovno prvenstvo parov in ki si je ravno 
zadnjo nedeljo osvojil prvenstvo Nemčije za leto 
1940. Izgleda, da se bo posrečilo privabiti ta od-

da je v vsaki hiši — izobraženčevi kakor kmetovi 
ali delavčevi — vedno pri roki in iz katere naj 
vsak nov rod že od mladih let srka prvo domovin-
sko vzgojo in zavest, ki se kaže najbolj in najprej 
v poznavanju samega 6ebe. Zato priporočamo vsa-
kemu, ki morda nima vseh snopičev, da dokupi, 
dokler je še zaloge, manjkajoče dele. kajti knjiga 
zasluži, da je vezana na polici poleg svetega pisma. 

td 
Op. Ob tej priliki popravljamo svoje poročilo 

o Mohorjevem koledarju v toliko, da je opis svet-
nih in cerkvenih oblasti takoj na drugi strani za 
naslovnim listom ter ne manjka, kakor smo za-
pisali. 

lični par v našo prestolnico kar bo izredna senza-
cija ne samo za Belgrad, temveč za ves naš drsal-
ni šport vobče. Prihodnje dni pa pridejo v Bel-
grad najboljši madžarski drsalci in drsalke, ki bodo 
tam kazali svojo umetnost na ledu. 

Naša Ilirija je zapustila s svojim hokej mošt-
vom najboljše utise v prestolnici. Belgrajčanom je 
zelo imponiral njen nastop napram Madžarom, s 
katerimi so se nad vse častno borili. Zato bodo 
zopet povabili ilirijansko hokej moštvo in to v 
najkrajšem času, ki bo nastopilo proti izbornemu 
italijanskemu moštvu iz Milana ali pa proti ro-
munski ekipi, s katerimi so že v dogovorih. Ilirija 
bo odigrala v Belgradu več tekem. Uspehov iliri-
janskega hokej moštva, kateremu želimo še večjih 
podvigov, se vsi slovenski športniki zelo veselimo, 
kajti na ta način se naš slovenski šport najbolje 
uveljavlja v naši državi. 

Smuški skoki v Ljubljani 
Že sedaj vzbujajo treningi na skakalnici v 

Mostecu pozornost občinstva, ki hodi na krasne 
izprehode po Tivolskem gozdu. Naši skakalci se 
resno pripravljajo na to tekmovanje in vsak dan 
trenirajo ter se pripravljajo na hud boj, ki jih 
čaka v nedeljo. Tudi z Gorenjske bodo prišli naši 
skakalci, tako da bo v Ljubljani prava revija vseh 
naših najboljših skakalcev. 

Mraz, ki sedaj vlada pri nas, bo gotovo pri-
pomogel, da bo skakalnica nudila skakalcem vse 
najboljše in bodo mogli pokazati vse sposobnosti. 

Gledalci imajo najbližjo pot do skakalnice, 
ako se odpeljejo s cestno železnico do stare cerkve 
v Šiški in nato preko Bellevuea ali pa preko san-
kališča do vrha šišenskega hriba (od pošte okoli 
20 minut). Pot je zgažena in nudi lep sprehod. 
Sedaj, ko leži megla v Ljubljani ves dan, se kop-
ljejo vrhovi Rožnika in sosedov v najlepšem soncu. 

Vesti športnih zvez,.klubov in društev 
Kolesarska podzveza v Ljubljani ima Bvoj X I I I . 

redni občni zbor v nedeljo dne 14. j anuar ja t. 1. ob 
9 v prostorih kavarne Vospernik, Star i trg 34, z obi-
čajn im dnevnim redom. — Ako ob določeni uri občni 
zbor ni sklepčen, se vrši pol ure kasneje ob vsaki ude-
ležbi. K lub i morajo poravnati č lanarino za tekoče 
leto do pričetka občnega zbora. 

DKSK . Edinstvo ima Sfoj I I . redni občni zbo-r v 
soboto 13. t. m. ob 20 v prostorih gostilne «Stara Šola* 
CelovSka eesta 101, z običajnim dnevnim redom. — 
Vabl jeni vsi člani in pr i jate l j i kolesarskega športa. 
Odbor. 

ZSK Hermes, nogometna sekcija. Slulheno. Ob-
vešča se članstvo, da se zaradi tehničnih ovir preloži 
občni zbor nogometne sekcije na nedeljo dno 21. ja-
nuar ja 1.140. Kra j in čas ostaneta neizpremenjena. 

Smučarski klub Ljubljana - damska sekcija. V 
nedeljo dne 14. t. m. obvezen trening za smuk in sla-
lom v Ziebeh. Odhod z vlakom ob 7.05 do Medna. Tre-
nin vodi ga. Tausigova. 

Z F O 
Smuške tekme šmarnogorskega okrožja 
Smuške tekme šmarnogorskega okrožja. Šniar-

nogorsko okrožje razpisuie tekmovanje v smuku 
na Golem brdu pri Žlebeh v nedeljo, dne 14. ja-
nuarja 1940. Proga je dolga 2500 m z višinsko 
razliko 200 m. Tekmovalci morejo biti le redni 
člani in mladci šmarnogorskega okrožja ZFO, ki 
se izkažejo z legitimacijo sodnijskemu zboru v 
Št. Vidu. Spored: ob 8.30 skupna sv. maša za tek-
movalce in vse sodelujoče v farni cerkvi v Št. Vi-
du; ob 9.30 žrebanje štartnih številk v društveni 
sobi (kaplaniji); ob 11 skupen odhod tekmovalcev, 
izletnikov in sodelujočih na Golo brdo; ob 14 tek-
movanje članov; ob 15 tekmovanje mladcev; ob 18 
razglasitev rezultatov in razdelitev daril. 

Opozarjamo, da je proga za trening odprta do 
13! Moštvo članov in mladcev odseka, ki si pri-
bori nrvo mesto, dobi prehodni pokal; ostali tek-
movalci prvih treh mest pa prejmejo plakete, di-
plome in primerna darila. 

Pozivamo vse članstvo, da polnomočno tekmu-
je, vse ostale pa iskreno vabimo na skupen izlet 
na Golo brdo. 

Z D K 
Smučarski tečaj. Zveza dekliških krožkov pri 

redi v nedeljo 14. januarja v Zlebeh smučarski 
tečaj za svoje članice. Odhod iz Ljubljane z vla-
kom ob 7.05 zjutraj do Medna, povratek na 
Št. Vid. Sv. mašo opravite doma. 



Avstralska zvezna država 
ob 40 letnici 

Glas zakonodavca srsdi puščave 
Na jugovzhodu avstralskega otoku, tik oba-

le Tihega oceanu, se dviga visoko, golo pogorje: 
Sinje gore. Navzlic goloti apnenčastih tal, ki so 
sovražna slehernemu rastlinstvu, je na tem vi-
šavju prijetno, hladno, evropejsko podnebje 
skozi vse leto in vprav zaradi tega podnebja se 
ie marsikak meščan iz Sydneya, Brisbuna in 
Melbourneja odločil, da si je oiuli sezidal svojo 
poletno vilo. Vendar je pn tudi še v teh dneh 
večidel te pokrajine gol, pust, neobljuden, slič-
no kakor so puščave v Afriki ali Aziji. 

Sredi te puste pokrajine se dviga iz mrtvih 
apnenih tal ko iz škatlice vzeto novo, blesteče 
se mesto. O b cestah so enonadstropue hiše, on-
di je mtyhna cerkev, majhen kino in nekaj 
skromnili trgovin. A med njimi stoji v velikan-
skem obsegu visoko in ponosno upravno in pi-
sarniško poslopje, ki je blesteče se belo, v naj-
modernejšem slogu: to je parlament in mini-
strstva avstralske zvezne države. 

Canberra, zvezno glavno mesto Avstralije 
• apnenčasti pustinji Sinjih gora, jo zdaj staro 
13 let in ima 80U0 prebivalcev, in sicer samih 
uradnikov, parlamentarcev in njih družine. 
Prav tako, kakor si pred 150 leti niso Združene 
ameriške države izbrale kakega prejšnjega vele-
mesta za svojo prestolnico, ampak so si sezi-
dale posebno vladno mesto, Vvashington, so 
zvezne države Avstralije1 sklenile, da si zgra-
dijo novo prestolnico, da ne bi med 4 velikimi 
mesti države, ki so: Sydnei, Melbeurne, Adelai-
de in Brisbane, vzbudile kakega ljubosumnja. 
To je bilo 9. maja 1927 in odtlej se dviga glas 
avstralskega zakonodavca v Canberri, iz mesta, 
ki je zrastlo sredi puščave. 

150 let novega sveta 
Zgodovina, oziroma, predzgodovina mesta 

Canberre je čudovita zgodovina Avstralije. 
Če hočemo označiti kak posebno nagel na-

predek ali razvoj, pravimo, da je v »ameriškem 
tempu«. A to je skoraj napak, bolje bi bilo, če 
bi govorili o »avstralskem tempu«, zakaj dobra 
tehniškega, kulturnega in gospodarskega dviga 
Avstralije, ki je mnogo krajši kot ameriški, iz-
pričuje naravnost navpični skok navzgor, kakr-
šnega niti v Ameriki ni bilo v časih »zlate 
mrzlice«. Leta 1788 se je prvi Evropejec izkrcal 
na avstralski obali angleški kapitan Artur Phi-
lipp, in je razvil na neraziskani obali prapor 
svojega kralja. Vprav tisti čas so si družine 
ameriške države priborile svojo neodvisnost. A 
takrat je bilo v Ameriki že več jako razvitih 
velemest, !*>t Newyork, Boston, Baitimore, Fila-
delfna in druga. 

Več desetletij je ostal na novo odkriti otok 
v Velikem oceanu, daleč od sleherne kulture, 
pastorek londonske kolonijske uprave, ki je na-
pravila Avstralijo za kolonijo, kamor so poši-
ljali kaznjence v pregnanstvo. Vprav do srede 
prejšnjega stoletja so bili kaznjenci edini prise-
ljenci. Delovali so ondi kot pionirji, gradili so 
mesta in ceste, kopali vodnjake in gradili vo-
dovode, sejali so pšenico in so uvedli rejo ovac 
in perutnine. Šele ko so bili položeni temeljni 
kamni moderne civilizacije, se je začelo pro-
stovoljno priseljevanje Evropejcev, a to tako 
naglo, da je mlada kolonija v nekaj letih pre-
delala stoletni razvoj in je v marsičem preko-
sila svoj evropski zgled. Leta 1869 so bili mel-
beurnski zidarji prvi delavci na svetu, ki so si 
izvojevali osem urni delavnik. Odtlej je Av-
stralija glede na mezdno in socialno politiko, 
socialno skrbstvo, splošno liigijeno, naseljeval-
no politiko in mladinsko skrbstvo ves čas vo-
dilna država na svetu. 

Do leta 1900 je ostalo sedem angleških ko-
lonij, ki so si med seboj razdelile otok, neod-
visnih druga od druge. V januarju istega leta 
pa so sklenile, da se združijo v federacijo, v 
zvezno državo, ki je slednjič dobila sedanjo 
ustavno obliko, da je dominijon v veliki družini 
narodov britskega svetovnega gospodarstva. 
Zdaj je zvezna država Avstralija stara 40 let. 
V letih 1914-1918 je Avstralija dokazala svojo 
zvestobo do ameriške Unije, in v Melbeurnu 
stoji spomenik, piramida, v čast bojevnikov, ki 
so padli v bojih v Flandriji in ob Dardanelah. 

če se antipodi vojskujejo 
Pa v teh dneh? Za Avstralijo se je od leta 

1914 malo spremenilo. Ministrski predsednik 
Menzies, nas led nik nedavno umrlega Jožefa 
Lyona, ki je bil največji državnik, kar jih je 
bilo kdajkoli v Avstraliji, je kakor je bil Lyon 
— pristaš delavske stranke. Niti minuto se ni 
obotavljal in je koj v začetku septembra 1933 
izjavil, da je Avstralija enih misli z Anglijo. 
Gieneral Street, vojni minister te najbolj miro-
ljubne države sveta, je takoj začel zbirati 
ekspedicijski zbor, ki se je v številu 200.000 mož, 
že čez nekaj tednov odpravil v Evropo. A še 
pred to kopno armado so poslali letalci pozdrav 

antipodom, in sicer velika povodna letala an-
gleške tvrdke Sunderland, ki j ih je bila Avstra-
lija kupila pred vojno, ln isti člani avstralske 
vojaške misije, ki so bili pred pol letom prevzeli 
tu letala, so zdaj priključeni k vojnim pilotom 
angleškega letalstva, prestopili s svojim »under-
landskirn letalskim brodovjem v službo Anglije 
in Francije. 

V upneni puščavi Sinjih gor5, v belih, raz-
košnih zgradbah parlamenta in vlade v Can-
berri sedita ministrski predsednik Menzies in 
vojni minister Street in preurejata držuvo, go-
spodarstvo in armado za evropsko vojno. Ka-
dar ministrski predsednik v parlamentu pov-
zame besedo in v ganljivih besedah poroča o 
pripravljenosti Avstralije, da službuje Angliji, 
pri čemer, da je vse še bolj slavnostno, vsi po-
slanci vstanejo, tedaj se njegov glas razlega 
daleč preko Sinjih gora, čez vso Avstralijo, tja 
do Londona in do vseh drugih članov britskega 
svetovnega gospodarstva, do prijateljev in sov-
ražnikov. Ob 40 letnici rojstnega dneva avstral-
ske zvezne države je Menzies sklenil s w j slav-
nostni govor z zgodovinskimi besedami admi-
rala Nelsona: »Velika Avstralija pričakuje, da 
bo vsakdo izpolnil svojo dolžnost.« 

Osem milijonov avstralskih državljanov je 
razumelo ta poziv Kakor pred 25 leti, tako tudi 
zdaj ne bo zaman. 

Letalska zveza med Rimom in Tokijem: Na novo je bila otvorjena letalska zveza med 
Rimom in Tokijem. Na sliki je japonsko letalo »Yamato« z moštvom ob prihodu v Rim na 

rimskem letališču. 

Preureditev ene najdragocenejših knjižnic na svetu 
Slavno knjižnico katoliških misijonov v Pe-

kingu v teh dneh proučava več evropejskih in 
kitajskih učenjakov, ki jo tudi preurejajo in 
pišejo nove kataloge. Vsa ta dela so pod vod-
stvom apostolskega vikarija iz Pekinga, znan-
stvenika patra Teodorja Ruhla. 

Knjižnica, ki je ena najdragocenejših na 
svetu, vsebuje na tisoče zvezkov v raznih jezi-
kih sveta. Čeprav ne vemo za natančni datum 
ustanovitve, vendar ni nobenega dvoma o tem, 
da so knjižnico ustanovili že prvi jezuitski mi-
sijoni, ki so bili prišli krog leta 1600 na Kitaj-
sko. l_)el najstarejših izvodov je brez dvoma 
zbral slavni pater Ricci, ki je. kakor znano, na-
pravil zeml jevid Kitajske in je imel zaradi svo-
j ih znanstvenih uspehov pristop celo na dvor 
samega kitajskega cesarja. Vsi znaki kažejo, 
da so v naslednjih letih različne province je-
zuitskega reda podarili dragocene knjige znan-
stvenemu središču v Pekingu. Tudi papež Pa-
vel V. je poslal v dar več knjig. Druge knjige 
so bili v 16. in 17. stoletju jezuitski misijonarji 
zbrali po raznih krajih Kitajske in Japonske 
in j ih dali knjižnici. Ko so misijonišče v Pe-

kingu prepustili jezuiti leta'1783 lazaristom, so 
ti sprejeli tudi dragoceno knjižnico v svoje var-
stvo. Toda leta 1812 je požar uničil več knjig 
in nekaj jih je bilo hudo poškodovanih, ko so 
morali knjižnico v dobi preganjanja skriti na 
pokopališče v Čengfuju. šele leta 1860 so laza-
risti spet dobili knjižnico, ki jo je po smrti 
msgr. Piresa Pereire 20 let oskrboval ruski ar-
himadrit Benjamin, nazaj v svoje roke. 

Prvi katalog iz letu 1861 obsega 5930 knjig; 
drugi iz leta 1910 pa že 11.276. Med dragoce-
nostmi, glede na evropski del, je z roko pisana 
in risana knjiga iz leta 1494 in več izrednih 
prvotiskov iz 16. in 17. stoletja. V kitajskem 
oddelku so rokopisi in spisi, ki segajo celo na-
zaj v dobo dinastije Song. Najvažnejše delo je 
cesarska izdaja enciklopedija Kien Longa, ki 
obsega 1200 zvezkov. Tudi katekizem patra Ilic-
cija v mandžurščini, dalje dva izvoda, po p. 
Bugliu (t 1682) pa v kitajščino prevedene mas-
ne in obredne knjige in prevod Sv. pisma v ki-
tajski Paihva so ondi spravljeni. Prevod Sv. 
pisma je zlasti velike vrednosti, ker je to edini 
se ohranjeni tozadevni izvod. 

Celjske novice 
c Vso našo javnost opozarjamo na prireditev 

Družabnega kluba v soboto, dne 13. januarja v 
.Narodnem domu. 

c Drevi ob 8 uprizori, narodno gledališče iz 
Maribora v, celjskem mestnem gledališču dramo 
»Via Mala«. Poskrbite si še danes vstopnice v 
predprodaji v Slomškovi knjigarni. 

c Prednaznanilo. Fantovski odsek, Celje I. bo 
priredil drugo nedeljo v mesecu februarju, dne 
11. februarja v veliki dvorani Ljudske posojilnice 
Vovkovo ljudsko igro »Čudeži« v režiji g. Kleča. 

c V Trnovljah pri Celju je umrla Marija Pečar-
jeva. Naj v miru počival 

c V kapucinski cerkvi v Celja so dobili novo, 
krasno obhajilno mizo z marmornato ploščo. 

c Mladinski smučarski dan na Celjski kočL 
Zimskošportni odsek Slovenskega planinskega dru-
štva v Celju priredi v nedeljo, 14. januarja na 
Celjski koči mladinski smuški dan. Naraščaj in ju-
niorji bodo merili svoje moči in spretnosti v teku 
skozi vratca. Otroci od 14. leta in manj izvežbani 
bodo startali ob 11 dopoldne na progi, ki bo pri-
merna novincem v tekmovanju, a bo vendar za-
htevala znanje in spretnost v izogibanju ovir, ka-
kršne mora premagovati vsak smučar na svojih iz-
letih. Popoldne bodo kazali naraščajniki in juniorji 
na številnih tekmah pridobljeno znanje in obvlada-
nje tekmovalne tehnike. Zanimanje med mladino 
za to prireditev je veliko in so že prispele številne 
prijave. Marsikaterega mikajo mnoga lepa darila — 
smučke, stremena, turistovske in smučarske po-
trebščine, ki so razstavljene v izložbah trgovin 
A. Mislej in Stermecki. 

c Iz Vofnika pri Celja. Predavanje o organiza-
ciji pasivne obrambe pred napadi iz zraka bo v 
nedeljo, dne 14. januarja ob pol 9 dopoldne v ljud-
ski šoli v Vojniku. Predaval bo g. kapetan Franjo 
Toš iz Celja Poleg gasilcev se k predavanju vabi 
tudi ostalo civilno prebivalstvo. 

e Na ulici ga je zadela kap. V četrtek ob 
pol 11 ponoči je zadela kap na trgu Kralja Ale-
ksandra v drevoredu Sl.letnega diplomiranega 
,dent. tehnika Herberta Schagerja, uslužbenega pri 
gdč. Kunstovi 

c 20 m globoko je zdrknil preko cestne škarpe 
na poledeneli cesti v Ločbergu pri Vitanju neki to-
vorni avtomobil. Med drčanjem se je avtomobil 
trikrat prekucnil. Šoferju se ni zgodilo ničesar, 
avtomobil pa je precej razbit. 

c Svinjska sejma v Celju bosta dne 17. m 20. 
januarja. 

c Sprememba posesti. Trgovski potnik g. Wil-
fing Ferdinand iz Celja je prodal svojo vilo in trav-
nik na Sp. Hudinji za 225.000 din tovarnarju West-
nu Avgustu. Kupna pogodba je odobrena. 

c Zemljiške knjižne vloge na področju sodne-
ga okraja Celje so zadnja leta precej narasle. Leta 
1935 je bilo 3045 zemljiških knjižnih vlog, leta 1936 
3437, leta 1937 3024, leta 1938 3664 in leta 1939 
4567 zemljiških knjižnih vlog. V preteklem letu se 
je število vknjižnih zemljiških vlog povišalo skoraj 
za 1000, kar pomeni, da je Privilegirana agrarna 
banka vknjižila zadeve kmečke zaščite. Razvese-
ljivo je, da je iz leta v leto manj razparcelacij, 
namreč vedno manj prodaj nepremičnin. 

Guštanj 

Srečno in veselo novo leto 
ieli in se priporoča za nadaljno 
naklonjenost — Ivrdka 

MIHAEL ZAVODNIK 
pekarna in trgovina z deželnimi pridelki 

GUŠTANJ 

Pogled v angleško tovarno bombnikov tipa Hampden 

ftpaška kotlina 
Uspela božičnica v Stogovcih Ma tuk. šoli se 

je zbralo lepo število naših otrok in staršev, da pri-
sostvujejo božičnici, ki je bila zopet uspela slo-
venska prireditev v tukajšnjih narodnostno me-
šanih krajih. Po nagovoru šol. upravitelja 60 se 
vrstile deklamacije mladinske igra »Božična pošta«, 
enodejanka: »Mir ljudem na zemlji« ter živa slika: 
»Jaslice«. Med posameznimi točkami je mladinski 
epvski zbor zapel nekaj naših lepih narodnih pe-
smi. Obdarovanih je bilo 145 otrok z blagom za 
obleke in perilo, gotovo obleko, s čevlji in drugimi 
lepimi darovi v skupni vrednosti 7.100 din. Vse to 
so zbrala naša požrtvovalna društva: C M. D. v 
Ljubljani in Mariboru, Združenje trgovcev v Lju-
tomeru, Slov. straža v Mariboru kralj, banska 
uprava v Ljubljani, tuk. krajevni šol. odbor in ga. 
Maje v Gor. Cmureku. Vsem darovalcem pošiljajo 
na tem mestu najlepšo in najprisrčnejšo zahvalo za 
njih dobroto drobna otroška sirčeca naše slovenske 
mladine na skrajni točki severne meje. 

Zgrešena sovjetska 
propaganda 
Imeniten zgled za to, kako malo so Rusom 

znane razmere na Finskem, so letaki, ki so jih 
sovjetski letalci nedavno na tisoče metali na 
finska mesta. V našopirjenem slogu je med dru-
gim besedilom tudi tale stavek: »Finski delavci, 
osvobodite se svojih pasjih voditeljev in pomis-
lite, da boste imeli pri nas 8 urni delavnik in 
dva dni prosta na teden!« 

Finski delavci imajo pa že dolgo časa po 
tri proste dni v tednu, a 8 urni delavnik je bil 
na Finskem že zmeraj v navadi. Na takšno be-
sedilo propagande se Finci pač 5 smehljajem 
požvižgajo. 

Napredek 
ljubljanskega tramvaja 
Ko se je sedanja mestna uprava srečno izne-

bila tujega gospodarja v Splošni maloželezniški 
družbi in tako odpravila tvrdko Siemens ter je 
mestna občina ljubljanska sama postala lastnica 
električne cestne železnice, je bilo šele mogoče 
misliti na tak napredek tramvaja, ki je res kori-
sten našemu mestu in njenemu prebivalstvu. 

V posesti mestne občine je električna cestna 
železnica kmalu dobila ugodnejše zveze in spre-
menjeno tarifo, da je vožnja s tramvajem poceni in 
praktično urejena. 

Najprej se je Ljubljančanom izpolnila res srčna 
želja, ko je bila napravljena nova proga na poko-
pališče k Sv. Križu. Takoj nato je bila dolenjska 
proga podaljšana do Rakovnika in vsa obnovljena 
od magistrata do končne postaje. Hkrati z obnovo 
dolenjskega tramvaja je pa mestna uprava pretla-
kovala in sploh uredila Mestni in Stari trg ter z 
ureditvijo prav znatno olepšala tudi Karlovsko ce-
sto. Tudi za dvojno progo na Vič so že pripravlje-
ni vsi načrti in seveda tudi denar, toda pametno 
gospodarjenje zahteva, da počakamo na tlakovanje 
Tržaške ceste, ki se v kratkem prične. Sploh se 
z ureditvijo glavnih ljubljanskih cest odpirajo tudi 
za napredek tramvaja prav lepe perspektive. 

Reorganizacija električne cestne železnice je 
silno koristila splošnemu prometu in so se uspehi 
sistematskega dela res naglo pokazali v nepriča-
kovano visokem napredku. Z novimi vozovi je po-
stala vožnja udobnejša, da se občinstvo vedno bolj 
pogosto poslužuje električne železnice. 

Uspehi smotrnega dela in prizadevanj za na-
predek našega tramvaja se najbolj prepričljivo od-
ražajo v statistiki prometa v minulih dveh letih. 

Inkaso električne cestne železnice se je od 
leta 1938 do kraja 1. 1939 povišal za 20 odstotkov. 

L. 1938 je bilo prevoženih 1,744.000 km, leta 
1939 pa že 2,005.500 km. Toka je bilo leta 1938 po-
rabljenega 1,500.000 kwh, lani pa že 1,800.000 kwh. 
Ta številka nam že kaže, da obrat pri večjem pro-
metu postaja cenejši. Predlansko leto se je vozilo 
s tramvajem 7,600.000 ljudi, lansko leto pa že 9 mi-
lijonov 250.000 oseb. Vsak kilometer vožnje je 
predlanskim prinesel v blagajno 4.87 din, lani pa 
že 5.14 din. Na dan so leta 1938 tramvajski vozovi 
prevozili 4.778 km, lani pa že 5.494 km, a toka je 
bilo predlansko leto na dan porabljenega povpreč-
no 4100 kwh, lani pa 4800 kwh. Predlanskim je 
blagajna na dan dobila povprečno 23.271 din, lani 
pa že 28.268 din. Predlansko leto se je vozilo na 
dan povprečno po 20,825 oseb, lani pa že 25.304 
osebe. Na enega potnika odpade torej obe leti 
enak inkaso po 1.12 din. Na en prevoženi kilo-
meter je bilo predlanskim povprečno 4.36 potni-
kov, lani pa 4.60 potnikov. 

Zelo nazorno pa vidimo napredek tramvaj-
skega prometa iz ugotovitve, da je predlansko leto 
prišlo povprečno na vsakega prebivalca Ljubljane 
po 108 in pol voženj, lani pa že 132 voženj. Iz tega 
vidimo, da se vedno bolj radi vozimo s tramvajem, 
ker so pač vozovi udobnejši, zveze bolj praktične, 
zlasti pa ker je povečano omrežje in je vožnja za-
res poceni. Iz te številke tudi vidimo, da je pred-
lansko leto vsak prebivalec Ljubljane prevozil 
samo 24.900 m na leto, lansko leto pa se je vsak 
Ljubljančan peljal že 28.500 m daleč s tramvajem, 
da bi dojenček ali starček lahko prišel čez Turjak 
do Raščice ali pa cesti skozi Kranj do Naklega. 

Pri vsem tem zares lepem uspehu pa vendar 
moramo opozoriti, da je ljubljanski tramvaj še 
vedno pasiven in vozi še vedno s precej visoko 
izgubo. Mestna uprava se na vse načine trudi, da 
bi z zboljšanjem prometa in povečanjem omrežja 
privadila Ljubljančane na tramvaj ter zato skrbi za 
udobnejše vozove, ki jih sama izdeluje z lastnimi 
delavci, da večina denarja ostane doma, pri tem 
so pa še cenejši od drugje kupljenih tramvajskih 
voz. Podrobni načrti za nove proge že čakajo na 
uresničenje in že dosedanje povečanje prometa nam 
upravičuje upanje, da naposled po tolikih letih 
tudi ljubljanski tramvaj postane rentabilen, pred-
vsem v korist prometa in tudi v korist davkopla-
čevalcev, ker postane električna cestna železnica 
nov vir dohodkov. Zato naj pa Ljubljančani v last-
nem interesu radi stopajo na tramvaj in se elek-
trične železnice poslužujejo zaradi svoje udobnosti, 
da si ohranijo svoje moči, prav tako pa tudi za 
radi splošnega napredka našega mesta in blago 
stanja vsega prebivalstva. 

Prispevajte za osrednji prosvetr 
»Slovenski dom« v Ljubljani! 

Duhovnika so zaprli 
zaradi Finske 
Kakor pišejo sovjetski listi, so nedavno 

Leningradu prijeli 69 letnega pravoslavne;: 
duhovnika Nikolaja Sevjuka, ker je graj,-
vpad Rusov na Finsko. Baje se jc zasebno iz 
razil, da tn napad rdeče armade na tako maj 
lien narod Rusiji ne bo v blagoslov. Neki ova-
duh ga je naznanil pri GPU. Leningrajski brez-
bežniki zahtevajo, —- .. , L- _ ..-.-~ 
lijo. 

saj duhovnika koj ustre-



rosjk/ kotiček 

S L O N S A M B O 

(229) »Vrzite vso to šaro v vo-
do,« je ukazal sultan, in odpo-
slanca, ki sta se že bala, da ju bo 
dal sultan zapreti, sta bila ma-
homa vesela in zadovoljna. »Zdaj 
bomo živalim pokazali, da jih vse 
razumete,« je rekel dolgi Jan, in 
sultan se je sam sebi začudil, da 
je razumel, kako sta ga kanarček 
in papiga pozdravila: »Pozdrav-
ljen, gospod sultan! Oj, kako je 
to lepo, da moremo drug drugega 
razumeti!« 

(230) Kmalu je bilo slišati hrušč 
in trušč izpred palač«. Vse ljud-
stvo se je bilo zbralo, da bi sul-
tanu čestitalo k okrevanju. Ven-
dar niso še videli svojega vladar-
ja, marveč le dva fantiča, ki sta 
jim zaklicala: »Sultan še ni popol-
noma zdrav, a bo kaj kmalu!« In 
ljudje so se jako zadovoljni spet 
razšli. 

Hh 
Vdani v Voljo Božjo sporočamo prijateljem in znancem, da so 
nam danes, v četrtek, dne 11. januarja ob dveh popoldne v 73. letu 

starosti umrli naš dobri oče, gospod 

Matija Munda 
poses tn i k 

Pogreb dragega očeta bo v nedeljo, dne 14. t. m. po rani sveti 
maši na župno pokopališče pri Svetem Tomažu nad Ormožem. 

Dobri Bog jim bodi plačnik. Ohranimo jih v častnem spo-
minu! Og. duhovnike prosim za memento pri sveti maši. 

Sv. Tomai pri Ormožu, Dravograd, dne 11. januarja 1940. 

Matija Munda, 
inf. prošt v Dravogradu, 

v imenu bratov in sester ter ostalega sorodstva. 

Umrl nam je po dolgi, mučni bolezni naš dragi oče, gospod 

JOSIP REBOLJ 
Truplo pokojnega bo pripeljano v Ljubljano v petek, dne 

12. januarja 1940 in bo pogreb ob 16 iz cerkve pri Sv. Križu 

Ljubljana, dne 11. januarja 1940 

Otroci: 

S t a š a , H i n k o , S i l v a 

Absolventka trgov, šole 
i šče mes t o k o t z a če tn i c a 

v p i s a r n i v L j u b l j a n i a l t 

I zven . Na s l o v v u p r a v i 

»S lovenca« pod št. 122. 

Trgovski pomočnik 
p o p o l n o m a v e r z i r a n v 
m a n u f a k t u r l , mod i , a ran-

ž t r a n j u i z l o ž b ter dober 

p roda j a l ec , Išče s l u ž bo z a 

t ako j . P o n u d b e n a podr . 

»S lovenca« M a r i b o r pod 

» M a n u f a k t u r l s t 31«. 

Službodobe 
Kuharico 

samos to j no , z a r e s t a v r a 

cl jo , l n s l u ž k i n j o z a po-

moč v k u h i n j i l n gos t i l n i , 

s p r e j m e m t a k o j v več j i 

k r a j n a deže l i . P o n u d b e 

v u p r a v o »S lovenca« pod 

»Ves tna« št . 405. 

Mali oglasi 
IIIPITiHMM 

Krompir 
po 1.50 d i n dob i te prt 

M i k l a v ž u pod l emena t om . 

Perzijske preproge 
or ig ina lne , še n e k a j ko-

madov , p r odamo n a raz-

stavi S a r a j e v ske tka ln i ce 

preprog od 10. do 15. ja-

n u a r j a v res t av rac i j i pr i 

»Šesttcl«. 

^ Premog ̂  
koks, drva nud i 

I. P o g a č n i k 
Ljub l j ana , Bohoričeva S 

telefon 20-59 

Poatreiba brezhibna 

Posestvo 
al i donosno h išo , v do-

brem s t an j u , k u p i m n a 

Goren j skem, v L j u b l j a n i 

aH b l i ž n j i oko l ic i L jub-

l jane . Cena do 250.000 

din. — Ponudbe pos la t i v 

u p r avo »Slov.« pod znač-

ko »P l a č l j i vo t ako j « 370. 

Stanoi/anja 
ODDAJO: 

Dvosobno stanovanje 
s k ab i ne t om l n z v sem i 

p r l t i k l i nam i , v s red in i 

mesta , oddam s 1. febru-

a r j em . Nas lov v u p r a v i 

»Slovenca« pod št. 410. 

Stanovanje 
eno- In dvosobno , z vse-

mi p r l t i k l i n am i , b rez a l i 

z l ep im ln v e l i k im sad-

n im in z e l e n j a dn im v r t o m 

- odejam t ako j a l i 1. fe-

b rua r j a . P o s t o j n s k a 14 

(S t an ln d o m ) . 

II •n 
IBHMI - • . «• > . . . - n ^ u l 

Dijaški dom v Kočevju 
sp re j ema gojence. Oskrb-

n i n a mesečno 500 d in . — 

Pro feso rsko nadzo rs t vo . 

čitajte »Slovenca« 

Izžrebane številke 
Na loteriji, ki jo je priredila dne 26. de-

cembra 1939 Prostovoljna gasil, četa v Cikečki 
vasi, so bile izžrebane naslednje številke: 
2765, 4998, 4164, 4829, 4482, 3304, 1235, 3004, 426, 
2830, 619, 3743, 907, 4797, 860, 1533, 2727, 4633, 
1557, 2011, 1560, 4780, 937, 40, 2379, 4033, 2861, 
530, 1534, 4891, 523, 3752, 4620, 4944, 2151, 1266, 
329, 3456, 1195, 4539, 570, 3431, 4860, 3072, 3194, 

4609, 1384, 4059, 1871, 4962, 4743, 2688, 3982, 262, 
3010, 138, 2872, 36, 2959, 4719, 1449, 3785, 3886, 
1501, 2934, 4353, 2238, 3713, 4306, 2521, 4959, 2702, 
2220, 1564, 3515, 3138, 4641, 3326, 3888, 4186, 4832, 
252, 3798, 1843, 801, 3396, 4028, 4338, 160, 3316, 
561, 133, 2887, 2483, 4692, 815, 2500, 1295, 3744, 

1125, 1164, 1469, 1197, 4401, 3779, 4120, 3559, 3850, 
3591, 4803. 

Prostovoljna gasilska četa čikečka vas, 
župa Murska Sobota. 

Vsakovrstno 

pohištvo 
dobavlja še vedno po sta-
rih cenah v moderni ln 
solidni Izdelavi tvrdka 

»OPRAVA« 
Celovška cesta 50. 

Sprejemajo ie naročila. 

| KRANJ 
Vse za Solo 
ljudsko, meščansko, srednjo itd. 

ter vse pisarniške potrebščine 

in devocionalije dobite v po-

družnici 

jugoslovanske knjigarne 
v Kranju 

^ ^ ^ (Majdičeva hiša — sodnija) 

Naznanjamo žalostno vest, da je nenadoma umrl gospod 

Herbert Sehager 
d i p l o m i r a n i d e n t. t e h n i k 

Pogreb dragega pokojnika bo v petek, 12. januarja ob štirih iz 
mrtvašnice mestnega pokopališča. Sv. maša zadušnica bo v soboto, 
dne 13. januarja ob pol osmih zjutraj v Marijini cerkvi v Celju. 

Celje, dne 10. januarja 1940. 

Rodbina K u n s t v imenu vseh sorodnikov. 

Brez posebnega obvestila. 

Z a h v a l a 
Vsem, ki so spremili našo nepozabno mamo, soprogo, sestro, 

teto in staro mamo, gospo 

Marico Bartol - Nadlišek 
na njeni zadnji poti, onim, ki so poklonili cvetje in vence in 
vsem, ki so sočustvovali z nami, se najiskreneje zahvaljujemo. 
Globoko smo hvaležni tudi ge. Minki Govekarjevi in gospodu 
ravnatelju Mirku Grudnu, za njune prisrčne poslovilne besede. 
Sveta maša zadušnica bo darovana v torek, dne 16. januarja, 

ob 7 v župni cerkvi v Trnovem 

Ljubljana, dne 11. januarja 1940 

Žalujoče rodbine: B a r t o l , G e r m e k , L e b e n , M a r c 

Zahvala 
Za vse sočutje, izkazano ob nepričakovani smrti našega nad 
vse ljubljenega, nepozabnega moža, očeta, brata, tasta, svaka 

in strica, gospoda 

Viktorja Jakliča 
profesorja v pokoju 

se v s e m n a j i s k r e n e j š e z a h v a l j u j e m o ! 

Posebno zahvalo dolgujemc g. dr. Edvardu Jemcu za ves 
njegov trud in plemenito požrtvovalnost, ki jo je pokojnemu 
posvečal kot zdravnik in prijatelj do zadnjega trenutka. 
Nadalje se prav prisrčno zahvaljujemo g. dr. Fr. Brandstetterju 
za izkazano pomoč, vsem pevcem za prekrasno petje, številnim 
darovalcem lepih vencev in cvetja, ter vsem, ki so pokojnika 

počastili na njegovi zadnji poti 
Sveta maša zadušnica bo darovana v soboto, dne 13. januarja, 

ob 7 v farni cerkvi v Trnovem 

V Ljubljani, 12. januarja 1940 

Ž a l u j o č a r o d b i n a J a k l i č e v a 

Lov z letalom 31 

»No potem pa še bolje,« se veseli Jock, 
zvije listek in ga vtakne v ovojnico. »S stenico 
pritrdim pismo na glavna vrata. A zdaj odri-
niva!« 

Zunaj je bilo temno in Tim se je ustavil. 
»Jock. najina pot ne obeta kaj prida uspeha. 
Še malo si ne morem misliti, kam bi jo bil 
Jasper mahnil.« 

Jock malo pomisli, pa takoj veselo vikne: 
»O, psa vzemiva, Proulerja!« 

»Da bo sledil Jasperja?« 
»Kajpada, saj je lovski pes. Da j mu podu-

hati kako Jasperjevo stvar, pa ti ga sledi na 
konec sveta. Poišči kako Jasperjevo nogavico, 
jaz pa skočim po psa.« 

Jock je šel k pasji uti in velika zverina ga 
je pozdravila 7. besnim laježem. Ko je pa za-
slišala Jockov glas, se je takoj umirila, se po-
stavila na zadnje tace, sprednji dve pa položila 
Jocku na rame in ga jela iz same prijaznosti 
iizati po licu. Jock je psu brez težav privezal 
konec vrvi za ovrtanik ter ga peljal pred hišo, 
kjer je že čakal Tim z Jasperjevo srajco. 

Jock je dal Prowlerju srajco povohati. Pes 
je takoj začel vohati po tleh naokoli. Naenkrat 
pa se je pognal s takim sunkom, da je Jocka 
skoraj prekucnil, in že so vsi trije tekli po 
stezi, ki je držala proti reki 

Ni pa še dospel do reke. ko je Prowler 
krenil na levo in sledil po ozki stezi, ki se 
je strmo vzpenjala skozi gosti les, fanta pa 
seveda za njim. . , , , , . . 

»Le kam naju vleče?« sopiha Jock, ki je 
razadi svojih kratkih nog te/ko hodil s tako 
brzino i " še navkreber. 

»Naravnost v Curgins, in povem ti, Jock, 
da naju čaka hud dan.« 

»Ali je v tej smeri kak opuščen rudnik!"« 

»Je, svinčeni rudnik nad Gadrskim jeze-
rom. Tam bo Jasper zlahka dobil dobro skri-
vališče za dragulje. Samo dohod je precej 
težaven.« 

Nato sta umolknila. Saj jima je še za ple-
zanje zmanjkalo sape. Pobočje je bilo vse str-
mejše in kmalu sta iz drevja prišla na vresje-
Zagledala sta nad seboj greben, za njim pa še 
drugega, ki se je črn in gol odražal na zvezd-
natem nebu. Prowler pa ni nikoli okleval. Z 
nosom pri tleh je hitel dalje in vlekel Jocka 
za seboj. Prilezli so na vrh prvega grebena, 
tu je pa Jock Prowlerja ustavil. »Moram priti 
do sape,« je sopihal. »Oho, tamle je pa jezero!« 

»Gadrsko jezero,« je pojasnil Tim. Ležalo 
je dve sto čevljev niže na desni. »Ustje rud-
nika se nahaja nad zapadnim bregom.« 

»Kakšna divjina!« se začudi Jock. »Ali 
pelje do rudnika pot?« 

»Nekaj poti podobnega je, samo da je že 
stoletja niso uporabljali in je zato na več 
mestih pretrgana.« 

»A če more po njej Jasper, bova mogla 
midva tudi.« 

Namesto da bi odgovoril, ira Tim pograbi 
za roko in mu nekam pokaže. Daleč pred njima 
se je nad globokim in mrkim jezerom za hip 
posvetilo kakor drobcena iskra. 

»Vžigalica.« hlipne Jock. 
»Da, Jasper si prižiga pipo.« 

.15. Zasuta. 

Tim je prav napovedal. Pot do rova sta-
rega svinčenega rudnika nad Gadrskim jeze-
rom je bila v strašno slabem stanu. Sicer tudi 
nekdaj ni bila več ko zasilen kolovoz, tekom 
dolgih let, odkar so rudnik opustili, pa sta dež 
in mraz škriljevo skalo tako zelo zrahljala, da 
je tu pa tam ostala kvečjemu čevelj široka 
polička. Prowlerja si nista upala še dalje vo-
diti s seboj, ker bi j ima lahko padel v jezero, 

zato sta ga peljala malo nazaj in ga privezala 
v neki duplji. 

Steza še za podnevi ni bila lahka, ponoči 
je bila pa kar nevarna. Na nekem mestu je 
gladko odnesena in na tej meter široki vrzeli 
bi ju gladka stena lahko vrgla kar naravnost 
dol v jezero. Vendar sta tudi to vrzel srečno 
prešla, le jock je sprožil kamen, ki je s plju-
skom priletel v jezero. 

»Pa ga Jasper menda vsaj ni slišal?« 
A Tim ga hitro potolaži: »Zdaj je že v 

rovu. Tudi da si sprožil skalo, ne pa takle 
kamenček, je ne bi slišal.« 

Odslej je bila pot zložnejša in približala 
sta se previdno ustju rudnika. 

Rov je bil dohodni rov, to je predor, ki 
se je zložno vzpenjal v osrčje gore. Visok je 
bil samo pet čevljev in pol in širok štiri čevlje. 
Tla so bila blatna. Fanta sta nekaj minut molče 
stala in napeto poslušala. A bilo je vse tiho, 
Ie vodica, ki je preko skal spuščala proti je-
zeru. je lahno šumljala. 

»Vse je varno, Jasper je v rovu,« šepne 
Tim. 

»Kaj pa midva? Naj mu slediva?« 
»Ne bilo bi pametno. Prišlo bi do boja in 

ako naju premaga, bo smaragde spet odnesel 
kdo ve kam. Počakajva, da pride ven, potem 
pa greva midva noter in dragulje vzameva.« 

»Prav. Kje ga bova pa čakala?« 
»Tamle na levi je neka polica. Splezava 

nanjo in se tako zlekneva, da naju Jasper ne 
zapazi.« 

»Vendar pa morava oprezno ravnati,« reče 
Jock in odide za Tinom proti polici. Bila je 
dosti široka in lepo suha, tako da sta se lahko 
kar udobno zleknila po njej. Jock pogleda na 
svojo zapestno uro, ki je ponoči svetila. 

»Ravno štiri je. Kmalu bo jutro.« 
»Čim prej, tein bolje. Kar preveč hladno 

je tu.« 

Preteklo je pol ure in nebo na vzhodu je 
začelo rdeti. Ptiček se je oglasil v grmu ob 
vodi, drugače pa je bilo vse tiho. 

»Dolgo ga ni. Saj bi moral vendar še pred 
dnevom iz tega kraja,« zagodrnja Jock. 

»Čemu neki? Saj ni nikjer nikogar, da bi 
ga opazoval,« odvrne Tim. »Kraj je zelo sa-
moten.« 

Sonce se je prikazalo nad vzhodnim gre-
benom, lahna sapica je skodrala gladino je-
zera, ovce so se pričele pasti, o Jasperju pa 
še zdaj ne duha ne sluha. 

Tima je začelo celo skrbeti. »Jock, bojim 
se, da se mu je kaj pripetilo. Opuščeni rudniki 
so včasih zelo nevarni. Kaj, ko bi šla pogledat?« 

»Počakajva še malo!« 
Za zajtrk sta pojedla nekaj kruha in sira 

ter se napila vode, ki je z drobnim curkom 
brzela mimo police. Sončni žarki pa so j ima 
premrla telesa prijetno ogrevali. 

»Če ne bova hitro vstala, bom zaspal kot 
ubit,« reče Tim. 

»Dobro, pa pojdiva v rov!« 
Molče in neslišno sta zdrsnila s svoje preže 

in previdno pokukula v rov. 

»Glej njegove stopinje,« reče Jock potihem. 
V rov je pač šel, ven pa še ne.t Oba sta jela 
kar za gotovo misliti, da se je Jasper pone-
srečil. Zato sta stopila v rov. Po dvajsetih ko-
rakih je postala že tako temno, da sta morala 
prižgati žepno svetilko. Hodila sta počasi in 
potihem po Jasperjevhi sledeh, kmalu pa sta 
prišla na trdo skalo, kjer je sledov zmanjkalo. 
Na levo in desno so se odpirali hodniki! bila 
sta v pravcatem blodn jaku in Jock se je ustavil. 

»To tavanje ie brezupno. Lahko hodiva ves 
teden, pa še ne bova preiskala na milje dolgih 
rovov! Edino Prowler nama bi mogel pomagati. 
Stopim ponj.« 

»Potem grem s teboj. Saj ga bova še oba 
skupaj komaj spravila preko vrzeli.« 
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